

Мой прадедушка-воин

Ковалева Анастасия, 5 класс Педагог: Зайцева Ирина Николаевна, МБОУ СОШ № 8

Мой прадед по отцовской линии, Ковалев Иван Никитович, был настоящим воином. К сожалению, он умер в 1976 году, когда моему папе было всего 8 лет, и о нем мы знаем из рассказов родных и скупых архивных данных. Ковалев И. Н. после Победы демобилизовался из Берлина. Младший сержант, командир отделения 209 отдельного саперного батальона 143 стрелковой дивизии, он был призван в первые дни Великой Отечественной войны и с боями прошел всю войну, испытав и горечь отступления, и радость великой Победы.

Родился дедушка в 1904 году в бедной крестьянской семье в селе Мартьяновка Суражского уезда Черниговской губернии. После обучения в школе поехал в Брянск, где закончил шоферскую школу, получив удостоверение шофера 3 класса. До войны около года работал в Клинцах водителем на «полуторке». Женился на учительнице младших классов, но, к сожалению, их новорожденный сын умер, а вскоре умерла и жена. Как вдовец, он подлежал мобилизации в первую очередь.

С призывного пункта в г. Новозыбков их направили в г. Гомель. Здесь, на железнодорожном вокзале, во время погрузки призванных в эшелоны для отправки на фронт, он пережил первую в жизни бомбардировку. Было ужасно страшно: взрывались бомбы, свистели пули, вздымалась земля, рушились здания, страшно свистели пустые бочки, которые гитлеровцы тоже сбрасывали с самолетов для устрашения тех, кто подвергался бомбардировке. А впереди было еще 4 года таких страшных дней и ночей до окончания войны. Прадедушка в начале войны был связистом. Его боевая задача — наладить бесперебойную телефонную связь между боевыми подразделениями. Особенно сложно было восстанавливать связь во время боя. По телефону командиры получали приказы, координировали действия различных подразделений: артиллерии, мотострелков и пехоты. При повреждении линии связи боец с тяжелой катушкой с проводом полз по земле под обстрелом, осенью и зимой в грязи и в снегу, протягивая провод от одного командного пункта к другому. От наличия бесперебойной связи зависели исход каждой боевой операции и тысячи жизней.

Вместе со своей дивизией прадедушка сначала отступал до Курска, а затем, после переломной победы советских войск на Курской дуге, участвовал



в освобождении Родины от немецко-фашистских захватчиков, прошел с боями всю Европу и дошел до самого Берлина!

В архиве Министерства обороны хранится выписка из наградного листа, в которой есть сведения о награждении командира отделения 209 отдельного саперного батальона 143 стрелковой дивизии Ковалева Ивана Никитовича медалью «За освобождение Варшавы» № 00620. Боевой задачей саперов было разминирование противотанковых минных полей, оставленных гитлеровцами, разминирование мостов и других стратегических объектов, важных для наступающей Красной Армии.

Прадедушка на войне был контужен, и в его теле навсегда остались две пули, которые нельзя было после войны извлечь без риска для здоровья. Свой боевой путь мой прадедушка-воин закончил в самом фашистском логове — в Берлине. Много советских бойцов полегло при штурме Берлина, в уличных боях, при разминировании жилых зданий и квартир. И вот наконец Великая Победа! И долго еще в послевоенной жизни прадедушке служили его «военные трофеи»: опасная бритва, карманные швейцарские часы и большой медный самовар.

По словам родственников, прадедушка не любил ни вспоминать, ни рассказывать о войне, о том страшном и тяжелом времени, когда гибли его боевые товарищи. Только иногда, когда изредка собирались дома за столом солдаты, прошедшие войну, вспоминал он эпизоды своей фронтовой жизни. Например, как однажды погиб их командир, совсем молоденький лейтенант. Он для наблюдения за расположением противника взобрался на бруствер окопа с оптическим прибором. Советского офицера заметил немецкий снайпер и убил одним выстрелом в голову на глазах у бойцов его подразделения.

Закончилась Великая Отечественная война, советские солдаты с Победой вернулись домой. Нужно было налаживать мирную жизнь: восстанавливать разрушенные села и города, предприятия, пахать землю, выращивать хлеб и растить детей. Мой прадедушка после войны женился, у них с бабушкой Матреной Андреевной родилось трое детей. Старший из них — мой дедушка Владимир, потом дочь Мария и сын Александр. К сожалению, его жена Матрена умерла, и он взял в жены вдову солдата Алену с сыном Иваном. Потом у них родилось еще двое сыновей: Николай и Михаил. После войны мой прадедушка освоил самую мирную профессию-хлебопека. Так пекарем он и работал до пенсии.

В нашей семье мы свято чтим память моего прадедушки-воина Ковалева Ивана Никитовича. Вот уже несколько лет подряд 9 Мая, в День Победы, мы семьей с его портретом проходим в марше «Бессмертного полка». При-



чем в прошлом году мы с папой и мамой шли в Брянске, а мой брат Алексей — в Москве, где он учится. И по православному обычаю, всегда на День поминовения усопших — Радоницу, мы и наши родственники из Москвы навещаем могилу прадедушки в с.Якубовка, Клинцовского района Брянской области.

Герой — пулеметчик

Новиков Егор, 5 класс Педагог: Караваева Надежда Ивановна МБОУ «Старокривецкая СОШ» Новозыбковского района

> Слава вам, храбрые, слава бесстрашные, Вечную славу поет вам народ Доблестно жившие, смерть сокрушившие, Память о вас никогда не умрет

(надпись на обелиске на Сапун-горе)

Мой прадедушка Шикута Василий Вавилович прошел войну от первого до последнего дня. Он ушел на фронт в июне 1941 года, когда ему исполнилось 19 лет. Служил всю войну пулеметчиком. Вот как изложен боевой путь моего прадедушки в документе на награждение Орденом Красной Звезды.

«Красноармеец Шикута, будучи пулеметчиком в стрелковых частях, принимал участие в ликвидации 3-х группировок противника, проявив отвагу и мужество. В боях на реке Миус в июле 1942 года и под Ростовомна-Дону в июле 1943 года, несмотря на ожесточенный обстрел артиллерии противника и с воздуха, подпускал пехоту противника на 150 метров и уничтожал ее огнем своего пулемета. За три дня боев на реке Миус и за два дня боев под Ростовом-на-Дону красноармеец Шикута уничтожил 75 солдат и офицеров противника.

В 1943 году в боях под ст. Крымская 19 июля группа вражеских самолетов произвела налет на батарею. Несмотря на разрывы бомб, красноармеец Шикута продолжал работать у оружия, воодушевляла других. В этом бою был сбит самолет противника».



Изучая фронтовой путь прадедушки, я узнал, что он освобождал в 1944 году Севастополь и участвовал в штурме Сапун-горы.

Эти бои были особенно ожесточёнными, они были в районе Сапун-горы, где часами длился бой за каждую траншею. Тысячи бойцов и командиров проявили в этот день невиданный героизм. И, хотя враг яростно сопротивлялся, на отдельных участках по несколько раз переходил в контратаку, ничто уже не могло остановить мощного натиска советских войск. В наградном документе за эти бои о моем прадедушке были написаны такие слова:

«Благодаря действиям красноармейца Шикута В.В. были уничтожены 3 дзота, 1 минометная батарея, 6 пулеметных точек, почти взвод немецких соллат».

В боях мой прадедушка был смел, храбр, самоотвержен. И тысячи солдат воевали, не жалея своей жизни. Городу Севастополю присвоено звание «Города-Героя». В песне поется:

«Тогда лишь становится город героем, когда стал героем солдат».

Сапун-Гора, Севастополь — это священные места для каждого человека и останутся такими, пока мы будем помнить о войне. Я очень жалею, что моего прадедушки уже нет в живых, что я никогда его не видел. Я бы задавал ему множество вопросов о боях, о боевых товарищах, о подвигах тех, кто был рядом с Василием Вавиловичем.

Я читал о штурме Сапун-Горы, видел видеосюжеты о музее — диораме «Штурм Сапун — Горы». Тысячи солдат сложили головы на этом маленьком клочке родной земли. В течение десяти лет, кроме алых пламенных маков, ничего не росло на вершине горы. А мой прадедушка остался жить.

Я думаю, что Господь уберег моего прадедушку для того, чтобы я, Егор Новиков, родился на этот свет и сохранил память о войне. Ведь Шикута Василий Вавилович ушел на фронт молодым неженатым парнем. Семью создал только после войны. Родилась моя бабушка Надя, а потом родился мой отец Сергей Александрович. Вот и не прервалась связь поколений.

Каждый год 9 мая мы строимся в Бессмертный полк и с фотографиями своих близких и торжественным маршем проходим по улицам села. А у меня табличка без фотографии моего прадедушки, а только надпись:

«ШИКУТА ВАСИЛИЙ ВАВИЛОВИЧ

Пулеметчик, участник штурма Сапун-Горы».

Вот так получилось, что при переезде из Енакиево среди множества пропавших вещей пропали и ценные фотографии. Не вернуть их уже. Но есть память, которая передается мне, человеку четвертого поколения нашей семьи.



Мне 12 лет, но я видел войну, я не хочу, чтобы это повторялось. Я буду беречь память о прадедушке и о грозных годах Великой Отечественной войны.

Его имя в моём сердце навсегда

Пристанский Матвей, 5 класс Педагог: Кравченко Валентина Николаевна МБОУ СОШ № 7 г. Клинцы

Имён в России славных много, ведь наша земля богата трудолюбивыми, талантливыми людьми. Читаю книги, посещаю библиотеки, музеи, выставочные залы и знакомлюсь с теми, кто прославил нашу Родину в стихах и песнях, в картинах и музыке. Радуюсь, восхищаюсь, горжусь!

А недавно я открыл для себя ещё одно славное имя. Это — удивительный человек! Добрый, отзывчивый, честный, любящий жизнь и людей. Павел Георгиевич Степанов — так зовут человека, который подарил мне и тысячам мальчишек и девчонок мирное небо над головой, возможность расти, учиться, заниматься спортом, мечтать, не боясь разрывов бомб и снарядов, гула вражеских самолётов. Я счастлив, что познакомился с Павлом Георгиевичем в год, когда наша область и мой родной город отмечают 75-летие освобождения от немецко-фашистских захватчиков.

Впервые я увидел Павла Георгиевича Степанова на линейке, посвященной Дню знаний. Я даже не запомнил его имени, потому что вместе с одноклассниками был увлечён другим: мы издали пытались рассмотреть его медали, играющие в лучах осеннего солнца позолотой:

- Это юбилейные медали!
- Так много? Не может быть!
- Смотрите: слева на пиджаке орденские планки!
- Давайте после линейки подойдём и спросим, какие награды есть у этого ветерана.
 - Вот бы подойти к нему ближе! мечтаю я.

Каково же было моё удивление, когда к нам в класс на первый в этом учебном году урок России пришёл именно он, Павел Георгиевич Степа-



нов — участник Великой Отечественной войны, награждённый орденами Отечественной войны I и II степени, орденом Ленина, Трудового Красного Знамени, семнадцатью медалями, Почётный гражданин города Клинцы!

Мы сидим рядом с ним, смотрим в его голубые глаза, слушаем слегка дрожащий голос. Сейчас Павлу Георгиевичу девяносто три года. Сколько пережито! Сколько дорог пройдено! Родился и воспитывался в многодетной семье, где все помогали друг другу. Будучи младшим, с благодарностью вспоминает старших братьев, которые заботились о нём, помогали учиться. Рано приученный к труду, он сам зарабатывал деньги, чтобы оплатить обучение в восьмом классе.

Когда началась война, Павлу Георгиевичу было всего лишь шестнадцать лет. С болью он вспоминает о том, как фашисты сожгли посёлок и дом, в котором жила семья Степановых. Многое пришлось испытать: голод, окрики полицаев, угрозы расстрела, тяжёлую болезнь, лагерь под Брянском, куда немцы согнали мирное население. Но не в характере Степановых было покориться врагу.

Старшие братья и сестра ушли на фронт. Павел Георгиевич полтора месяца сражался в партизанском отряде, а потом была школа пулеметчиков в Брянске, где он получил звание сержанта и должность командира пулеметного расчёта. «Так я, дети, и прошёл всю войну в сержантах. А мои братья и сестра имели офицерские звания. Я ими горжусь!»- так закончилась моя первая встреча с Павлом Георгиевичем Степановым.

Дома я рассказал родителям о знакомстве с ветераном Великой Отечественной войны. На следующий день мама повезла меня с братьями в центр города. Мы идём по Аллее Славы. Всматриваюсь в портреты моих земляков, прославивших город. Среди них — Павел Георгиевич Степанов. Он участвовал в форсировании Вислы и Одера, освобождал Польшу, штурмовал Берлин. Об этом Павел Георгиевич рассказал на школьной линейке, посвященной Дню города.

Его рассказ о страшном сражении за Зееловские высоты потряс меня. Гитлеровцы превратили Зееловские высоты в неприступную крепость: более миллиона солдат, сотни дзотов, пулемётных площадок, окопов для артиллерии. Подступы к высотам были заминированы и простреливались перекрёстным артиллерийским и пулемётным огнём. Выполняя боевую задачу — занять высоту, Павел Георгиевич был тяжело ранен.

После выздоровления он снова в строю. С отличием окончил техникум советской торговли, тридцать пять лет возглавлял межрайбазу. Звание «Заслуженный работник торговли РСФСР» — награда за его добросовестный



труд в мирное время. Сейчас Павел Георгиевич ведет активную работу в Совете ветеранов города.

Запомнились слова Павла Георгиевича Степанова: «Я солдат, дети. И до сих пор я в строю! Останусь в нём, пока хватит сил. А вы хорошо учитесь, любите Родину, живите в мире и согласии. Прославляйте наш край своими успехами. А когда я уйду, может быть, кто-то из вас займет моё место в строю».

Я не знаю, удастся ли мне чем-нибудь прославить наш город, но в одном уверен: славное имя Π . Γ . Степанова — солдата, героя, труженика, доброго человека, моего земляка — я сохраню в своём сердце навсегда.

Промысел Божий на дорогах войны

Егорушкин Севастьян, 5 класс Педагог: Зайцева Ирина Николаевна МБОУ СОШ № 8

Великая Отечественная война 1941—1945 гг. явилась серьезным испытанием для всех народов нашей Родины. Все эти военные тяготы были полущены стране за грех богоотступничества, но Бог не оставил Россию. Вся история борьбы за свободу Отечества полна свидетельствами людей (часто неверующих) избежавших с Божьей помощью смертельной опасности, когда гибель казалась уже неизбежной. Рассказы о событиях, не вписывающихся в канву действующих в нашей Вселенной законов, пользовались популярностью во все времена. Такие события называют чудесами. Многие люди хотят, чтобы и в их жизни произошло что-нибудь чудесное, но оно происходит только там, где в этом есть острая нужда. Самое главное чудо Великой Отечественной войны — это победа наших дедов и прадедов над фашистами. Но во время войны происходили и другие, известные немногим, чудеса.

Среди наших известнейших священнослужителей было немало ветеранов Великой Отечественной войны, оставивших потомству свои воспоминания о боевом прошлом, о чудесных встречах на дорогах войны. Вот что рассказал о себе наместник Псково-Печерского монастыря архимандрит Алипий (Воронов). В молодости он был неверующим человеком. Когда на-



чалась Великая Отечественная война, его, офицера, призвали на фронт. На прощание мать дала ему иконку Божией Матери и завещала: «Сынок, когда тебе будет трудно, достань иконку, помолись Богородице — Она тебе поможет!» Материнское напутствие не изгладилось из памяти: согревало, вселяло надежду. Однажды с группой своих солдат он попал в окружение в лесу, был ранен. С трех сторон — немцы, с четвертой — вязкое болото. Тут-то и вспомнил он материнский наказ. Поотстал немного от своих, достал иконку и, как мог, стал молиться: «Богородица Дева, если Ты есть — помоги!». Помолился и возвращается к своим, а рядом с ними стоит старушка, обращается к ним: «Что, заплутали, сынки? Пойдемте, я вам тропочку покажу!». И вывела всех по тропочке к своим. Отец Алипий отстал опять и говорит старушке: «Ну, мать, не знаю, как тебя и отблагодарить!» А «старушка» ему отвечает: «А ты Мне еще всю жизнь свою служить будешь!» — и пропала, как будто и не было. Тут-то и вспомнил он прощальное материнское напутствие, тут только и понял он, что это была за «старушка»! И слова те оказались неложными: действительно, и служил он потом всю жизнь Божией Матери — долгие годы был наместником Свято-Успенского Псково-Печерского монастыря.

Один солдат так рассказал о своем обращении к Богу во время войны. В одном из боев он был контужен и остался лежать на земле под мертвыми телами своих боевых друзей. Когда очнулся, увидел поразившую его картину: по полю ходила женщина с двумя воинами в старинных доспехах. У воинов в руках находились чаши. Женщина что-то брала из чаш и вкладывала в рот некоторых из лежащих на земле солдат. Подошла к раненому, а у него нет сил подняться, хочет крикнуть, а не может.

- А этот трус, сказала женщина и пошла дальше. Непонятно, откуда у него силы взялись, приподнялся и закричал:
 - Я не трус, помогите.
- Посмотрим, ответила женщина, найди Евангелие на славянском языке и всегда носи его с собой тогда вернешься домой живым.

Наши войска уже отошли далеко, и ему пришлось выбираться из окружения. В ближайшем селе он нашел в брошенном доме Евангелие на славянском языке и спрятал его на груди. Когда вышел из окружения, естественно, попал в штрафную роту и почти до конца войны воевал вместе со штрафниками. Евангелие зашил в одежду и постоянно носил с собой. В каких только переделках не побывал, штрафников посылали в самые безнадежные места, в прорывы и т.д. Бывало, что после боя оставалась в живых половина подразделения — и он среди них; бывало, оставалось четверо — и он среди



них, а бывало, что оставался в живых он один. И все же прошел по дорогам войны до победы и вернулся домой.

Одна простая верующая русская женщина во время Великой Отечественной войны постоянно молилась так:

— Святитель Николай, спаси сыночка моего Васеньку от смерти.

А тот был командиром танка. Однажды подходит к нему благообразный старичок с бородой и говорит:

— Мать просила передать тебе подкову: повесь её в танке, и за всю войну ни одна пуля тебя не тронет.

И действительно, всю войну прослужил танкист на передовой без единого ранения. Вернувшись с фронта, увидел у матери икону святителя Николая, в которой признал того старичка, передавшего ему подкову. А подкова эта сейчас находится в одном из музеев Санкт-Петербурга. Можно посмотреть и послушать, как экскурсовод повествует о «военном курьезе» — о том, как вера в «талисман» может спасать от смерти.

Бывший военный летчик рассказывал о том, как во время Великой Отечественной войны его спас святитель Николай. Мать этого летчика была верующей, а сын был далек от Церкви, но смирился, когда родительница зашила ему в военную форму какой-то медальон. Воевать летчику пришлось на севере. Однажды в бою его самолет подбили, и он выбросился с парашютом. Летчик был обречен: утонуть он не мог, так как был со спасательным поясом, но температура воды в Баренцевом море была такой низкой, что смерть от холода наступила бы довольно скоро. Вдруг он услышал плеск весел. Смотрит: небольшая лодка, в ней — старичок, который втащил летчика в свою лодку, довез до берега и высадил на пригорке, откуда были видны огни селения. А оттуда уже спешили на помощь люди. Летчика обогрели, накормили и очень удивлялись, как он смог добраться до берега. Ни лодки, ни старичка, о которых он рассказывал, нигде не было. А когда летчику стали переодевать мокрое белье, обнаружили зашитый в нем медальон. В изображении на медальоне летчик узнал спасшего его старичка. Это была икона святителя Николая, которому мать всю войну молилась о помощи сыну — и тот вернулся с фронта живым.

Во время войны немцы вели на расстрел группу военнопленных. Палачи заставили русских солдат выкопать себе могилу. Когда яма была готова, один солдат, вылезая из нее, наклонился, и нательный крест на веревочке выскочил из-за пазухи. Немецкий офицер, увидев крест, сказал что-то конвою, и те отвели солдата в сторону, Всех товарищей его расстреляли, а он попал в концлагерь, но остался жив и вернулся после войны домой.



Вот так, в самых тяжелых ситуациях человек понимает, что Бог не оставляет его никогда.

Мы тоже прикоснулись к той войне...

Нуриев Саид, 5 класс Педагог: Водянникова Светлана Ивановна МОУ СОШ № 4 г. Унеча

Великая Отечественная война... Это поистине трагическое событие в нашей истории. Сколько людей не вернулось с фронта, сколько судеб было искалечено! Никогда нам не забыть о подвигах тех, кто, отдавая свои жизни, приближал Победу. И как радостен был тот день! Но до него было долгих и мучительных четыре года...

Я хочу рассказать о своей семье. Мой прадедушка, Скобаро Прокоп Федорович, был ветераном войны. Он родился в 1907 году в деревне Котляково Почепского района. Когда началась война, ему минуло 33 года. Прошел всю войну, был снайпером, хотя почти в самом начале получил серьезное ранение. Однажды по нему и трем его сослуживцам немцы открыли огонь. Было понятно, что это вражеский снайпер. Когда его сослуживцы погибли, мой прадедушка понял, что следующий — он. Не было видно, откуда стреляет снайпер, поэтому солдат прикрыл грудь винтовкой и резко отшагнул в сторону. В этот момент фашист спустил курок. Пуля попала прадедушке в лопатку. Он выронил винтовку и упал на землю, притворившись мертвым, так как понимал: пошевелится- умрет. Так прошло девять часов. Потом его подобрали русские солдаты и доставили в госпиталь, где Прокоп Федорович восстанавливал здоровье 14 месяцев. Ранение оказалось серьезным: пуля задела кость. Понадобилась не одна операция, чтобы его вылечить.

После войны мой прадед прожил еще почти 50 лет и умер в 1992 году в возрасте 85 лет здесь, в Унече, от переохлаждения. Он шел на вокзал, чтобы уехать в родную деревню, но поскольку страдал потерей памяти, то заблудился. Был февраль, стояли сильные морозы, началась метель, и его замело снегом. Похоронили прадедушку в родной деревне.



Мой прадедушка оставил после себя много потомков. Но если бы он тогда не притворился мертвым, то не было бы ни моего дедушки, ни моей мамы и, конечно же, меня.

События той войны — глубокий след в наших душах, который вот уже многие годы не стирается из нашей памяти. И чем дальше в историю уходит то время, тем ярче перед нами предстает великий подвиг советского народа, отстоявшего честь, свободу и независимость своей Родины, избавившего человечество от фашистского рабства. И мне очень хочется, чтобы на земле больше никогда не было войны, чтобы светило мирное солнце над головой, люди уважали друг друга и ценили подвиги солдат, воевавших за будущее своих детей и внуков, за наше будущее!

Война в истории моей семьи

Горбачев Евгений, 5 класс Педагог: Горбачева Любовь Владимировна МАОУ Бытошская СОШ имени Героя Советского Союза В.С. Куркова Воскресная школа храма в честь Покрова Пресвятой Богородицы п. Бытошь (настоятель иерей Владимир Тартачный)

Пройдет совсем немного времени, и вся страна будет отмечать великий праздник — День Победы. И я снова с трепетом, волнением и бесконечной гордостью буду смотреть праздничный парад на Красной площади, с сожалением и грустью понимая, что каждый год всё меньше и меньше ветеранов, живых свидетелей военного лихолетья, встречают этот великий день. Мы — последнее поколение, которое видит героев Великой Отечественной войны. Поэтому нужно как можно больше узнать о подвиге этих удивительных людей, чтобы передать своим детям. Чтобы они, как и мы сейчас, помнили и гордились.

Для нашей семьи День Победы — особый праздник. Мне есть, кем гордиться, с кого брать пример. Снова и снова я с волнением рассматриваю старый семейный альбом. Сколько человеческих судеб хранят его потрескав-



шиеся страницы! Истории многих фотографий мне уже хорошо знакомы, но как много ещё хочется узнать!

Вот мой прадед Брылёв Кирилл Егорович. Это мамин дедушка — гордость всей нашей семьи. В самом начале войны прадедушка ушёл в партизаны, оставив в деревне жену, мою прабабушку, с новорожденной дочкой. При наступлении нашей армии прадед попал на фронт. В 1943 году он участвовал в операции по подрыву Голубого моста через реку Десну — главного железнодорожного пути Брянщины, который ни при каких обстоятельствах не должны были захватить немцы. Тайны этой операции до сих пор засекречены в военных архивах. В бою за Голубой мост прадед получил сильную контузию и долго лежал в госпитале. Он был награжден медалью «За отвагу», орденом Красной Звезды и ещё многими наградами. Ему посчастливилось дожить до Великой Победы, воспитать пятерых детей. Мама рассказывает, что старенькая бабушка, его жена, а моя прабабушка, часто говорила, осеняя себя крестом: «Спасибо Господу! Победили! Вернулся мой родненький!» Прадедушка долго работал в колхозе, его уважали односельчане. Это был удивительно добрый, отзывчивый и справедливый человек. Умер Кирилл Егорович в 1980 году. Его внуки, а их восемь человек вместе с моей мамой, собрали много информации о своем дедушке и передали ее в музей. Имя моего прадеда увековечено! Стенд, посвященный Брылёву Кириллу Егоровичу, есть в музее партизанской славы, который находится на Партизанской Поляне

А это послевоенная фотография. На ней мой прапрадед Илларионов Пётр Дмитриевич в кругу своей большой и дружной семьи. Он был членом партизанского отряда нашего посёлка Бытошь. Затем попал на фронт и дошёл до самого Берлина. Я всегда с гордостью останавливаюсь у стенда, посвящённого партизанам-подпольщикам, в нашем школьном краеведческом музее, где есть фотография и моего прапрадедушки. И так важно не предать их светлую память, быть благодарным и достойным потомком.

На совсем старенькой пожелтевшей фотографии ещё один мой прапрадедушка Артюхов Григорий Максимович. К сожалению, я мало что о нем знаю. Известно только, что до войны он был пожарным, а погиб в жестоких сражениях на Орловско-Курской дуге. Похоронен прапрадед в Борисоглебске.

Я ещё долго всматриваюсь в уставшие лица дорогих моему сердцу ветеранов. Грудь их украшают ордена и медали за отвагу и мужество. И я бесконечно горжусь ими, восхищаюсь их героизмом и волей к победе. Не имеющая границ благодарность за мирное небо, за свободу, за то, что я просто живу, переполняет моё сердце. И очень важно сохранить эту неразрывную



связь поколений, преемственность подвигов отцов и дедов, незабвенную любовь и память о тех, кто дожил до наших дней, и кого уже нет с нами...

А закончить мне хочется словами из стихотворения Дмитрия Дажина, участника освобождения Севского района:

И ничто не остудит Нашу память о тех, Кто погиб на войне. Ни одно не померкнет, не изгладится имя, И веками в дыхании каждого дня Да прибудут живыми В самом сердце России Озарённые славой Её сыновья:

Артюхов Григорий Максимович, Брылёв Кирилл Егорович, Илларионов Пётр Дмитриевич

«Есть такая профессия — Родину защищать»

посвящено ветерану Великой Отечественной войны Попкову Алексею Ивановичу

Коверко Светлана, 6 класс Педагог: Шматова Альвина Сергеевна МБОУ Дятьковичская основная общеобразовательная школа

Это святая обязанность — любить страну, которая вспоила и вскормила нас, как родная мать.

Шолохов М. А.

Идут годы. Меняется жизнь. Меняемся мы. Сегодняшнее поколение молодёжи — уже правнуки и праправнуки тех людей, которые пережили



Великую Отечественную войну. Уходят из жизни замечательные люди, те, которые на полях сражений приближали Великую Победу — Победу советского народа над фашизмом.

Сейчас некоторые за рубежом стараются переписать историю Великой Отечественной войны, уменьшая значимость борьбы Красной армии и советского народа с гитлеровской Германией. Но ещё живы люди, которые могут рассказать нам о том страшном времени, о том, как советский многонациональный народ, и стар и млад, сражался с врагом, не щадя своей жизни.

Я хочу рассказать о ветеране Великой Отечественной войны, который проживал на территории Дятьковичи — Задубравье — Леденево — Белоголовль до 2017 года. Это Попков Алексей Иванович.

Алексей Иванович родился в деревне Шишково Крыжинского сельсовета Жуковского района 13 марта 1925 года. В 1933 голодном году умер его отец, и восьмилетний мальчик остался старшим мужчиной в семье — надо было помогать матери воспитывать младшего братика и сестричек. В школу он не ходил учиться — не до учебы было. Позже пошел работать в колхоз. А затем... началась война.

По воспоминаниям ветерана войны, в октябре 1943 года он был призван в ряды Красной армии. Попал на Первый Белорусский фронт рядовым солдатом. Участвовал в освобождении города Бобруйска: в июне 1944 года войска Белорусского фронта под командованием генерала армии К.К. Рокоссовского начали наступательную операцию. 27 июня было создано плотное кольцо окружения, а 29 июня Бобруйск полностью освободили от немецко-фашистских захватчиков. Отвоевали у фашистов город Бобруйск и снова — в бой.

Служба у Алексея Ивановича занимала основную часть солдатского времени, особенно в период активных боевых действий или в период подготовки к ним. Минуты затишья могли сменяться внезапными напряженными боями. Поэтому отдых и, прежде всего, элементарный сон так ценились на фронте. По-всякому и в разных условиях приходилось спать. Выдастся время свободное — он ложился и спал... Иногда спал и впрок, потому что знал, что возникнут такие условия, когда будет не до сна. Иногда в боевой или походной обстановке отдыхать не приходилось по несколько суток, и усталость была столь велика, что приучался спать на ходу, прямо на марше. Наступало затишье, и в эти часы Алексей Иванович вместе с товарищами, не теряя желания радоваться жизни, мог смеяться, шутить, иногда был не прочь и сплясать «Русского» или «Кадриль», под гитару или гармонь пел песни.

Но самое главное для него были весточки из дома. Сам Алексей Иванович писать не умел. Письма за него писали другие солдаты под его диктовку.



Кровопролитные бои за освобождение братской Белоруссии не прошли бесследно. В июле 1944 года, получив тяжелое ранение в одном из сражений, Алексей Иванович был госпитализирован. Перенес две операции на ноге. В госпитале, где участвовал в коллективном сочинительстве текстов песен военных лет, 1945 года узнал радостную новость — Германия капитулировала, фашизм побежден. Ликованию и радости не было конца.

Закончился страшный военный кошмар, но впереди были трудные послевоенные годы. Возвратился Алексей Иванович в родное село Шишково, а дом его спален немцами. Алексея приютили соседи. Вскоре умерла мать. Горю не было предела. Остался он без крова и самого дорогого для него человека. Мужественно выдержал все трудности, с которыми пришлось столкнуться после войны.

В 1945 году Алексея Ивановича наградили медалью «За победу над Германией». Помимо этой медали он имеет еще три награды. Все они говорят о его нелегком боевом пути.

К сожалению, 5 марта 2017 года Попкова Алексея Ивановича не стало. Однако рассказы о событиях тех далеких военных огненных лет с точки зрения простого рядового солдата в моей памяти останутся навсегда.

Я горжусь, что были, есть и будут всегда люди в нашей стране, для которых нет иной профессии, как защищать свою Родину, и говорю им огромное спасибо за мирное небо над головой, за свободу и независимость!

Вклад моей семьи в борьбу за Родину, добро и справедливость

Тисленок Алина, 7 класс Педагог: Капусто Нина Ивановна МБОУ Лотаковская ООШ

Когда началась Великая Отечественная война, на смертельную борьбу с врагами поднялась вся страна. Десятки наших односельчан ушли на фронт, чтобы сражаться за Родину, добро и справедливость. Среди них был и мой дедушка Скоблик Сергей Семёнович. Он воевал на Белорусском фронте, освобождал от немецко-фашистских захватчиков Гомель, Бобруйск. Особенно



запомнились ему упорные бои за форсирование реки Сож. Враг ощетинился мощным встречным огнём из автоматов, пулемётов. Не было никаких совершенно плавучих средств: ни лодок, ни плотов. Под огнём противника дедушка с боевыми друзьями рубил деревья, строил плоты.

В этом бою мой дедушка был тяжело ранен. Его доставили в госпиталь, где ему срочно сделали операцию. Долечиваться его отправили в госпиталь. Набравшись сил, Сергей Семёнович на военном заводе для фронта ковал грозное оружие. На заводе был огромный патриотический подъём. Рабочие чувствовали себя солдатами одной колонны железной армии, отстаивающей свою Родину. Кончается смена, но люди не уходят от станков, работают, не считаясь со временем. Надо полторы смены — работают полторы смены. За боевые заслуги Сергей Семёнович был награждён медалью «За отвагу», за самоотверженный труд медалью «За трудовую доблесть».

В 1945 году мой дедушка вернулся в родное село, с большой радостью его встретила моя бабушка Анастасия Самуиловна. Уходя на фронт, Сергей Семёнович наказывал ей беречь детей, она сберегла их, беда обошла стороной наш дом. Не покладая рук работала она на посеве, на прополке. На жатве. Люди жили в основном на картошке. Жалкие крохи серой, как дорожная пыль, муки из отходов подмешивали в ту же картошку, добавляли семена лебеды, тыквенную мякоть. Хлеб из такой муки получался тяжёлым, мокрым, горьким на вкус.

Вернувшись с войны? мужчины начали восстанавливать разрушенный врагами колхоз. Застучали топоры, завизжали пилы. Село строилось. С утра до вечера Сергей Семёнович возводил животноводческую ферму, зернохранилище, птичник, сельскую школу, дома для колхозников. Время летело. И вот уже первую вешнюю борозду в звонком жаворонковым поле ведёт мой дедушка. Как драгоценность, держал горсть влажных крошек в руке он, бережно мял, нюхал, поучал своих детей словами поэта Алексея Кольцова: «Зёрнышку сготовим колыбель святую, его вспоит-вскормит мать-земля сырая». Вместе с отцом дети радовались прорастанию зерна, ревниво следили за созреванием колоса, учились быть сотворцами, соучастниками великого таинства возникновения жизни. Он всегда учил любить Родину и украшать её своим трудом.





Война в истории моей семьи

Моисейчикова Анастасия, 7 класс Педагог: Лазаренко Светлана Николаевна Воскресная школа в честь Тихвинской иконы Божьей Матери

Война — страшное слово

Война ... как много говорит это слово.

Война — страдание матерей, сотни погибших солдат, сотни сирот и семей без отцов, жуткие воспоминания людей.

22 июня 1941 года на Советский Союз напали фашистские войска. Они хотели завоевать нашу страну, и поэтому немецкие самолеты бомбили наши города, их солдаты и офицеры жгли деревни и села, издевались над жителями, многих людей взяли в плен.

В это тяжелое время весь народ поднялся на защиту Родины. Многие отправились на фронт, чтобы защитить своих матерей, детей, стариков от иноземных захватчиков. Среди них и два моих прадеда.

Мой первый прадед, Саушкин Александр Афанасьевич, родился 2 марта 1926 года в Выгоническом районе, в селе Паниковец.Он был из многодетной семьи, на фронт прадедушка пошел добровольцем в 17 лет. На службу поступил 1943 г. и был артиллеристом 249 минп 25 минбр 21 ад РГК. Он вместе с такими же солдатами месил грязь бездорожья, мерз в окопах, голодал и был готов отдать свою жизнь ради нашей Великой Победы.

22 февраля 1945 г. прадедушка был награжден медалью «За отвагу». Этот орден он получил в одном из боев, когда противник бросился в контратаку, а дедушка работал за подносчика и за заряжавшего орудия. Он быстро и точно исполнял свои обязанности, несмотря на сильный обстрел противника, огонь миномета не прекратился и контратака противника была отбита.

Прадедушка был награжден Орденом Красной Звезды. Был тяжело ранен в одном из боев осколками от снаряда. Они повредили шею и легкое. Все осколки удалось вытащить, кроме одного, который остался в шее на всю жизнь. Победу прадедушка встретил в госпитале и умер в 2005 г., не дожив до моего рождения один месяц.

Мой второй прадедушка, Поляков Иван Федорович, родился в 1925 г.в Орловской обл., Шаблыкинского района. На фронт он пошел 1943 г., место службы 84 гв. Сд. 11 гв А 3 Бел Ф. 115 отдельного гвардейского батальона связи. Прадедушка был награжден Орденом Красной Звезды и Орденом Славы III степени. На фронте дедушка был линейным настройщиком на



телефонной линии. В одном из боев, под беспрерывном огнем противника, дедушка устранял повреждение на телефонной линии.

Будучи легко раненным, не ушел в санчасть и продолжал устранять повреждения на линии, тем самым было поддержание непрерывной связи. У прадедушки есть другие награды: медаль «За Отвагу», ордена Отечественной войны II и III степени, медаль «За взятие Кенигсберга».

Тысячи людей прошли тяжелую войну, защищая свою Родину не только на фронте, но и в тылу. Без специалистов, работавших на военных заводах, без миллионов женщин и подростков, работавших на полях и фабриках, без военных медиков, вернувших в строй тысячи воинов, не состоялась бы наша Победа.

Моя прабабушка, Панфилова Елена Степановна, родилась в 1924 г. в Выгоническом районе, в селе Скуратово. Была таким же подростком, как тысячи других детей в годы страшной войны. Во время обороны Москвы моя бабушка принимала активное участие, она копала окопы, всю войну работала в колхозе, Труженики советского тыла равноправные участники великой битвы за независимость Отечества.

9 мая 1945 года объявили, что мы победили.

Поколение, к которому я принадлежу, знает о войне, к сожалению, уже не из уст участников и очевидцев, а по рассказам их детей. Хочется верить в то, что мы сумеем сохранить память о тех подвигах, что совершили наши прадеды, и мы научимся ценить победу. Они подарили нам возможность появиться на свет. Я хочу, чтобы и нынешнее поколение молодых людей были такими же мужественными и храбрыми, а простые люди не забывали о подвиге, благодаря которому мы живем.

Горькая память побед

Исмаил Натали Абдельрауф, 6 класс Педагог: Татаринова Ольга Григорьевна, МБОУ Белоберезковская СОШ№ 1 Трубчевского района

Получив в школе задание написать свою родословную, я даже не знала, с чего начать. Мама рассказывала, что ещё мой прадед посылал запрос



в архивы, но получал лишь отписки. Я совсем было пала духом, но подошла мама и тихонько, как она всегда это делает, шепнула на ухо: «Поговорим с прадедушкой». Она надеялась, что он, беседуя со мной, вспомнит что-то интересное, о чём мы ещё не знали.

Не теряя времени, мы с мамой поехали к прадедушке. Мне не терпелось услышать историю из уст живого свидетеля прошедших времён. По дороге мама рассказала, что когда-то, когда она сама ещё училась в школе, прадедушка вспоминал, как, будучи подростком, вместе с такими же «пацанятами», как и он сам, в годы войны разминировал поля в освобождённых от фашистов деревнях. Он говорил, что много ребят тогда погибло. Всего в их отряде было двадцать четыре человека, а в живых осталось только четверо... Даже подумать страшно!

Когда приехали к прадеду, разговор состоялся не сразу. Пока обменялись новостями, полакомились угощениями. Лишь к вечеру мне удалось приступить к расспросам. Оказалось, что уже в зрелом возрасте прадедушка пытался разыскать выживших на минных полях ребят, чтобы доказать, что и они, будучи детьми, участвовали в войне. Но к тому времени последние свидетели тех событий отошли в мир иной и никаких зацепок больше не осталось.

Мама подключилась к разговору и сообщила прадедушке, что на центральном канале телевидения когда-то показывали интервью ветерана из Орловской области. Его история была очень похожа на ту, которую рассказал прадедушка. Но где живёт этот ветеран и как его зовут, никто не рассказал.

Прадедушка поднял глаза и внимательно посмотрел на маму, а затем ещё долго сидел молча и о чём-то вспоминал. Я даже подумала, что он уснул, и хотела уже было уйти в другую комнату, но старик открыл глаза, и я увидела, как из его слепых, потухших глаз покатилась слеза. Мне стало не по себе, в груди всё сжалось, к горлу подкатил ком...

И тут прадедушка заговорил. Он сказал: «Уже поздно». А потом, мысленно возвращаясь с прошлое, начал рассказывать. Он говорил тихо, подолгу молчал, видно, вспоминал, проживал тяжёлые моменты своей жизни заново. Я старалась не пропустить ни одного слова, ведь это была, пусть и горькая, история нашей семьи.

Родился прадедушка в июле 1928 года в деревне Тишино Трубчевского района. Отец его, Павел Ефонович, имел своё крестьянское подворье, трудился с удовольствием, потому что с детства был приучен к труду. Когда вошёл в пору, женился на хорошей, работящей девушке. Она родила ему пять дочек, но очень рано умерла. Остался мой прадедушка один с малолетними



девчонками на руках. Трудно было одному справляться с детьми. Но однажды встретил он такую же горемыку, как и сам,— вдову Марфу Яковлевну с крошкой дочкой. Зажили вместе. Вскоре родили ещё троих сыновей, один из которых и был мой прадедушка.

Время было тяжёлое. Обустраивалась страна, строились колхозы. Дети пошли в школу. Вроде бы всё стало налаживаться. Но здоровье у отца было подорвано, и он умер, оставив Марфу с девятью детками одну. Стойко переносила она все тяготы и беды и детей подняла. Но тут снова горе у порога — началась Великая Отечественная война. Старшего брата прадедушки забрали на фронт. Он был ранен под Сталинградом, потерял обе ноги. Второго — немцы угнали на работы в Германию. После освобождения он поехал на Украину бороться с бандеровцами.

Моему прадеду в начале войны было всего тринадцать лет. В деревне остались лишь старики, женщины и дети. Прадед, несмотря на юный возраст, трудился на колхозных полях наравне со взрослыми. Потом началась оккупация... А через три года после освобождения с таких вот мальчишек-подростков, как мой прадед, сформировали добровольческий отряд. Провели инструктаж, вручили деревянные палки, к которым были прикреплены железные штыри. Мальчишки должны были заняться тяжёлым и опасным делом — разминированием полей. Крайне было необходимо это сделать, чтобы посеять хлеб, так необходимый людям, фронту, стране. Мальчишки должны были проходить минные поля, находить мины и ставить маячки. За этот опасный для жизни труд полагался паёк, который в голодные военные годы был очень хорошим подспорьем для семьи. И многие мальчишки пошли на риск. И многие из них погибли от мин или остались инвалидами. Сам прадедушка Николай Павлович получил ранение в руку.

Не было большего праздника в селе, когда узнали о победе над гитлеровцами. Все надеялись на то, что скоро жизнь наладится, станет легче. Но не так-то просто было восстановить разрушенную страну. В деревне в послевоенные годы жить было особенно тяжело. В 1949 году прадедушка откликнулся на призыв к восстановлению деревообрабатывающего завода в Белой Берёзке и переехал туда. Посёлок весь оживал буквально на глазах. Строился завод, заново отстраивались двадцать цехов. Пленные немцы возводили в посёлке новые дома на месте сожжённых ими же во время борьбы с партизанами. Вначале прадедушка охранял пленных, но ему не нравилась такая работа. Затем устроился на завод мастером в один из цехов, а позже обучал молодёжь, готовил новых специалистов. Вся дальнейшая жизнь моего



прадедушки была связана с посёлком. Здесь женился, здесь родились дети: Люба (моя бабушка), Александра и Николай. Спустя годы здесь же и будет он похоронен.

Когда я задумываюсь о том, какую сложную и тяжёлую жизнь прожил мой прадедушка, я понимаю, что им двигало чувство необходимости помочь своей семье, фронту, родине. Вся его жизнь была наполнена высоким смыслом. И я горжусь своим прадедушкой, потому что он для меня пример стойкости и силы духа.

Мой герой

Дубовик Арсений Александрович, 6 класс Педагог: Татаринова Ольга Григорьевна МБОУ Белоберезковская СОШ№ 1 Трубчевского р-на

В книгах по истории Отечества я не раз читал про «героев былых времён». Мне всегда казалось, что это какие-то особые люди, что они жили какой-то особой жизнью, не так, как все. Но когда мама рассказала мне, что мой прапрадедушка воевал в годы Великой Отечественной войны и погиб, защищая Родину, я испытал чувство гордости.

Сразу же возникло желание узнать о моём герое как можно больше. Но мама и сама толком ничего не знала. Тогда я решил расспросить бабушку Катю. Мой вопрос застал её врасплох, но она отложила все дела и стала мне рассказывать.

Мой прапрадедушка Крюков Фёдор Григорьевич родился в 1916 году в деревне Сагутьево ныне Трубчевского района Брянской области. До начала Великой Отечественной войны он работал помощником председателя колхоза. В деревне его уважали и ценили. Многим он помогал устроиться работать на колхозную ферму, найти своё место в жизни.

По воспоминаниям бабушки, он был человеком добрым, справедливым, никому и никогда не отказывал в помощи. Он очень любил детей, и поэтому бабушка очень часто бывала у него в гостях. Когда бабушка рассказала, что любимым занятием Фёдора Григорьевича была рыбалка, я понял, что свою любовь к этому занятию я унаследовал от него.



На фронт прапрадедушка был призван с действительной службы, которую проходил в Омской области. В первые же дни войны он оказался на границе России и Финляндии в составе 43-ей стрелковой дивизии. Дивизия осуществляла защиту северных рубежей страны. В тяжёлых боях в самом начале войны погибло очень много солдат. Жертвуя своими жизнями, они сдерживали жесточайший натиск врагов. 12 июля 1941 года на подступах к Ленинграду, недалеко от Выборга, погиб мой прапрадедушка. Он похоронен в братской могиле в Карелии. Имя его увековечено и на обелиске в его родной деревне Сагутьево. Благодаря самопожертвованию и героизму миллионов русских людей, таких храбрых и отважных, как мой прапрадедушка, и была одержана Великая Победа.

Рассказ бабушки очень меня поразил. Я понял, что теперь с гордостью могу сказать, что я праправнук героя, отдавшего жизнь за Родину.

Светлая память всем погибшим на войне! Их подвиг останется в наших сердцах навечно!

На всю оставшуюся жизнь...

(рассказ)

Саакян Инна, 7 класс Педагог: Кузина Е.А МБОУ «Гимназия № 2» г. Брянска

День Победы... Он приходит к нам весной, в мае, вместе с цветением садов, букетами алых тюльпанов, улыбками и слезами тех, кто отмечает этот праздник. Каждый раз, вглядываясь в лица оставшихся в живых ветеранов Великой Отечественной войны, видишь, что к радости примешивается горечь. Горечь воспоминаний, горечь потерь боевых друзей, которые уходят год за годом. Эхо войны всегда будет отзываться в памяти и сердцах тех, кто ее пережил и кто слышал о ней от своих близких.

Так случилось, что подружка попросила меня сходить с ней к пожилой соседке, одинокой женщине, которой она помогала по хозяйству. Нам открыла дверь седая, улыбчивая бабушка и очень приветливо попросила зайти на чай. Виновато улыбаясь, она объяснила, что живет одиноко, а так хочется пообщаться с кем-нибудь.



— Конечно, вам, молодым, со стариками скучно, а мне так радостно видеть вас, напоминающих мне далеко живущих внуков,— добавила она.

Мы вошли в чисто прибранную комнату и огляделись. Наша гостеприимная хозяйка жила в одноэтажном деревянном домике, который располагался в частном секторе города. Было немножко забавно слышать, что старушка небольшую комнату, с низкими потолками, маленькими оконцами, поблекшими бумажными обоями на стенах и большим количеством старинных фотографий, высокопарно называла «залом». Пока хозяйка хлопотала на кухне, мы стали разглядывать фотографии. Особое внимание привлекли два больших фотопортрета, вставленные в дубовые, почерневшие от времени рамки. Это были именно портреты, на которых с помощью ретуши фотограф постарался уложить волосы своих героев красивыми волнами, придать костюмам торжественно — нарядный вид.

Пожилая женщина, войдя в комнату, заметила наши заинтересованные взгляды, направленные на портреты, и пояснила:

- Это мои родители Евдокия Демьяновна и Даниил Петрович. Мы переглянулись, и одна из нас сказала:
- У вашего отца модное имя!
- Что вы, деточки! Какое уж там модное? Поп по святцам назвал.

Глаза женщины затуманились слезами:

— В 42-м году погиб мой отец. Он был шофером. По льду Ладожского озера, так называемой «дороге жизни», подвозил снаряды в блокадный Ленинград. Из одной такой поездки отец не вернулся, а матери моей пришло извещение, что пропал без вести. Много слез мы пролили, получив эту казенную бумагу. Но формулировка давала надежду, что отец жив...

Жив. Да, я хорошо помню его живого. Он был веселый, душевный, отзывчивый. У отца было много друзей, он нравился женщинам. Я, шестилетняя, видела, как мама ревнует отца. А он только посмеивался. Очень отец любил принарядиться в выходной день и прогуляться по парку, чтобы поиграть в шашки, шахматы или домино, послушать духовой оркестр. Бывало, одевался и все приговаривал: «Можно и голодному, да только нарядному. Что в пузе — не видно, а по одежке встречают!» Мать часто «навязывала» меня отцу, а он не тяготился, только гордился мной и все показывал своим друзьям, какая у него умница — красавица дочка.

Ох, внученьки, не приведи Господь узнать вам, что такое война. Конечно, началась она неожиданно, да еще припала на воскресенье. Мы с отцом ждали этот выходной всю неделю. Те маленькие радости жизни, которые дарило воскресенье, были так дороги каждому простому человеку. Я пом-



ню нарядные платья женщин, искусно уложенные прически, торжественные костюмы мужчин. Они приходили в парк не просто отдохнуть, им нравилось общаться друг с другом, приносить радость детям, покупая мороженое и газировку. А карусели! Сколько счастья, сколько восторга приносили они! Как замирало сердце, когда карусели несли нас по кругу. А тут такая беда! Все перечеркнула война, все смешала. Отец тогда работал на заводе, там он узнал, что освобождается от призыва как высококвалифицированный специалист, ему полагалась так называемая «бронь».

Собрали семейный совет, на котором решили, что оккупацию легче пережить в деревне, где не так страшен голод. Кто же знал, чем обернется для нас это решение. Пока отец отвозил нас (мать, меня и годовалого братика) в деревню, завод эвакуировался и отца призвали на фронт. Нас же немцы собрались угонять в Германию. Но партизаны взорвали путь, по которому шел наш эшелон. Пригнали нас под Курск, там и остановили. Тут мы сполна узнали, что такое голод, попрошайничество, горячечный бред от тифа. Да Бог спас! А когда вернулись поздней осенью 1943 года в освобожденный Брянск, вскоре и получили извещение об отце. Долго мы верили, что он жив и вернется, но осенью 49-го года к нам приехал фронтовой друг моего отца, с которым они договорились, что выживший встретится с семьей погибшего. Он рассказал о том, что был в плену, за это получил после войны срок, отбыв который, приехал к нам. Утирая слезы, он говорил, как страшно было видеть на льду огромные полыньи, образовавшиеся от взрыва. Одна из них стала вечной могилой моего отца.

Вот и подумайте, деточки, какова участь многих солдат, которых героями никто не называет, а погибли они за победу. Мы сидели притихшие, завороженные этим простым рассказом человека, личного пережившего все
тяготы войны, перенесшего невосполнимые потери и свято хранившего
память и о трагических, и о светлых днях своей жизни. Мы вновь и вновь
вглядывались в лица ее родителей, простых людей, на долю которых выпали
тяжкие испытания. Казалось, что они, как живые, возникают в нашем воображении, и не хотелось прерывать рассказ старой женщины.

Тут наша добрая рассказчица вдруг спохватилась, всплеснула руками и, извиняясь, промолвила:

— Совсем заговорила вас старая. Чай давно остыл. Может, погреть заново?

Но мы отказались, поблагодарили за радушный прием и вышли на улицу. Медленно брели мы в сторону своего дома, притихшие и задумчивые. Простая человеческая исповедь заставила нас поразмыслить над тем, ка-



кой ценой досталась победа нашему народу. Вот почему появляются слезы в праздник Победы и стало расхожим выражение «рядовой Победы». Так мы называем неизвестного героя, имени которого не осталось в памяти народной, но подвиг его бессмертен.

Я поняла самое главное: величие нашей победы живет в памяти последующих поколений. И пока будут живы те, кто помнит об этой войне и делится своими воспоминаниями о ней с молодыми, пока юное поколение готово слушать эти рассказы и они затрагивают сердца и души, войне не ворваться в наши дома. Да, нам неизвестны все имена погибших в этой войне, но мы будем помнить о них: как они сражались за победу, за мир на земле.

Забыть их имена я не имею права

Давыдов Дмитрий, 7 класс Педагог: Давыдова Татьяна Геннадьевна МБОУ СОШ № 29 Давыдова Татьяна Геннадьевна

Не думайте о прошлом свысока, У будущего тропы не проторены. Года пройдут и пролетят века, И прошлое становится историей. И в этот мир приходит человек, Чтоб память перенять, как эстафету, Чтоб сделать лучше город и планету И передать потомкам в новый век.

Т.В. Супонина

Эти слова, нередко звучавшие на школьных тематических вечерах, прочно врезались мне в память. Услышав их впервые, я подумал, что строки посвящены науке истории, которая дает полезные уроки для настоящего и будущего.

Вновь вспомнились данные строки, когда однажды дома, разбирая вещи на полке шкафа, мне попалась в руки старая потертая шкатулка. Я был уверен, что раньше никогда ее не видел. Открыв шкатулку, я ахнул от удивления:



в ней оказались документы 80-летней давности, принадлежавшие когда-то моим прадедам. Здесь были и «похоронка», и боевая характеристика партизана, и медали, и нательный крест. В этот же день я узнал от родителей, что они хранят эти вещи как память о родных, воевавших в годы Великой Отечественной войны, а сами документы являются своего рода семейной реликвией.

Память о войне, унесшей миллионы человеческих жизней, жива почти в каждой семье. Вот и я хочу рассказать о своих прадедах, которые ценой собственной жизни приближали Великую Победу.

Мне часто приходят на память строки Владимира Высоцкого:

Почему все не так? Вроде все как всегда:

То же небо — опять голубое,

Тот же лес, тот же воздух и та же вода....

Только он не вернулся из боя.

Не вернулся из боя мой прапрадед, Шамордин Дмитрий Иванович, уроженец Моховского района Орловской области. Это отец моей прабабушки, Морозовой Марии Дмитриевны. Он погиб в возрасте тридцати пяти лет 20 сентября 1943 года у деревни Пегия Слобода Орловской области. Более двух лет Орловский край был оккупирован немцами. 19 сентября 1943 года в городе Орле состоялся парад партизан в честь освобождения области от немецко — фашистских захватчиков. А днем позже, мой прапрадед, верный воинской Присяге, погиб в бою. Его двенадцатилетней дочери Маше (моей прабабушке) уже не суждено было обнять своего папу. Гляжу на пожелтевшую от времени «похоронку», единственную вещь, оставшуюся как напоминание о моем прадеде, Дмитрии Ивановиче Шамордине, и понимаю, что забыть его я не имею права.

Мой прадед погиб, защищая свою Родину, родной уголок земли, то место, где родился, рос и работал. Другие три моих прадеда вернулись с фронта живые.

О Давыдове Демьяне Федоровиче, дедушке моего папы, можно рассказывать долго. Он был призван на фронт в июле 1941 года. Через полгода мой дед стал партизаном-пулеметчиком Брянского городского паритизанского отряда имени Кравцова. Сохранилась «Боевая характеристика на партизана Брянского городского партизанского отряда имени Кравцова». В ней написано, что за время пребывания в партизанском отряде Давыдов Демьян Федорович участвовал в семи боях, где проявил смелость и отвагу. А в бою 18 мая 1943 года он особо отличился стойкостью, поскольку, будучи пулеметчиком, не оставил своей позиции, несмотря на значительный перевес противника, тем самым обеспечив бесперебойную работу пулемета.



Мой прадед прошел славный партизанский путь, показав дисциплинированность, отвагу и выносливость.

Не могу не рассказать о другом моем прадеде — Лыгине Сергее Яковлевиче.

Вот что мне известно от моей бабушки, Морозовой Нины Сергеевны:

«Мама рассказывала, что ее свекровь и сестры мужа были людьми верующими. До войны в их доме была комната, одна из стен которой напоминала иконостас. Прасковья Севастьяновна всякое дело предваряла молитвой. Провожая сына Сергея на фронт, она сняла свой нательный крест и повесила его сыну на шею, благословив».

Служил Сергей Яковлевич на Центральном фронте в разведке у одного из крупнейших полководцев Второй Мировой войны Константина Константиновича Рокоссовского. И всякий раз, отправляясь в разведку, он молился. Однажды, взяв «языка», он направлялся к «своим». И тут немцы запустили в небо сигнальную ракету, осветившую окрестность. Падая в траву и увлекая за собой «языка», Сергей Яковлевич взялся правой рукой за крест, поцеловал его и произнес шепотом, но горячо: «Господи, помилуй!». Беда миновала. Разведчик и схваченный немец остались незамеченными.

Не раз Сергей Яковлевич, возвращаясь из разведки, приносил полезные и необходимые сведения. В августе 1943 года мой прадед был ранен, вследствие чего был направлен в госпиталь. После излечения он был оставлен в тылу. Сергей Яковлевич был награжден орденом и двумя медалями.

И как говорит моя бабушка, не раз ее отец повторял, что уцелел в этой войне благодаря благословению своей матери и вере в Бога.

А крест, который мой прадед проносил всю войну вплоть до конца своих дней, теперь хранит моя мама. Когда я держу его на ладони, то представляю, что мог чувствовать мой прадед. Смерть, наверное, тысячу раз проходила рядом, и, значит, его тысячу раз могло не быть. А значит, не было бы его дочери, моей бабушки, не родилась бы моя мама, не было бы меня и моего брата. Непоколебимая вера в Бога спасла Лыгина Сергея Яковлевича.

Еще один мой прадед — Мельник Михаил Григорьевич. Он участник Финской войны. А когда началась Великая Отечественная война, мой прадедушка с первых ее дней был призван в ряды Красной Армии. Он принимал участие в Сталинградской битве. За мужество и отвагу, за бесстрашие и находчивость Михаил Григорьевич был награжден орденом и медалями.

После окончания Великой Отечественной войны мой прадед жил и работал на украинской земле, там он впоследствии и был похоронен. К сожалению, вот уже пять лет наша семья не может навестить могилу прадедушки



из-за происходящих событий в Украине. И мне, современному российскому школьнику, потомку доблестных прадедов-воинов, непонятно, как можно забыть тех, кто сложил головы на полях войны, кто мужественно сражался с фашизмом.

Я рассказал о дорогих моей семье людях, о тех, кто не раз смотрел в лицо смерти и не струсил в минуту опасности, о тех, кому я обязан жизнью. Я уверен, что память о моих прадедах никогда не умрет. Семейные реликвии, хранящиеся в шкатулке, я передам своим будущим детям и обязательно поведаю им о славных подвигах тех, кто сражался за мир на земле.

«Ради мира на Земле»

(по воспоминаниям моей бабушки)

Кузина Полина Андреевна, 86 класс Педагог: Кузина Ольга Геннадьевна МАОУ ДСОШ № 5

Дочь обратилась однажды ко мне:

- Папа, скажи мне, кто был на войне?
- ... Много с войны не вернулось людей, легче ответить, кто не был на ней.

А. Смирнов

О войне я знаю только из фильмов и рассказов взрослых. Без слез невозможно смотреть киноленты о войне. Суровые зимы, холод, голод пережили люди, защищая свою улицу, свой дом, свою Родину. Мальчишки и девчонки, старики и женщины добровольно шли на фронт помогать солдатам. Одни шили одежду, другие ухаживали за ранеными, а кто-то первый раз взял в руки винтовку, чтобы сражаться с фашистами...

Я знаю, что в 1941—1945 годах была страшная, долгая война. Она принесла много горя и разрушений, оставила множество шрамов в душах людей как прошедших через неё, так и родившихся после. Нет семьи, которая не потеряла бы мужа, брата, сына. Сколько было подвигов на этой войне? Вряд



ли можно это измерить, нет на свете слов, которыми бы можно было это оценить...

Историю, которую хочу рассказать, я не раз слышала от своей бабушки Кузиной Любови Лаврентьевны, встретившей войну семилетней девочкой.

В 1942 г. немцы пришли в село Любышь со стороны леса на лыжах. Их заметил мой прадедушка Кузин Лаврентий Герасимович, (в то время и после войны он работал на железной дороге в Дятькове) и сообщил соседям: Васикову Афанасию и Винокуровым Сергею и Дмитрию. Мужчины быстро оделись и побежали в другую сторону леса, но навстречу им тоже двигались немцы. Пришлось спрятаться под крутым обрывом Болвы. На улице была пурга, и следы быстро запорошил снег.

В селе немцы соединились и отправились к церкви. В это время в храме были партизаны, установлен пулемет. Завязался небольшой бой. Фашисты поняли, что им не удастся справиться с партизанами, поэтому, собрав всех погибших, отправились в Дятьково.

Мужчины ушли на фронт, в селе остались лишь женщины, дети и старики. Летом того же 1942 года немцы снова вернулись в село. Они собрали всех оставшихся жителей: стариков, детей, женщин (среди них была и моя бабушка) у церкви, за ними выставили пулеметы. Немцы спрашивали жителей о том, где находятся партизаны. Но все молчали. Тогда немецкий генерал приказал фашистам стрелять в воздух. Началась паника, дети плакали и кричали. Вдруг один седой старик, житель села, подошел к немецкому генералу и стал с ним о чем-то разговаривать. Оказалось, что этот генерал был сыном батюшки Петра, который еще до войны служил в церкви в Любыши. Тогда генерал приказал отпустить всех по домам и собрать с каждого дома продовольствие (яйца, молоко, сметану). Какое—то время село оставалось еще оккупированным немцами...

А в 1943 году, когда наши войска стали теснить врага, немцы опять собрали всех жителей у церкви. Они начали сажать людей в повозки и увозить к поезду для отправки в Германию. Снова вокруг была страшная неразбериха: кто-то бежал в лес, чтобы укрыться, кто-то искал другое безопасное место... Семья моей бабушки Любы решила спрятаться на поле в окопе и находилась там до прихода Советской Армии.

Много еще историй о том, как жилось при немцах, рассказывает моя бабушка. И сейчас эти воспоминания очень трудны для нее, не только у нее — у меня тоже на глазах слезы. Мне жаль ее потерянного детства, искалеченных судеб многих людей... Как хорошо, когда царит мир, когда не слышны взрывы, не пылают пожарища!



Я мечтаю о том, чтобы дети Не узнали похожей беды, Чтобы не было войн на планете, Чтобы счастливо жили все мы.

К сожалению, у нас сохранилось очень мало фотографий тех лет. В родительском доме моей бабушки в селе Любышь был немецкий штаб, поэтому многие фотографии не уцелели. Нужно было спасать семью, детей, с собой брали только документы.

Мой прадедушка Васенко Петр Семёнович — моя гордость

Значкова Маргарита, 8 класс Педагог: Кузьменок Ольга Сергеевна МБОУ СОШ № 3 г. Суража

В прошлом году на Радоницу я с бабушкой поехала в совсем уже разрушенный, заросший травой посёлок Красное Приволье, где она родилась и выросла, где похоронены её родные. На одной из могил было особенно много цветов. Мы положили свои букеты, и я спросила:

— А кто здесь похоронен?

Бабушка вздохнула и сказала:

- Здесь лежит твой прадедушка, замечательный человек, которым гордится наша семья.
 - А расскажи мне о нём, попросила я бабушку.

Мы сели на лавочку рядом с могилкой. Светило яркое солнышко. На кладбище было тихо. Я внимательно всматривалась в улыбающегося на фотографии дедушку.

- А что он такого совершил? поинтересовалась я.
- Бабушка вытерла слезу и начала рассказывать:
- Жизнь твоего прадедушки была очень тяжёлой. Он родился в 1920 году, среди пятерых детей был старшим. Жили тогда бедно, много трудились. Он закончил четыре класса, работал, а потом пошёл служить



в Красную Армию. Домой он не вернулся, так как началась Великая Отечественная война... Представляешь, внученька, в 21 год он оказался на фронте, был пулемётчиком, воевал лицом к лицу с врагом.

Однажды после боя ему захотелось пить, и он побежал к ручью, забыв даже взять оружие. Когда дедушка набрал воду, к нему подошли два немца.

- Русский солдат? спросил на ломаном русском один из них.
- Вот сейчас прихлопнем здесь тебя, пригрозил другой.
- Ну, убивайте! Что ж, значит, такая у меня судьба! сказал твой прадедушка.
- Оставь его! У него ещё молоко на губах не обсохло,— произнёс немец, и они побрели в лес.

Глядя вслед удаляющимся врагам, парень бормотал: «Спасибо, Господи!» — и крестился.

...Вскоре взвод твоего дедушки оказался в окружении. Сражались до последнего патрона. Так он попал в плен к фашистам. А затем было три года мучений в концлагерях. Приходилось много работать, терпеть унижения, голодать. Казалось, что какая-то невидимая сила помогает выжить в нечеловеческих условиях. Бог не оставил дедушку и здесь...

Как-то раз он помогал в лавке. Один немец спросил:

- Ты в 1943 году брал воду в ручье?
- Да, брал.
- Это я тебя тогда отпустил. Жалко мне тебя стало, я ведь тоже русский. Мои родители в 1933 году эмигрировали в Германию. Нам эта война, как и вам, не нужна.

Этот немец рассказал твоему прадедушке об обстановке на фронте. Дедушка решил бежать, но попал не к русским, а к американцам. Так и остался в живых.

Голос бабушки дрожал. Я прижалась к ней и взяла за руку, чтобы успокоить.

— Твой прадедушка, внученька, был хорошим отцом. Пережив ужасы войны, он берёг нас, делал всё, чтобы мы были счастливы. Вот поэтому на этой могиле так много цветов, — закончила свой рассказ бабушка.

Ветерок ласково играл с моими волосами. Я сидела и думала о том, что пришлось пережить прадедушке. Где он брал силы, чтобы справиться со всеми испытаниями? Сейчас мы живём спокойно, радуемся каждому дню. У нас есть возможность не только учиться, но и заниматься любимым делом.

Я благодарна всем, кто когда-то отстоял нашу Родину, благодарна и моему прадедушке, Васенко Петру Семёновичу. Спасибо всем ветеранам за моё счастливое детство! Низкий им поклон!



О чём молчит фотография?

Кузьменок Екатерина Анатольевна, 8 класс Педагог: Кузьменок Анатолий Васильевич МБОУ СОШ № 1 г. Суража

В детстве по вечерам я часто ходила играть к бабушке и дедушке. В гостиной на стене висел портрет пожилых людей. Худое, вытянутое лицо, выделяющиеся скулы, очень выразительные тёмные глаза мужчины как будто смотрели в душу. Рядом с ним была изображена молодая женщина в белом платке. В её крупных, как бусины, глазах застыли доброта и усталость. Я с волнением останавливалась около фотографии и разглядывала её. Мне казалось, что эти люди что-то говорят мне, но что именно, я не могла понять.

Однажды мой дедушка увидел, как я всматриваюсь в портрет. Он окликнул меня:

— Внученька, что ты застыла на месте?

 \mathfrak{A} смутилась: никому до сих пор я не говорила о таинственной силе портрета.

— Не пужайся, я не хотел тебя отвлекать... Просто так вышло... Вот шёл мимо.

Дедушка сел в кресло. Он был задумчив.

— Деда, а почему мой папа на фотографии такой старый? — робко спросила я.

Дедушка засмеялся:

- А, вот ты о чём! То-то я гляжу: ты глаз с портрета не сводишь! Это не твой папа, а мой, внученька! Мала ещё, вот и не поняла, что твой папа как две капли воды похож на своего деда! Вот оно как бывает в жизни: из десяти внуков только твой папка вышел в деда!
 - А, это как я похожа на маму, так папа похож на деда?! Да?

Я вдруг всё поняла, и от открывшейся простоты мне вдруг стало как-то легко. Я немного покружилась и подбежала к дедушке. Он ласково обнял меня, затем приподнял и посадил к себе на колени. Я очень любила, когда он так делал, потому что потом он рассказывал что-нибудь очень важное из своей жизни. Я прижалась поближе к его тёплой широкой груди и буквально замерла. Я была готова слушать. Нужно было только подождать...

— Мои мама и папа — замечательные люди, — неторопливо начал дедушка. — Кузьменок Иван Гаврилович родился 14 января 1924 года в деревне Глуховка Суражского района Брянской области. В семье было ещё двое



детей: брат Василий и сестра Нина. Жили обычной деревенской жизнью, но война всё изменила.

29 сентября 1943 года дед Иван был призван в Красную Армию. Он попал в миномётную роту, участвовал в боевых действиях на Брянщине: освобождал Клинцы, Новозыбков, Жлобин. Под Гомелем надо было переправиться через реку Сож, шли бои на Белорусской Ветке (Гомельская область).

Голос дедушки задрожал. Одной рукой он по очереди касался глаз. Тогда я в первый раз увидела слёзы на его глазах.

— Переправа была страшной, — продолжал он. — Мост немцы взорвали. Вода в реке была красная от крови, по течению плыли убитые и раненые. Нужно было перебраться на другой берег вместе с орудием под немецким обстрелом. Для переправы использовали доски, их набрасывали прямо по воде по плывущим людям и трупам или вязали плоты из подручных средств. Если кто-то оступался, то его уносило течением, даже руку кому-то подать было невозможно, на счету была каждая секунда — задерживать переправу было нельзя. Все надеялись на чудо. Наверное, оно и помогло моему отцу, твоему прадедушке, перебраться на другой берег. Вот такова, внученька, правда о войне...

Дедушка вздохнул и на мгновение замолчал, а мне казалось, что оно длилось вечно.

— Немцы не давали укрепиться на берегу, но русские всё же смогли устоять. Было много раненых, требовалась вода. Деда Ивана вместе с двумя солдатами отправили к колодцу. Немцы дали возможность набрать воду и... открыли огонь. Одному из солдат оторвало руки и ноги, другому — руку и ногу, а дед Иван получил многочисленные ранения в ноги и грудь... Господь хранил его...

Голос дедушки пропадал, прерываясь хрипом, как будто комок застрял у него в горле.

— Моего отца повезли поездом в госпиталь за Волгу. Он перенёс множество операций, в результате которых левая нога стала короче на пять сантиметров, а осколки остались в печени и лёгких на всю оставшуюся жизнь.

2 мая 1944 года отец был уволен по ранению и вернулся домой, в Глуховку, на костылях, худой, но живой! Он был признан инвалидом Великой Отечественной войны третьей, а затем — второй группы. Нужно было продолжать жить.

Дедушка вздохнул, как будто переводя дыхание.

— В 1945 году мой отец женился на скромной девушке Марии Семёновне, которая во время войны работала в колхозе в тылу, устроился в кол-



хоз счетоводом (физическую работу он выполнять не мог из-за полученных ранений). Затем прошёл курсы начальников отделений связи в Гомеле и с 23 апреля 1946 года стал заведующим отдела связи в Глуховке (позже — с 1970 года — начальником Глуховского отдела связи), где и проработал всю жизнь. 1 апреля 1979 года он был «освобождён по собственному желанию» (на самом деле осколки уже не давали возможности работать). Отец был очень ответственным, трудолюбивым и честным человеком. Вместе с мамой они воспитали четырёх прекрасных, достойных сыновей. Я родился вторым в семье, отец был со мной очень близок. Родители всем нам дали образование, и мы им благодарны за это. Именно поэтому портрет родителей висит у каждого из нас.

Дедушка затих. Я чувствовала, что мне открылась великая тайна сохранения семейных традиций. Мне казалось, что эти далёкие прадедушка и прабабушка стали очень-очень близкими. Глядя на меня, они рассказывали о трудной крестьянской жизни, об испытаниях, которые выпали на долю нашего народа, и о простой человеческой любви, которая всё преодолевает.

Прошли годы с того знаменательного для меня вечера... Наверное, чтото я забыла, но в душе сохранила трепетное отношение к простым труженикам — моим прабабушке и прадедушке... И теперь, останавливаясь у их портрета, я знаю, что они хотят сказать, и понимаю, о чём молчит фотография...

Юность в огне

Белова Елизавета, 8 класс Педагог: Кухаренко Елена Владимировна МБОУ «Негинская СОШ» Суземского района

Все мы знаем, что 22 июня 1941 года немецкие захватчики вторглись на территорию Советского Союза и начали войну, которую назвали Великой Отечественной войной, потому что люди защищали своё Отечество, любимую Родину, родную землю. Все, как один, от мала до велика, встали на этот бой. Воевали не только мужчины, но и женщины. Даже подростки и дети не остались в стороне и совершили немало подвигов. Все они маленькие герои с большой буквы.



Война захватила большие города, маленькие деревни и села. В тылу тоже велись жаркие бои. Вся страна помогала фронту. Заводы и фабрики работали круглосуточно. Совсем еще мальчики и девочки наравне со взрослыми трудились за станками, делая пули, снаряды, дымовые шашки, сигнальные ракеты, винтовки, собирали противогазы, садились за руль тракторов, вспахивая поля. Младшие оставались дома, чтобы постирать одежду, присмотреть за скотиной, приготовить обед и принести его родителям и братьям, так как люди практически жили на заводах. Девочки вязали тёплые вещи для фронта, шили гимнастёрки и кисеты.

В колхозах ребятишки помогали сеять зерно, выращивать и собирать его, чтобы был хлеб фронту.

Для госпиталей ребята растили овощи, собирали грибы, ягоды, орехи. Юноши и девушки работали в полевых бригадах, на тракторах, грузовиках, подводах и паромах. Порой не смыкали глаз по трое суток, падали и засыпали в кабинах машин.

Мальчишки прибавляли себе лишние годы и осаждали военкоматы в надежде, что их возьмут на фронт. А сколько было отчаянных, отважных смельчаков, убегающих на войну, вслед за отцами и старшими братьями.

В годы Великой Отечественной войны в рядах Красной Армии служило более 3,5 тысяч фронтовиков младше 16 лет. Их называли «сынами полка», хотя среди них было и немало «дочерей».

Эти дети, закалённые в суровой действительности голода, холода, постоянной стрельбы и бомбёжки, опалённые дыханием смерти и болью потерь боевых друзей, воевали так же яростно и бесстрашно, как и взрослые.

Услышав вой сирен и голос из репродуктора «Воздушная тревога», юные бойцы противопожарных формирований занимали посты на крышах, чердаках, в верхних этажах зданий, конечно же, испытывая большое волнение и невольное чувство страха от необычайно тревожной обстановки, начинали тушить зажигательные бомбы, не давая пламени распространяться.

Любая помощь юных солдат была бесценна и важна для всеобщей победы.

«Сыны полков» помогали готовить обеды, рыть окопы, совершать диверсии в тылу врага, распространять агитационные листовки.

Не боясь, а может, и боясь пуль и гранат, дети — фронтовики выносили с поля боя раненных. В госпиталях и больницах ухаживали за больными и увечными солдатами, стирали гимнастёрки, бельё и бинты, писали письма под диктовку, устраивали концерты и спектакли для измученных, уставших бойцов.



Подростков посылали на разведку в оккупированные города и сёла, потому что ребёнок не должен вызвать подозрений. Дети носили партизанам в лес продукты и одежду, добывали для них важные сведения.

Сколько знаменитых и безвестных подвигов совершили дети — красноармейцы. Они пускали под откос немецкие эшелоны с солдатами и военным снаряжением, минировали вражеские штабы, столовые, взрывали мосты, машины с высокопоставленными лицами, добывали ценную документацию.

Война не щадила никого. Война соединила в себе несоединимое: дети и кровь, дети и смерть. Наша страна делала все, чтобы уберечь детей, но юные герои наравне со взрослыми так же погибали. Немцы выслеживали их, пытали, терзали и мучили, вешали, сжигали, расстреливали.

Наша страна никогда не забудет имена пионеров-героев, обыкновенных школьников, ставших подпольщиками и партизанами, которые отдали жизни за то, чтобы другие школьники могли спокойно расти в мирное время. Это Леня Голиков, Марат Казей, Зина Портнова, Валя Котик, Володя Дубинин и многие другие. Они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нем священная любовь к Родине и ненависть к ее врагам.

Можно уничтожить тело, но крепость духа, силу и героизм, чистые и благородные порывы уничтожить невозможно. Все эти чувства будут только расти и крепнуть в трудные, горькие годы войны, наполняя мужественные сердца священной любовью к Родине и болью за судьбу народа.

Многие дети в годы Великой Отечественной войны так и не окончили школу, не получили никакого образования. Школой для них стала война, у которой были свои учителя и предметы.

Дети учились работать, помогать родителям, городу, фронту, стране. Учились быть стойкими и терпеливыми, чтобы преодолевать ежедневные трудности и горести. Дети учились ненавидеть зло, жестокость, предательство, ложь, деспотизм.

Предмет биологии они проходили в полях и за городом, когда рыли окопы. Географию городов, сёл и рек изучали по военным сводкам, в которых вёлся страшный математический подсчёт уничтоженных танков, самолётов, подводных лодок, поездов. Литературой для детей стали письма с фронта, газеты и листовки.

Физикой они занимались на различных военных и промышленных предприятиях, поэтому уроков труда было предостаточно.

Пели военные песни и песни о Родине, а в скупые минуты отдыха рисовали, наверное, голубое небо, большое солнце, красивые дома и радостных людей с усталыми улыбками.



Война оставила в истории человечества черное пятно разрушений и страданий. Унесла жизни людей, не щадя никого. Детские судьбы пересеклись с войной напрямую. А ведь детям хотелось жить в своем мире, иметь свои тайны, надежды, мечты.

Шумела гроза над землёю, мужали ребята в бою... Знает народ: они — герои, навечно остались в строю!

Безвозвратно потерян...

Голушко Елизавета, 8 класс Педагог: Водянникова Светлана Ивановна МОУ СОШ № 4 г. Унеча

День Победы!.. Каким он был 74 года тому назад? Его ждали все 1418 дней и ночей. И вот он настал! Миллионы людей радовались, обнимались, поздравляли друг друга. Это был «праздник со слезами на глазах». У одних это были слёзы счастья, у других- слёзы горести и печали. Многие не дождались своих родных и любимых, отцов и сыновей. Среди них был старший брат моего дедушки — Евгений. Моя прабабушка прожила долгую жизнь, но так и не узнала, как погиб её первый сын. Эту историю я узнала из рассказа дедушки.

В первые месяцы Великой Отечественной войны, когда в небе над Унечей уже пролетали немецкие самолёты, прабабушка и прадедушка с четырьмя сыновьями были эвакуированы в Тамбовскую область. Там им приходилось трудиться, кормить детей и выживать. Так прошло почти два трудных года. Когда пришли известия об освобождения родного города, они стали собираться домой. Старшему сыну не было восемнадцати лет, но он решил идти в военкомат проситься, чтобы его забрали на войну: не мог оставаться в стороне от своих товарищей, которые защищали Родину. Женя на тот момент ещё не окончил училище, не получил профессию. Он был ещё очень юн, но твёрдо отстаивал своё желание.

Семья вернулась в Унечу, но без него. Все ждали известий. Где он? Что с ним? Жив ли он? Чем больше проходило времени, тем дальше уходила надежда на его возвращение. Разные версии приходили в голову: ранен, попал в плен? Самая страшная: не убит ли он? Не зря тревожилось материнское сердце...



О происходящем в начале 1944 года родные узнали лишь спустя 74 года: в интернет-ресурсах была обнаружена запись о том, что Голушко Евгений Дмитриевич числится в списке «Безвозвратных потерь личного состава». В архиве было обнаружено то единственное письмо, которое написал Евгений и которого так и не дождались его родные. Равнодушно читать это письмо невозможно, слёзы так и наворачиваются на глазах. Написано всего несколько строк, а сколько в них любви к матери, отцу и братьям! Одновременно чувствуется ненависть к немцам и ожидание скорой победы. Он писал: «Скоро их разобьём, и можете нас встречать». У него было хорошее настроение, он верил в скорую победу, мечтал вернуться в родной город. Сколько уверенности в словах этого совсем ещё юного солдата: «Прогоним проклятых немцев и восстановим родной город». На первый взгляд, в этом письме нет ничего секретного, никаких тайн не раскрыто, но почему его не отправили? Ведь письмо было сложено треугольником, на котором указан адрес и фамилия отца? Это так и остаётся загадкой. Как жаль, что мать так и не узнала, что сын погиб смертью храбрых в борьбе за Родину.

Таких, как Евгений, были миллионы. Благодаря им была одержана победа ради народа, ради внуков и правнуков, ради нас, живущих сейчас на Земле. Мы обязаны им своей жизнью! Наша задача — помнить их имена и с гордостью говорить: «Никто не забыт, ничто не забыто!»

Война в истории моей семьи

Николаева Юлия, 8 класс Педагог: Кузина Ольга Геннадьевна МАОУ Дятьковская СОШ № 6

«Человек продолжает жить до тех пор, Пока близкие ему люди сохраняют память о нём» Л.И. Мещеряков

На уроках, изучая историю, мы уделяем внимание, как правило, крупным историческим событиям, великим деятелям. Но история любой страны — это, прежде всего, история развития общества, обычных лю-



дей, простого народа. Семья — это частичка общества, и изучение своей родословной, истории каждого из живущих ныне людей, может раскрыть что-то общезначимое и важное для понимания исторического развития России.

Именно поэтому я, мои родители и родители моих родителей пытаемся по частичкам собирать историю моей семьи, а значит и историю моей Родины — России.

Я хочу рассказать об истории мой семьи во время Великой Отечественной войны.

Война — страшное слово. В 1941 году беда пришла в каждую семью, постучала в каждую дверь, разделила все воспоминания на «до» и «после», на «счастье» и «горе»... Нет и не было ни одного человека в нашей стране, который мог бы сказать, что Великая Отечественная война не повлияли на судьбу его родственников. Моя семья тоже не была исключением.

К счастью, мы знаем о войне только по рассказам. Но наши прабабушки, прадедушки, бабушки и дедушки пережили весь ужас Великой Отечественной войны.

Говорят, что и от одного солдата тоже зависел исход войны. Таким солдатом был и мой прадедушка — гвардия младший сержант Филенков Афанасий Матвеевич 1903 года рождения.

А началось всё с поездки моего прадедушки в город Мурманск. Никто даже и подумать не мог, что эта поездка окажется роковой и с семьёй он больше не встретится.

Жить в достатке было совсем непросто. Время было тяжёлое, и прадедушка решил поехать на заработки в Мурманск, найти жильё, а в дальнейшем перевезти и всю семью в этот северный город.

В мире нет случайностей и совпадений, всё подчинено высшему закону — Божиему Промыслу. Война застала прадедушку в дороге, когда он возвращался домой за семьёй. Его сразу призвали в армию.

Прадедушка погиб на войне, защищая нашу родину в 1943 году около деревни Ясенок Жиздринского района Калужской области. Там произошла бойня, в которой и погиб мой прадедушка.

Бережно хранятся в нашей семье фронтовые вещи прадеда: похоронка и пожелтевшие от времени фотографии.

Зато прабабушка Филенкова (Латышева) Александра Дмитриевна прожила долгую и трудную жизнь (родилась 23 апреля 1905 года, умерла 13 октября 1997 года). После войны работала в типографии, затем кассиром в магазине. Чтобы выжить с детьми, а их у неё было четверо, Александра



Дмитриевна ходила по деревням и меняла вещи на еду. Умерла она на 93-м году жизни, как будто жила за двоих.

Две разные судьбы, две человеческих трагедии... Миллионы человеческих трагедий, сложившихся в одну, страшную, полную мучительных загадок историю нашей Родины XX века!

Слава Богу, наши родственники не стали жертвами репрессий, избежали они и арестов, но спокойной и безоблачной их жизнь не назовешь. Об их жизненных коллизиях не раз рассказывала нам недавно ушедшая от нас бабушка — Николаева (Филенкова) Анастасия Афанасьевна.

Во время Великой Отечественной войны моей бабушке было 5 лет. Она делилась своими детскими впечатлениями о войне: «Немцы загнали нас всех в одну хату и хотели поджечь. Но нас спасла одна переводчица, которая знала немецкий язык. Она что-то сказала немцам, и они нас отпустили. Через некоторое время нас эвакуировали русские. Из деревни нас везли на лошадях и привезли в Красный Рог.

Помню, оказались мы сначала возле какого-то озера, и началась сильная бомбежка. Затем расселили нас в землянке: мы жили внизу, а немцы — наверху, на горе. В деревне дома были пустые — жителей куда-то угнали. Мы ходили по домам, и где дверь была открыта, заходили, искали еду: куры несли яйца в пустых домах, и мы их брали; огурцы в бочках — всё покидали пюди. Помню, шла женщина с тремя детьми и вела корову. Немцы стали отбирать корову, но женщина не отдавала и сильно кричала. И дети кричали. Тогда немцы застрелили всех: и женщину, и детей, и корову. Немцы корову не тронули, а когда ушли, нам её разделили. Этим мы и питались. Было это где-то летом, а осенью нас опять отправили домой».

Бабушки нет, но историю нашего рода мы будем передавать из поколения в поколение.

Прошлое, настоящее и будущее в любой семье неразрывно связаны между собой. Мой папа очень долго искал, где именно захоронен мой прадедушка и вот, наконец-то, судьба привела его в деревню Ослинка Жиздринского района Калужской области, где он встретился с директором местной школы, который занимался поисковой деятельностью. Он и рассказал о перезахоронении моего прадедушки. Теперь есть традиция нашей семьи — каждый год 9 мая наша семья посещает могилу моего прадедушки. После этой истории папа увлёкся поисковой работой и теперь сам состоит в поисковом отряде.

Моя семья является собирательным образом многих семей, живущих на территории России и бывшего Советского Союза. А значит, история моей семьи и судьбы ее членов повторяют судьбы и истории большинства семей



нашей страны. И через историю своей семьи я могу говорить об истории и судьбах многих людей своей Родины XX века.

Люди уходят из жизни, а память о них будет жить в веках в их детях, внуках, правнуках...

А ещё я хочу узнать свою родословную по линии моей мамы. Ведь и другой мой прадедушка был на войне. Ему посчастливилось прийти с войны живым.

Я горжусь своими прадедами! Мы не должны забывать героев, сохранивших свободу Родины и нашу жизнь. Они всегда будут жить в моём сердце!

Мы поняли одну простую мудрость: «Не надо забывать прошлое, ведь без прошлого нет будущего».

Человек удивительной судьбы!

Сердечная Арина, 8 класс Педагог: Куриленко Антонина Васильевна МБОУ СОШ № 7 г. Клинцы Брянской области

В теплый майский день, когда гремят салюты и чествуют ветеранов, с гордостью осознаю: мужество, отвага, бесстрашие русского солдата навсегда останутся в нашей памяти. Тихо движутся колонны Бессмертного полка. Сотни людей с фотографиями тех, кто в годы Великой Отечественной войны встал на защиту Отечества. Среди скорбно идущих и я вместе со своей семьей. Я несу фотографию моего прадедушки Дробкова Федора Максимовича, человека удивительной судьбы.

Люблю смотреть старый альбом с фотографиями. Какой он, Федор Максимович? Стараюсь представить его... Ведь я родилась уже после того, как его не стало, однако мне известно о нем очень много из воспоминаний моей бабушки (его дочери) и моего папы (его внука). А с фотографии на меня смотрит немолодой человек с умными, веселыми глазами. Он задорно улыбается. По рассказам бабушки, Федор Максимович был необыкновенно добрым и приветливым человеком, любившим жизнь.

Прадедушка родился в 1920 году в селе Перелазы Красногорского района Брянской области. Это было очень тяжелое время для нашей страны и для



каждого человека. С одной стороны, нищета и полуголодное существование, а с другой — тяга к знаниям и вера в светлое будущее. Семилетнюю школу Федор Максимович окончил с отличием. Он мечтал стать военным, но этой мечте сбыться не удалось, потому что его дядя был офицером царской армии и революцию не принял, сказав, что присягу Родине дают один раз. Срочную службу мой прадедушка проходил в Брянской области, в сводном авиаполку № 11, где его и застала Великая Отечественная Война. В июле 1941 года он был ранен в обе ноги. Когда он, раненный, лежал на поле сражения (это было около одной белорусской деревни), ночью к нему подошли две женщины, напоили его и перевязали ему раны. Возможно, это и спасло ему жизнь.

А потом фашистский плен. Концлагерь представлял собой огороженную колючей проволокой местность, где умирали советские солдаты. Там, в лагере, заключенных ожидала долгая, мучительная смерть от голода, побоев, издевательств. Как же выжить в таких условиях двадцатительнему юноше, молодому, сильному? Но Дробков Федор не таков. Он мужественно переносил тяжелые испытания. Прадедушку приказали отвезти в польский город Сувалки. Какая же участь ждала его, почему такое «милосердие»? Оказалось, что он был выбран для тестирования новых лекарств. Ноги, пораженные гангреной, ему ампутировали (левую до середины, а на правой только половину стопы). Но Федор Максимович выжил. Лечили его долго, раны заживали плохо. Сухожилия так закостенели, что ноги не двигались. Врачхирург приказал вынести больного на плац, сказав, что если захочет жить, то приползет в барак. Так и умер бы больной, да мимо проходил другой врач. Услышав всю историю моего прадедушки, он решил отнести его к себе в барак, где работал. Так началась дружба солдата и доктора Сайкова, который разработал специальные упражнения для ног, и Федор смог передвигаться на костылях. Через некоторое время в концлагере был организован побег, и Дробков вместе Сайковым выбрались из ада, в котором находились. Домой Федор Максимович возвратился в 1946 году.

После окончания войны Федор Максимович решил стать учителем. Закончив Суражское педагогическое училище, он двадцать лет проработал учителем начальных классов в селе Фошное Красногорского района вместе со своей женой Евдокией. Односельчане и ученики Федора Максимовича помнят его как хорошего семьянина, замечательного педагога, отзывчивого и талантливого человека. Он знал много интересных историй из жизни односельчан. Как к умному и мудрому человеку, к нему часто обращались за помощью и советом. Он никому не отказывал. Несколько лет возглавлял



общество инвалидов в Красногорском районе. Вместе со своими учениками организовывал концерты для земляков. Прадедушка изготавливал скрипки, играл на разных музыкальных инструментах, хорошо рисовал и сочинял рассказы и стихи. О нем даже писали в местной газете. Вот строки из его стихотворения «Отчизна», наполненные безграничной любовью к родным местам, выстраданные безмерными страданиями военных лет:

Среди приморских парков юга, Среди седых альпийских скал, Как затерявшегося друга Березку белую искал. И, не найдя, грустил, понятно, По тем просторам необъятным, Где родилась любовь моя, Где родился и вырос я.

Перенесённые тяготы жизни отразились на его здоровье. Он много болел, перенёс несколько инфарктов. Но прадедушка никогда не жаловался, а радовался жизни и учил этому всех, кто находился рядом с ним. Он воспитал достойных детей и внуков. Мой прадедушка прожил полную тяжёлых испытаний жизнь, но не потерял веру в людей.

Федор Максимович — удивительный человек, он был примером для моего папы и стал примером для меня.

Бессмертный полк останавливается около памятника героям Великой Отечественной войны. Чуть слышно доносятся звуки победного марша, и я склоняюсь к подножию памятника и кладу алые гвоздики..





Легенды и были фронтового пути моего прадедушки

Анищенко Елизавета, 8 класс Педагог: Байтрак Ольга Владимировна МБОУ «Старокривецкая СОШ» Новозыбковского района

Неисповедимы пути Господни

В каждом доме хранятся реликвии военных лет. Фотографии, фронтовые письма — треугольники, вырезки из фронтовых газет. Есть эти бесценные документы и в нашей семье. Но особенно дорога нам хранящаяся в домашнем архиве вот эта маленькая открытка.

Ее прислал с фронта своей десятилетней сестре Валентине (моей прабабушке) ее брат, Справцев Николай Харитонович.

Но это только начало моего рассказа. Много чудесного, трагического и счастливого переплелось в семейных рассказах о моем прадедушке. Начнем с того, что родился он в замечательный день 22 мая (9 мая по ст. ст.) 1925 года в день Николы Вешнего. И, конечно, родители назвали его Николаем в честь Святителя Николая. Святителя Николая в народе называют Николаем Чудотворцем, т.е. святым, обладающим даром заступничества и чудеса совершающего. Его любят и с давних пор почитают как покровителя путешественников, земледельцев и скотоводов, заступника людей на земле и море. Этой же осенью отец Харитон Федорович во дворе нового дома по традиции своего рода посадил тополь. Так и росли рядом сын и тополь.

В семнадцать лет, не закончив среднюю школу, ушел Николай добровольцем на фронт. Освобождал Белоруссию, участвовал в страшном бою под польским городом Сандомиром. Тысячи советских воинов, попав в Сандомирский котел, были ранены. Не миновала эта участь и Николая. Он был ранен, перенес несколько операций, но ногу все равно пришлось ампутировать.

А домой пришла похоронка. Но семья не поверила в гибель сына. Мать, отец и сестра больше верили тополю, посаженному в год рождения Николая во дворе дома. В сильную грозу летом 1944 года ветром у тополя отломало большую ветку, а сам он выстоял. Мать, Справцева Мария Ефимовна (моя прапрабабушка) поняла, что надо ждать несчастья, но в похоронку не поверила. И хоть соседки осуждали ее за то, что она не причитает по сыну, она



верила материнскому сердцу.

Я думала, что этот красивый рассказ, всего-навсего легенда моей семьи, но когда появилась возможность поработать с сайтом «Мемориал» и найти сведения о прадедушке, я была поражена. Вот какой документ я нашла.

Сводная информация о человеке

ID 1152502174

Фамилия Справцев

Имя Николай

Отчество Харитонович

Дата рождения/Возраст __.__.1925

Место рождения Орловская обл., Злынковский р-н, ст. Злынка, рабочий поселок-2

Дата и место призыва Злынковский РВК, Орловская обл., Злынковский р-н

Последнее место службы 862 сп

Воинское звание ст. сержант

Причина выбытия погиб

Дата выбытия 12.09.1944

Первичное место захоронения Польша, Люблинское воев., пов. Пулавский, д. Дородка, севернее, $500 \ \mathrm{M}$

Название источника донесения ЦАМО

Оказывается это не легенда, а факт, подтвержденный документом. И в Книге памяти Брянской области до сих пор записано, что мой прадедушка убит и похоронен в Польше.

Летела с фронта похоронка

На молодого пацана,

A он еще лежал в воронке ...

Ах, как безжалостна война!

И проходили мимо танки...

Чужая речь... а он лежал,

И вспоминал сестру и мамку,

Лежал и тихо умирал.

(Летела с фронта похоронка. Степан Кадашников)

Но Николай выжил, вернулся домой без ноги, с орденами и медалями.

2 сентября 1944 года он был награжден медалью «За Отвагу».

А об открытке известно, что это подарок от маленькой польской девочки, дочки хозяев, где солдаты стояли на постое. В разговоре с бойцами она



узнала, что у Николая есть сестра и передала привет для далекой русской девочки. Сюжет открытки Рождество Христово. Это как символ второго рождения Николая Харитоновича. 24 августа отправил Николай письмо на родину, а 28 был тяжело ранен в бою под Сандомиром. Эта открытка, вложенная в письмо, и была знаком для семьи, что Николай жив. Пришел с фронта Николай уже взрослым человеком. За плечами фронт, а законченного образования не было. Сел солдат за школьную парту с детьми, закончил школу. Неимоверно трудно было фронтовику постигать забытые науки, да еще и без ноги. Грубый протез натирал ногу. Ежеминутная боль сопровождала молодого человека. Но школу закончил Николай с отличием.

А как он выбирал свой дальнейший путь, гласит еще одна семейная легенда.

Рассказывают мои родные, что раненый Николай, лежа в окопе в полузабытьи в бреду как будто разговаривал с человеком по имени Владимир. И он пообещал указать Николаю путь. А куда и когда — неизвестно. Все время думал Николай об этом. А когда закончил школу, твердо решил ехать в Киев в ветеринарный институт, хотя раньше и не помышлял об этом. Приехал в Киев — увидел памятник Владимиру Крестителю и все понял. Понял, как выжил в этом страшном бою, понял, каким чудом на третий день полуживого его нашли на дне окопа, понял, в чем его предназначение в жизни.

Удивительно, но и этому рассказу есть подтверждение. В семейном архиве хранится вот эта фотография. И надпись на обратной стороне рукой Николая Харитоновича.

Вот так сложилась судьба моего прадедушки.

Закончил институт, аспирантуру, работал в г. Чернигове в институте микробиологии. Часто приезжал на родину в рабочий поселок Вышков, навещал родителей и одноклассников. Крепкая дружба связывала его с фронтовыми друзьями — однополчанами Белугиным Василием Тимофеевичем, заслуженным учителем, и Райзбурдом Петром, врачом из Винницы.

Я берегу семейную память о тех страшных годах, о близких людях, которых я никогда не видела. Но часто всматриваюсь с благодарностью в их лица на старых фотографиях.

Анищенко Елизавета, правнучка Справцева Н. Х.





Мой прадедушка — воин

Аронов Тимофей, 8 класс Педагог: Кузина Е.А МБОУ «Гимназия № 2» г. Брянска

Здравствуй, дорогой прадедушка Бильдин Яков Константинович! Из XXI века пишет тебе твой правнук, Тимофей. Спасибо большое за то, что со своими однополчанами ты подарил мир нашей земле! Благодаря вам, мы вот уже 74 год живем без войны.

За это время были сделаны научные открытия и достижения на благо мирного существования всех народов. У нас появилось много устройств, о которых вы даже не мечтали. Некоторые из них используются в армии. Армия у нас сильная и умелая, с современной боевой техникой, бойцами и командирами, профессионально исполняющими свой долг перед Родиной. Ты бы гордился ими — достойными продолжателями вашего дела!

Бабушка рассказывала мне, что ты прошел славный боевой путь. Курская Дуга, Белоруссия, Польша, Чехословакия... А еще ты учился в Подольском артиллерийском училище перед Великой Отечественной войной. Расскажи, пожалуйста, каково это — быть офицером и нести ответственность не только за себя, но и за своих подчиненных. Наверное, это не просто профессия, но и призвание. Ведь чтобы тебя уважали и солдаты, и офицеры, ты должен не только досконально знать свое дело, но и быть справедливым, отзывчивым, внимательным и требовательным командиром. Я уверен, что это очень сложно, особенно если ты служишь в артиллерийском полку. Нужно знать не только военную науку, но и техническую часть, чтобы твое орудие всегда было исправно. Твои награды говорят мне, что ты умел это делать очень хорошо. А еще они могут рассказать о славном боевом пути, который ты прошел. Мне в руки попал один документвыписка из материалов московского военно-пересылочного пункта от 14 июля 1941 года. Тут ты еще курсант, направляешься из госпиталя в свою часть, а потом дни, месяцы, годы военной службы. А 26 ноября 1943 года ты получаешь свою первую боевую награду-орден Красной Звезды за то, что десятью днями ранее переправил ночью под огнем противника без потерь свою артиллерийскую батарею через речку, отразив затем три контратаки противника. Никто, наверное, сегодня, разве только офицеры-афганцы или прошедшие чеченскую кампанию, не сможет описать, что ты чувствовал в те часы.

1944 год... Еще одна Красная Звезда. И вновь — за отражение неоднократных контратак противника. Медаль «За Отвагу» — за умелое управле-



ние огнем батареи при прорыве обороны противника в Польше.И, наконец, орден Отечественной войны II степени-за отличное выполнение боевых задач в период наступления 4 Украинского фронта в Чехословакии. 1945 год... Как участник боев за Варшаву, ты был награжден польской медалью «За Варшаву».

Ты можешь спросить, как у меня получилось найти эти документы? Дело в том, что в современном мире для мгновенного поиска различной информации есть специальный справочник — «интернет», а именно уникальный сайт «Подвиг народа», где и были найдены твои наградные листы. И те «главы», которые я прочитал о твоем боевом пути, служат одной очень важной цели: на долгое время они останутся единственной возможностью прикоснуться к вашему подвигу и понять, что есть такая профессия: «Родину защищать».

Слава Богу, что мы не знаем войны... Вероятно, это очень трудно: смотреть на человека, пусть даже на врага, через орудийный прицел. В одной книге я читал, что в бою страх живет в каждом сердце: и в сердце храбреца, и в сердце труса. Однако трус поддается страху, а храбрец нет. Вы смогли справиться с этой боязнью, со всеми трудностями и невзгодами и победили. Ваше мужество и героизм поразили не только весь мир, но и ваших врагов. Я горжусь тем, что ты тоже внес свой вклад в дело общей победы над фашистской Германией. Спасибо тебе и низкий поклон! А 9 мая 2018 года я с гордостью нес твой портрет вместе с многотысячной колонной «Бессмертного полка»...

На этом я заканчиваю писать.

До свидания.

С уважением и благодарностью, твой правнук из XXI века Аронов Тимофей!

Р. S.: Я, как и многие мальчики, хочу стать военном и поступить в кадетский корпус или суворовское училище, а потом стать танкистом или летчиком. А сейчас я спешу досмотреть мой любимый фильм «Офицеры». «Есть такая профессия — Родину защищать».





Война в истории моей семьи

Помогаев Алексей Сергеевич, 8 класс Педагог: Рыженкова Инна Николаевна МБОУ Жуковская СОШ № 1 им. Б. В. Белявского

Великая Отечественная война. Три слова, символизирующие годы ужаса, разлук, боли, страха, неизбежных потерь. Меня всегда поражала духовная сила и отвага народа, сумевшего всё пережить и выстоять. В нашей стране сложно найти человека, который бы не гордился своим прадедом, прабабушкой, участвовавшими в Великой Отечественной войне. Оба мои прадедушки воевали. Хочу рассказать об одном из них.

Петр Александрович Медведев родился 29 июля 1912 года в селе Васьковичи Почепского района Орловской области. Крестьянское хозяйство Медведевых, по меркам того времени, было средним. В тяжелые, неспокойные, голодные двадцатые годы прошлого века выжить многодетной семье было очень непросто, родителям приходилось работали от зари до зари. С малых лет Петр был приучен к труду, никогда не отлынивал ни от какой работы, так было принято в семье. С 12 лет, сразу после окончания двухклассной сельской школы, он устроился на работу. Сначала трудился простым колхозником, потом конюхом и кладовщиком, к своим обязанностям относился аккуратно и добросовестно, был трудолюбивым, честным человеком.

Но вот грянула Великая Отечественная война, которая разом перечеркнула все мечты и планы. 23 июня 1941 года, в первый день мобилизации, Петр Медведев с односельчанами пришёл в Почепский районный военкомат, откуда был направлен в Москву. Прадед был зачислен в 842-ю отдельную кабельно-шестовую роту, которая была направлена в Беломорск и вошла в подчинение штаба Карельского фронта. Затем была передана в распоряжение 7 армии, дислоцировалась в городе Петрозаводске. Во время нахождения 32-й армии в обороне в роте проводилась учеба с личным составом. Солдат учили строить кабельно-шестовые линии связи.

В наступательных боях проводная связь являлась самым устойчивым средством управления войсками. Всю войну рядовой Петр Александрович прослужил линейным надсмотрщиком. В его обязанности входили наводка кабельной линии, её эксплуатация и съемка линии. В приказах за весь период войны рядовому Медведеву многократно объявлялись благодарности за обеспечение бесперебойной связью боевых частей Карельского фронта, за инициативу, отличную боевую и политическую подготовку.



10 февраля 1944 года рядовой Медведев П. А. за успешное выполнение заданий командования по строительству линий связи, оборудованию узлов связи, устранению повреждений, отличное знание материальной части был награжден знаком «Отличный связист». Три года, десять месяцев и 17 дней рядовой Медведев прослужил в Красной Армии в период Великой Отечественной войны.

25 сентября 1945 года он был демобилизован из рядов Красной Армии. Путь лежал в родное село, к семье, которую он не видел больше четырех лет. Заслуженную медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» мой прадед получал уже в военкомате. Всю дальнейшую жизнь Пётр Александрович Медведев прожил в селе Васьковичи, трудился в колхозе, растил детей.

Центральный архив Министерства обороны бережно хранит документы тех лет, так я сумел проследить славный воинский путь своего прадедушки и всегда буду им гордиться. Считаю, что время не властно над величием подвига.

И сколько бы лет ни прошло после Великой Победы, в сердцах нынешних и будущих поколений навсегда останется благодарная память о героях Великой Отечественной войны. А наша семья будет помнить своего героя!

Промысел Божий на дорогах войны

Никитенко Сергей, 8 класс

Введение

Война — страшное слово, символизирующее смерть, ужас, ненависть и ... чудеса, да и последнее — не ошибка. Многие ветераны рассказывали о чудесах, в которых им помогали святые и не только. В большинстве случаев солдатам помогали Святой Николай и Богородица.

Такие случаи происходили не только в Великую Отечественную, но и в другие войны.

Например, в день празднования Владимирской иконы Богоматери Тамерлан повернул домой из России, также в этот день произошло Бородин-



ское сражение. В день Рождества Пресвятой Богородицы произошла Куликовская битва, а в день Рождества Христова последний французский солдат покинул Россию. Но это глобальные события, которые, возможно, были совпадением.

Вот истории ветеранов, ситуации которых возможно были везением, но не совпадением.

Милость Божией Матери

И вывела по тропочке к своим...

Среди наших известнейших священнослужителей было немало ветеранов Великой Отечественной войны, оставивших потомству свои воспоминания о боевом прошлом, о чудесных встречах на дорогах войны. Вот что рассказал о себе наместник Псково-Печерского монастыря архимандрит Алипий (Воронов).

В молодости он был неверующим человеком. Когда началась Великая Отечественная война, его, офицера, призвали на фронт. На прощание мать дала ему иконку Божией Матери и завещала: «Сынок, когда тебе будет трудно, достань иконку, помолись Богородице — Она тебе поможет!» Материнское напутствие не изгладилось из памяти: согревало, вселяло надежду.

Однажды с группой своих солдат он попал в окружение в лесу, был ранен. С трех сторон — немцы, с четвертой — вязкое болото. Тут-то и вспомнил он материнский наказ. Подотстал немного от своих, достал иконку и, как мог, стал молиться: «Богородица Дева, если Ты есть — помоги!». Помолился и возвращается к своим, а рядом с ними стоит старушка, обращается к ним: «Что, заплутали, сынки? Пойдемте, я вам тропочку покажу!». И вывела всех по тропочке к своим.

Отец Алипий отстал опять и говорит старушке: «Ну, мать, не знаю, как тебя и отблагодарить!» А «старушка» ему отвечает: «А ты Мне еще всю жизнь свою служить будешь!» — и пропала, как будто и не было. Тут-то и вспомнил он прощальное материнское напутствие, тут только и понял он, что это была за «старушка»!

И слова те оказались неложными: действительно, и служил он потом всю жизнь Божией Матери — долгие годы был наместником Свято-Успенского Псково-Печёрского монастыря.

Чудесное освобождение из уз в Рождественскую ночь

В оккупированных южных областях религиозную жизнь на первых порах возглавили два уцелевших к 1941 г. и живших на покое архиерея —



архиепископ Ростовский Николай (Амасийский) и епископ Таганрогский Иосиф (Чернов). Архиепископ Иосиф вновь возглавил епархию и даже въехал в свой прежний архиерейский дом. Владыка Иосиф вновь стал открыто служить в Таганроге. Но с немцами у него сразу возникли трудности. Они не могли простить ему его верности Московской Патриархии и поминовения им на богослужениях имени Патриаршего Местоблюстителя Сергия (Страгородского). Он безбоязненно поминал его даже тогда, когда тот стал Патриархом и осудил всех епископов-коллаборационистов. В дальнейшем на допросах и беседах, проводимых в Ростове, Таганроге и Умани, немецкое командование неоднократно предлагало владыке Иосифу сотрудничество в целях фашистской пропаганды, грозя арестом и расстрелом. Епископ Иосиф отвечал отказом. «В гестаповской тюрьме я находился с 6 ноября 1943 г. по 12 января 1944 г. Меня допрашивал следователь Винницкой СД на русском языке, вначале по вопросам автобиографии, а затем о моей якобы проводимой работе через Патриарха Сергия в пользу СССР. Также меня подозревали в принадлежности к английской разведке. Я давал отрицательные ответы. Меня допрашивали три раза, пугали, что применят ко мне меры физического воздействия. Примерно через семь дней, до ухода немцев из Умани, мне Иван Скляров через старшего надзирателя тюрьмы Кучера Ивана передал письмо, в котором сообщал, что он делает все возможное для моего освобождения из тюрьмы... Через два дня после этого в мою камеру арестованные тюрьмы стали носить койки из других камер. Заставили камеру койками, оставив только проход. «И вот под Рождество до трех часов ночи вызывали заключенных на расстрел. Возили все время в Красный яр... Приезжали три раза. Раскрывали большую книгу и по ней выкрикивали: «Иии-ва-нов!» — «Есть». — «С вещами». В три часа все смолкло. Приходит ко мне фольксдойч (помощник начальника гестапо, русский немец из г. Энгельса, помогавший владыке) и говорит: «Вы уже расстреляны». Говорит по-немецки: «Вы в большой книге уже помечены как расстрелянный»... На второй день Рождества он ко мне раненько приходит и приносит Святые Дары от протоиерея Симеона Таборанского. Вторая ночь — та же самая выкличка. Но Чернова не было, и я поверил фольксдойчу. Он пришел поздно вечером, поцеловал меня и сказал: «На рассвете мы уходим. К Вам придут и Вас возьмут отсюда». Рано утром ушли немецкие войска и с ними позавчерашняя комиссия, решавшая, кого расстрелять. Таких было 500 или 600 человек».

Из воспоминаний митр. Иосифа (Чернова)



Чудо в пути

Эта история была рассказана на экскурсии в Музее истории завода «Уралхиммаш».

В июле 1941года из Киева на Урал, в Свердловск, срочно эвакуировали завод «Большевик». Детей рабочих увозили отдельно на грузовиках. Чтобы избежать бомбежек, машины тайно ехали, по ночам с выключенными фарами окольными путями.

С детьми сопровождающей ехала Екатерина Прохоровна Бутечко. Однажды, когда они пробирались темной ночью по незнакомой лесной дороге, перед ними появилась женская фигура. Передняя машина остановилась, но фигура пропала. Тогда машина двинулась в путь, и тотчас снова на дороге появилась неизвестная женщина.

Трижды машины трогались с места, и трижды перед ними возникала таинственная фигура. Когда грузовики остановились в последний раз, шофер первой машины и Екатерина Прохоровна пошли к тому месту, где стояла женщина. Оказалось, что там дорога резко уходила в сторону, а впереди был крутой обрыв; и, если бы машины проехали прямо, то все бы погибли.

В своих воспоминаниях Екатерина Прохоровна утверждала, что это была Богородица, которая спасла детей от гибели.

(«Вечерний Екатеринбург», 28 апреля, 2005 г.)

Заключение

После всех этих историй и рассказов, можно сделать вывод, что не только мужество и храбрость помогают солдатам на войне, но и вера. Солдаты, которые не боялись положить жизнь свою за Россию, в большинстве случаев выживали и смогли вернуться к своим семьям.





«Ради мира на Земле».

(По воспоминаниям моей бабушки).

Кузина Полина Андреевна 8 класс Педагог: Кузина Ольга Геннадьевна. МАОУ ДСОШ № 5 Дятьково

Дочь обратилась однажды ко мне:
— Папа, скажи мне, кто был на войне?
...Много с войны не вернулось людей,
Легче ответить, кто не был на ней.

А. Смирнов

О войне я знаю только из фильмов и рассказов взрослых. Без слез невозможно смотреть киноленты о войне. Суровые зимы, холод, голод пережили люди, защищая свою улицу, свой дом, свою Родину. Мальчишки и девчонки, старики и женщины добровольно шли на фронт помогать солдатам. Одни шили одежду, другие ухаживали за ранеными, а кто-то первый раз взял в руки винтовку, чтобы сражаться с фашистами...

Я знаю, что в 1941—1945 годах была страшная, долгая война. Она принесла много горя и разрушений, оставила множество шрамов в душах людей как прошедших через неё, так и родившихся после. Нет семьи, которая не потеряла бы мужа, брата, сына. Сколько было подвигов на этой войне? Вряд ли можно это измерить, нет на свете слов, которыми бы можно было это оценить...

Историю, которую хочу рассказать, я не раз слышала от своей бабушки Кузиной Любови Лаврентьевны, встретившей войну семилетней девочкой.

В 1942 г. немцы пришли в село Любышь со стороны леса на лыжах. Их заметил мой прадедушка Кузин Лаврентий Герасимович (в то время и после войны он работал на железной дороге в Дятькове) и сообщил соседям: Васикову Афанасию и Винокуровым Сергею и Дмитрию. Мужчины быстро оделись и побежали в другую сторону леса, но навстречу им тоже двигались немцы. Пришлось спрятаться под крутым обрывом Болвы. На улице была пурга, и следы быстро запорошил снег.

В селе немцы соединились и отправились к церкви. В это время в храме были партизаны, установлен пулемет. Завязался небольшой бой. Фашисты поняли, что им не удастся справиться с партизанами, поэтому, собрав всех погибших, отправились в Дятьково.



Мужчины ушли на фронт, в селе остались лишь женщины, дети и старики.

Летом того же 1942 года немцы снова вернулись в село. Они собрали всех оставшихся жителей: стариков, детей, женщин (среди них была и моя бабушка) у церкви, за ними выставили пулеметы. Немцы спрашивали жителей о том, где находятся партизаны. Но все молчали. Тогда немецкий генерал приказал фашистам стрелять в воздух. Началась паника, дети плакали и кричали. Вдруг один седой старик, житель села, подошел к немецкому генералу и стал с ним о чем-то разговаривать. Оказалось, что этот генерал был сыном батюшки Петра, который еще до войны служил в церкви в Любыши. Тогда генерал приказал отпустить всех по домам и собрать с каждого дома продовольствие (яйца, молоко, сметану). Какое-то время село оставалось еще оккупированным немцами...

А в 1943 году, когда наши войска стали теснить врага, немцы опять собрали всех жителей у церкви. Они начали сажать людей в повозки и увозить к поезду для отправки в Германию. Снова вокруг была страшная неразбериха: кто-то бежал в лес, чтобы укрыться, кто-то искал другое безопасное место... Семья моей бабушки Любы решила спрятаться на поле в окопе и находилась там до прихода Красной Армии.

Много еще историй о том, как жилось при немцах, рассказывает моя бабушка. И сейчас эти воспоминания очень трудны для нее, не только у нее — у меня тоже на глазах слезы. Мне жаль ее потерянного детства, искалеченных судеб многих людей... Как хорошо, когда царит мир, когда не слышны взрывы, не пылают пожарища!

Я мечтаю о том, чтобы дети Не узнали похожей беды, Чтобы не было войн на планете, Чтобы счастливо жили все мы.

К сожалению, у нас сохранилось очень мало фотографий тех лет. В родительском доме моей бабушки, в селе Любышь был немецкий штаб, поэтому многие фотографии не уцелели. Нужно было спасать семью, детей, с собой брали только документы.





Я горд, что он мой земляк!

Банный Игорь, 8 класс Педагог: Зайцева Ирина Михайловна МБОУ Каменскохуторская СОШ

С каждым годом мы все дальше и дальше уходим от военной поры. Но время не имеет власти над тем, что люди пережили в войну. Это было очень трудное время.

Мы родились в счастливое, мирное время, но много слышали о войне от своего односельчанина Клецкова Александра Моисеевича. Несмотря на прожитые годы и пережитые невзгоды, он помнит весь свой славный боевой путь.

В январе 1943 года, получив сразу две воинские специальности, Александр Моисеевич был направлен воевать в 655-й штурмовой авиационный полк в качестве воздушного стрелка штурмовика Ил-2.

Почти год он воевал в этом полку. Летал с самим Виктором Митрофановичем Ветровым, Героем Советского Союза. О нем ветеран говорит с такой гордостью, ведь многому он научился у этого отважного, героического летчика.

Из наградного листа Клецкова Александра Моисеевича:

«За период участия в Отечественной войне в составе 136 гвардейского штурмового Сталинского Краснознаменного авиационного полка с июня 1943 года, воздушный стрелок товарищ Клецков, проявляя мужество и отвагу в боях с немецкими оккупантами, произвел 129 успешных вылетов. Ранее за 108 боевых вылетов награжден четырьмя правительственными наградами, после чего произвел еще 21 успешный боевой вылет, в результате которых поджег 7 автомашин с грузом, создал до 8 очагов пожара и расстрелял до 50 солдат. Участвовал в 6 воздушных боях и отразил до 15 атак истребителей противника.

За успешное выполнение 21 боевого вылета, мужество и отвагу, проявленные в боях с немецкими оккупантами, ходатайствую о награждении товарища Клецкова орденом Славы II степени».

Ветров получил известность, рассказывал Александр Моисеевич, как среди советских, так и среди немецких летчиков, которые при появлении его самолета радировали: «Ахтунг, ахтунг! Ветров!». В полку Виктора Митрофановича считали везучим и постоянно летали с ним на задание. Командир эскадрильи штурмового авиационного полка гвардии старший лейтенант



Ветров совершил 155 боевых вылетов на штурмовку опорных пунктов, аэродромов, скоплений войск противника.

Свой дальнейший военный путь наш ветеран продолжил на 4-м Украинском фронте. Штурмовая авиация полка активно помогала нашим войскам освобождать Крым и Украину, белорусские города Лиду, Барановичи и Добруш, Донбасс, Каховку. Экипажу штурмовика часто приходилось менять аэродромы, которые располагались за линей фронта по мере продвижения наших войск на Запад.

Весть о победе застала воздушного стрелка Александра Моисеевича под Кенигсбергом. Более 150 боевых вылетов на счету за годы войны.

Из наградного листа Александра Моисеевича:

«1.3.45 года, выполняя боевое задание по уничтожению артиллерии и живой силы противника в районе Гросс Клингбек, группа 5 Ил-2 на подходе к цели был атакован 8 ФВ-190. Товарищ Клецков, своевременно обнаружив истребителей противника, сообщил своему командиру — ведущему группы, который сразу замкнул круг и начал отражать атаки. Самолет ведущего был атакован сзади, сверху 2 ФВ-190, товарищ Клецков несколькими очередями отбил первую атаку, последующие две атаки также были отбиты. Благодаря бдительности и высокому мастерству товарища Клецкова, истребителями противника не было возможности сбить советский самолет. Отразив атаки, группа выполнила задание и без потерь вернулась на свой аэродром.

В боях за Кенингсберг и ликвидации оставшейся группировки противника на Земландском полуострове, товарищ Клецков помогает летчикам уничтожать противника на земле. Так, например, 13 апреля 1945 года в районе Меденау им была обстреляна и подожжена автомашина и уничтожено до 10 немецких солдат».

Медаль за Отвагу, Орден Красной звезды III степени, медаль «За победу над Германией» — такими наградами отмечен боевой путь ветерана.

После демобилизации из армии в 1947 г. вернулся фронтовик на родную землю в свое село.

В нашем селе, наверное, нет человека, который бы не знал моего Клецкого Александра Моисеевича. Добрый и отзывчивый человек, готовый всегда откликнуться на просьбы и оказать всегда посильную помощь, он трудился токарем, механизатором в родном колхозе до ухода на пенсию.

Вместе с женой вырастил достойных детей, гордится своими внуками и правнуками. Наш долг — сохранять историческую память о подвигах участников, ветераном Великой Отечественной войны, таких как мой земляк, Клецков Александр Моисеевич. Наша Победа ковалась день за днем.



Наш легендарный учитель

Бобкова Диана Александровна, 11 класс Педагог: Кульбеда Н.В. МБОУ СОШ № 35 г. Брянска

Дни, недели, месяцы, годы... Они идут своим чередом, одни за другими, складываясь в десятилетия. У каждого времени «свои отметины», которые остаются на историческом древе жизни, в сердцах и памяти народа.

Четвёртое десятилетие двадцатого века пережило самую страшную, самую жестокую, самую кровопролитную войну в истории человечества. В едином патриотическом порыве встал наш народ на защиту Родины от фашистских захватчиков и победил их. День 9 Мая, День Победы,— величайшая дата, потому что:

Битвы кончились кровавые, И опять в леса зелёные Возвратились соловьи.

Школа, в которой я учусь, расположена на улице Победы. В её микрорайоне нет человека, который не знал бы Ушкалова Леонида Александровича. Его биография неразрывно связана с историей страны.

Леонид Александрович Ушкалов принадлежит к тому поколению, которое спасло мир от фашизма. Он окончил Брянскую школу № 15 (ныне лицей № 27), учился вместе с Игорем Кустовым, да и жили ребята на одной улице- улице Кавказской. Занимались спортом, ходили в походы, мечтали о будущем. Леонид Александрович с детства хотел быть художником и после службы в армии, куда его призвали в сентябре 1940 года, собирался поступать в художественное училище. Не получилось! Началась Великая Отечественная война.

Молодой солдат, отличник боевой и политической подготовки, командир пулемётного расчёта, встретил её на Румынской границе у села Лепканы, там вместе с товарищами и вступил в бой с фашистским агрессором. А потом наступили тяжёлые будни войны: отступление, затяжные бои, гибель друзей.

В августе 1942 года Леонид Александрович в составе 962-го стрелкового полка участвовал в обороне Береславля, затем оказался на берегу Днепра, где срочно сформировали Каховский оборонительный плацдарм. Во время одного из кровопролитных боёв Ушкалов Л.А. получил тяжёлое сквозное



ранение левого бедра, потерял много крови, чудом остался жив и никак не мог дождаться возвращения на фронт, чтобы вновь сражаться с ненавистным врагом.

Леонид Александрович принимал участие в освобождении Австрии, сражался на Западном и Юго-Западном фронтах, а День Победы вместе с однополчанами праздновал чуть западнее Вены, в городе Сенкт-Пельтен.

Отгремели бои, Ушкалов Л. А. демобилизовался и в 1947 году вернулся в Брянск. На груди его гимнастёрки среди наград был орден Отечественной войны первой степени, медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией»

Молодой ветеран войны поступил на работу в школу № 36, заочно успешно окончил педагогическое училище, а затем и институт. Вся послевоенная жизнь Леонида Александровича связана со школой, с детьми.

С 1 сентября 1963 года он работал в школе № 35 города Брянска, учил молодое поколение математике, физике, астрономии, много лет был завучем по учебно-воспитательной работе. Профессионализм, необыкновенная эрудиция, абсолютное знание преподаваемых предметов на протяжении всей педагогической деятельности являлись главными качествами Леонида Александровича. Он был человеком добрым, внимательным, скромным, умел выслушать и коллег, и учеников, дать им мудрый совет, поддержать не только словом, но и делом.

17 сентября 1987 года с помощью Леонида Александровича и при его непосредственном участии в школе открылся музей боевой славы микрорайона, а накануне празднования 70-летия Дня Победы в нём появился стенд «Наш легендарный учитель — Леонид Ушкалов».

После выхода на пенсию Ушкалов Л. А. вёл общественную работу в Совете ветеранов, часто приходил в родную школу, проводил уроки мужества, проникновенно читал школьникам стихи А. С. Пушкина, М. Ю. Лермонтова, С. А. Есенина, А. А. Ахматовой, К. М. Симонова.

Делом всей жизни Л. А. Ушкалова после войны стало написание им книги «Если смотреть ночью на звёзды...», которая вышла в издательстве «Брянск» в 2009 году. Воспоминания ветерана Великой Отечественной войны посвящены памяти друзей, вместе с которыми автор пережил невзгоды сурового лихолетья войны.

Ушкалов Л. А. ушёл из жизни в июне 2010 года, но навсегда остался в памяти коллег, учеников как человек, который «сеял разумное, доброе, вечное», давал не только глубокие, прочные знания, но и мудрые жизненные уроки.



Мой прадедушка Кохан Александр Павлович настоящий герой

Бедаль Инга, 9 класс Педагог: Кузьменок Ольга Сергеевна МБОУ СОШ № 3 города Суража Брянской области

Более 70 лет минуло с той памятной даты, когда закончилась самая тяжёлая, самая продолжительная и кровопролитная война, на полях сражений которой решалась судьба народов всего мира. Память о минувшей войне оплачена дорогой ценой, и поэтому она будет всегда жить в наших сердцах.

Накануне Великого праздника Победы я хочу рассказать о своём прадедушке — Кохане Александре Павловиче.

Война затронула судьбы всех семей. Не обошла и нашу.

Из рассказов моей мамы, Бедаль Светланы Григорьевны, я узнала, что мой прадедушка — Кохан Александр Павлович — родился 4 апреля 1925 года в городе Сураже. Окончил 3 класса и работал столяром. Мирная жизнь прервалась 22 июня 1941 года, когда фашистская Германия напала на Советский Союз. Уходили на фронт мужчины.

В нашем семейном архиве бережно хранится Красноармейская книжка моего прадедушки. По ней я изучила его боевой путь. С 1941 по 1943 год Суражский район находился в оккупации. На фронт Кохан А.П. был призван Суражским РВК Брянской области 29 сентября 1943 года в звании «рядовой прицельный» возрасте 18 лет. 5 ноября 1943 года дедушка принял военную присягу. Служил в части № 96 СГОСД в отдельной зенитной пульроте. Участвовал в боях на I и II Белорусских фронтах.

Во время Великой Отечественной войны он совершил несколько подвигов, за что был представлен к правительственным наградам:

- Орден Красной Звезды;
- Орден Славы III степени;
- Медаль «За отвагу»;
- Медаль «За отвагу»;
- Медаль «За взятие Кенигсберга»;
- Медаль «За победу над Германией».



Чтобы узнать подробности, я обратилась к сайту «Подвиг народа». Первую медаль «За отвагу» прадедушка получил за то, что «при отражении контратаки противника 19 февраля 1944 года под сильным миномётным и артиллерийским огнём противника быстро подготавливал снаряды, подносил их к орудию, чем способствовал отражению контратаки противника».

Затем при прорыве вражеской обороны (на Белорусском фронте) он выкатил пушку на прямую наводку и метко уничтожал огневые точки противника. 18 февраля 1944 года отразил три контратаки немцев, при этом подавил три огневые точки и уничтожил до 15 вражеских солдат и офицеров. Будучи легко ранен, не оставил поля боя, а продолжал уничтожать врага. За это был награждён орденом Красной Звезды.

Вторую медаль «За отвагу» прадедушка получил за то, что «25.03.1945 года в бою за населённый пункт Лайзунен Восточной Пруссии, ведя огонь на ходу, уничтожил 15 солдат и офицеров противника».

В наступательном бою 4. 05. 1945 года на территории косы Фриш Нерунг в Пруссии проявил мужество и отвагу: первым поднялся в атаку и увлёк за собой всю роту, с криком «Ура!» ворвался в траншею немцев и противотанковой гранатой уничтожил станковый пулемёт противника с его расчётом». За это был награждён Орденом Славы III степени.

Прадедушка имел три благодарности, объявленные по приказу Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина:

- от 17 января 1945 года № 224 за отличные боевые действия по овладению городом Макув;
- от 18 января 1945 года № 226 за отличные боевые действия по овладению городом Пшасныш;
- от 28 марта 1945 года № 224 за отличные боевые действия, за уничтожение окружённой группировки немцев и выхода к Балтийскому морю залив Фриш-Гоф.

Прадедушка получил ранения: в правую руку (26 июня 1944 года), в голову (19 ноября 1944 года).

По воспоминаниям моей мамы Бедаль С.Г., после войны Кохан А.П. вернулся в родной город. В 1949 году он женился на уроженке деревни Грабовка Суражского района Цацуро Зинаиде Фадеевне. Прожили в браке 50 лет. Вместе с бабушкой они воспитали трёх детей.

В свободное от работы время прадедушка увлекался охотой и рыбалкой. У него в доме было много вещей, сделанных своими руками: столы, табуреты, шкафчики. Он был отличный столяр и плотник.

В семье особо чтили День Победы. Каждый год прадедушка готовился



к празднику: начищал медали, приводил в порядок костюм. 9 Мая накрывали стол, приходили друзья, чтобы почтить память тех, кто не вернулся с войны. Когда прадедушка уже не мог ходить на Парад, то вся семья собиралась рядом с ним. И сейчас дети, внуки и правнуки приходят на его могилу.

Я родилась, когда моего прадедушки уже не было в живых, но память о нём жива в моём сердце. Я буду рассказывать о нашем родном солдате своим детям, чтобы они никогда не забыли историю своей Родины и своей семьи.

Мой прадедушка — настоящий герой. Я горжусь им и миллионами других солдат, которые ценой собственной жизни с Божьей помощью завоевали Победу!

Юность в огне

Донцов Илья, 11 класс Педагог: Жибоедов Вадим Владимирович. МБОУ «Брянский городской лицей № 1 имени А.С. Пушкина»

Моя бабушка, Донцова Любовь Ильинична, закончила Рогнединскую школу в огненном 1941 году. Над моей Родиной нависла черная мгла. Молодые, красивые — никто не думал о приближающейся беде. В одночасье рухнули все мечты. Все мальчишки из её класса ушли на фронт и не вернулись.

Мирное население, женщин, стариков, подростков мобилизовали копать противотанковые рвы в районе Олсуфьево. Земля тяжелая, народ полуголодный. Копали ночью, а днем часто налетали фашисты и бомбили, были раненные. Все верили, что вот эти глубокие земляные валы остановят врага.

...В августе 1941 года фашисты оккупировали Рогнединский район. Самое страшное, как горели поля, колосья с налитым зерном. Люди плакали в причет...

Потом тайком, ночью собирали обгоревши зёрнышки и прятали на груди, возле сердца. Фашисты установили свой, «новый порядок». Выбрали старосту и наняли полицейских. Комендатура находилась, где сейчас здание аптеки. Односельчане отворачивались при встрече с полицейскими, молча плевали им в след.



В семье было четверо детей-подростков.. Моего дедушку прятали, одевали в женскую одежду, потому что мальчиков в первую очередь угоняли в Германию на работу. А бабушку заставляли стирать их бельё. Но она была комсомолка и не хотела этого делать. Однажды её чуть не ударили прикладом автомата за такое поведение. Но её сестра Клава согласилась, чтобы не накликать беду на всю семью.

Фашисты то уезжали, то приезжали. А местное население уже знало, что в окрестностях села в лесах появились партизаны. Руководил ими Платонов Петр Глебович. Собирали одежду, еду, деньги, все что могли.. А мой дедушка на хромом, сивом коне вывозил подводу на окраину с едой и одеждой. Просился в лес, но не взяли. Он был худенький и маленький. Ничего не стоило пропасть в трудных партизанских условиях.

Бабушка однажды рассказала, что жителей деревни Кузеневка, чуть не расстреляли за связь с партизанами. Всё население выгнали на горку к церкви, поставили на колени перед автоматчиками и спрашивают, «среди вас есть партизаны». Матери плакали, дети хлопали глазенками, ничего не понимая. Спас положение Чуносов Василий Алексеевич, он работал в полицейском участке. В народе говорили, что он был связан с партизанами. В этот момент фашисты подожги все дома, люди вернулись на пепелище. Ни одежды, ни жилья, ни еды.

Район оказался в составе «красного коридора». Партизаны временно установили советскую власть, с апреля по 14 июля 1942 года.

А потом фашисты зверствовали, вешали, сжигали деревни.

700 дней и ночей продолжалась оккупация района. Народ голодал. Ели прошлогоднюю картошку, делали шаники, ещё их называли в народе «тошнотики». Лебеда, клевер, кора липы, корни аира, крапива, свекольник все шло в пищу. Хлеб делали из опилок, хвои и трав, немного мучной пыли. Кто послабее, стал пухнуть от голода, а потом и совсем не поднимался. Появился тиф. Многие жили в землянках, дома сгорели при бомбежке.

А потом начались страшные бои. Дивизии Брянского и Западного фронта стали теснить фашистов. Развернутым строем шли наши солдаты, освобождая родную землю. Мокрые от пота гимнастерки, черные от усталости, осунувшиеся лица. Моя бабушка и другие жители радостно выбегали навстречу.

В руки освободителям люди давали кто огурчик, кто кусок травяного хлеба.. Но солдаты ни на секунду не останавливались. Всего лишь 20 минут назад фашисты спешно уходили, сжигая и уничтожая все на своем пути. Это был 1943 год!



Бабушка не может долго говорить о войне, плачет. А когда вдруг присядет на минутку и неожиданно что-то вдруг вспомнит — мне страшно. И в сердце у меня всё замирает, я обнимаю её и говорю: «Не плачь, больше тебя никто не обидит».

Я смотрю на свою бабушку, которая незаметно пытается вытирать слезы, и удивляюсь, сколько силы, выносливости сокрыто в ней, в этой маленькой, хрупкой женщине.. Судьба, которая неотделима от истории Отечества. Вместе с Отчизной она вела войну с фашистами, радовалась Победе, восстанавливала разрушенное хозяйство, самоотверженно работала, передавала свой опыт и знания молодому поколению. Она стала учительницей. 40 лет воспитывала в детских домах осиротевших детей.

Моя дорогая бабушка — ветеран труда, имеет медаль «Труженик тыла», «Отличник народного образования».

Бабушка, пойми мне нужны эти нечастые, тихие беседы.Мне становится понятно, что за каждым участником тех событий — искореженные жизни, перевернутые войной: потеря близких, утраченное здоровье, женское одиночество, невыносимая память военных лет. Они еще живы — участники войны и работники тыла, малолетние узники. Но человеческая жизнь не бесконечна, продлить её может лишь память, которая одна побеждает время. Пока жива память, жив и человек.

Я, ваш внук, вырасту, и ничего не забуду. Все расскажу вашим правнукам. И они тоже с волнением будут слушать мой рассказ о дедушке, инвалиде Великой Отечественной войны Донцове Иване Ильиче. Он уже не может так много рассказать мне, но я бережно держу его руку. Это история моей семьи, моей Родины. История о том, как сложилась судьба мирных жителей во время Великой Отечественной войны.

Мой прадедушка-воин!

Прищеп Дарина Александровна, 9 класс Педагог: Прищеп Ольга Вячеславовна МБОУ Яловская средняя общеобразовательная школа

Все дальше и дальше в историю уходит героическая эпопея Великой Отечественной войны. Самой жестокой из всех войн, которые пережила наша



страна. Она унесла много жизней наших отцов, дедов и прадедов. Но все они шли в бой героями. Наверное, не осталось и семьи, которая не была бы задета этой кровопролитной войной. С каждым днем становится все меньше и меньше свидетелей тех дней. Пока живы ветераны и труженики тыла, их знают и помнят, но многих уже нет с нами. Поэтому я бы и хотела рассказать об одном человеке, которого давно уже нет в живых, но он с нами благодаря памяти, потому что он оставил след в жизни, как и многие другие, и пока мы помним о них — «они живы», когда память умрет — их не станет окончательно, да и мы потеряем часть своей истории, часть себя.

Звали этого человека Прищеп Андрей Тихонович — отец моего дедушки, а мой прадед. Мой прадед участник Великой Отечественной войны. Свой рассказ я пишу на основе своих воспоминаний, услышанных от моих родственников. О войне он рассказывал своим детям, внукам, правнукам и это длилось всего несколько минут, а потом махнет рукой, скажет крепкое словцо и замолчит, а в уголках глаз заблестят слезы. В рассказе прадед однажды сказал: «Врагу не желаю испытать и увидеть то, что испытать и увидеть довелось мне».

Родился мой прадедушка в 1901 году, в с. Яловка Красногорского района Брянской области, в крестьянской семье. Когда началась война, ему было 40 лет. Прадедушка был призван на защиту своей Великой родины в 1941 году, оставив на выживание свою большую семью: жену и восемь детей. В своих воспоминаниях дед рассказывал о тех жестокостях, которые творили немцы, сколько они видели повешенными, сожженными и расстрелянными.

Больше всего мне запомнилось из рассказов о войне, то, как он был ранен в бою. В 1943 году шел очень жестокий и кровавый бой на р. Сож у с. Поколюбичи Гомельской области. Немецкие войска были расположены на высоком берегу реки, а советские войска находились на нижнем берегу. У противника было превосходство, так как им было все хорошо видно со всех сторон. Очень большие потери понесла наша армия. Страшный бой длился долго, но наша армия не сдавалась. Рассказывал, что было очень тяжело, просто невыносимо тяжело, но согревала мысль о том, что его дома ждет большая семья, что придавало ему силы и мужества. Прадед говорил, что вода в реке была цвета крови. В этом жестоком бою и был тяжело ранен мой прадед. Подстрелил прадедушку снайпер: прострелена была шея, нос и выбиты все до одного зуба. Истекая кровью, прадед время от времени, то терял сознание, то приходил в себя. Стоило ему пошевелиться, как снайпер начинал стрелять в него. Он принял решение, что находиться надо в позе мертвого, иначе снайпер его добьет. И дед вынужден был, не двигаясь нахо-



диться на одном месте до наступления темноты. Прадедушка чудом остался жив. Затем, превозмогая боль, пополз по направлению к своим. Добравшись до окопа, он неожиданно для себя встретился здесь со своим старшим сыном Иваном моим дедушкой. Увидев отца в таком состоянии, сын на некоторое время потерял дар речи. Придя в себя, сын предложил отцу поесть картошки в мундирах, так как он двое суток ничего не пил и не ел. И прадед, разминая пальцами, проталкивал эту картошку, так как у него не было ни одного зуба, но есть хотелось. Прадедушка был отправлен в госпиталь на лечение, после которого ему выдали справку о ранении и поставили на инвалидность. На три дня прадеда отпустили проведать свою семью, он два дня своим ходом добирался до дома. Добравшись ночью до своего очага и попросив его впустить в дом, ему некоторое время не открывали, так как не могли признать его по голосу по причине его ранения. Затем Прадед был определен в г. Клинцы для прохождения дальнейшей службы, но уже в тылу, где он шил и ремонтировал меховые тулупы, так как фронту нужна была теплая одежда. А по окончании войны, в 1945 году прадед вернулся к своей многодетной семье. Прадед был награжден многими медалями, нагрудными знаками. И я помню себя в детстве, когда с большой гордостью перебирал награды Прадеда в коробке и со слезами на глазах слушал рассказы о войне. В 1946 году родился и девятый сын Михаил.

Прадедушка был великий труженик, не пугался никакой работы. Он всегда был убежден на собственном опыте, что портит человека лень, зависть и злые помыслы. Прадед трудился в колхозе, а после трудового дня продолжал, прихватывая ночи, работать дома. Умения и навыки, которые он получил в тылу, пригодились и в мирное время. Он шил полушубки из овчин по заказу для населения, плел из лозы корзины, чем прирабатывал для содержания семьи. Имел большое подсобное хозяйство, что являлось большим подспорьем. Прадедушка очень любил рыбачить, ходить по грибы. Лес находился в семи километрах от нашего села, и прадед, будучи в преклонном возрасте, по два раз мог сходить в лес.

Когда все дети были определены, и Прадед вышел на пенсию по старости, у него уже появилось и свободное время, то он увлекался чтением газет, прочитывая их от корки до корки.

Своим примером он прививал и привил своим детям большое трудолюбие, порядочность, ответственность. На протяжении всей своей долгой жизни Прадед гордился достижениями своих детей, которые за добросовестный труд отмечались наградами и поощрениями от государства. Все дети жили рядом с ним. А по воскресеньям зимой все дети с внуками собирались у пра-



деда с прабабушкой, взрослые вели задушевные разговоры, решали назревшие проблемы. Затем усаживались за огромный стол и прабабушка кормила всех своими вкусными приготовлениями из русской печки. Уважали прадеда и односельчане, ставя его и семью в пример, а я горжусь им. Сколько прадеду пришлось пережить боли за свою Родину, своих детей, трое из которых рано ушли из жизни, конечно, плакал он, стонал, но не жаловался и не сдавался.

Да, другими были те люди, сильны телом и духом, и как бы их не ломало, не гнуло к земле, стояли они крепко, стояла и наша держава!.

Нет слов, чтобы выразить благодарность, за все, что поколение наших дедов и прадедов сделало для страны, для всех людей в мире! Мы можем гордиться своими дедами, подарившими миру Великую Победу.

Зову живых — помнить!

Банная Юлия, 9 класс Педагог: Грибанская Наталья Михайловна МБОУ Гриневская СОШ

«Комбату приказали в этот день высотку взять и к сопке пристреляться. Он может умереть на высоте, но раньше должен на неё подняться».

М. Львов

Эти строки как нельзя лучше подходят моему герою — Алексею Антоновичу Ананченко. В наградном листе к приказу 7-й армии от 13 сентября 1943 года командира роты снайперов отдельного гвардейского учебного батальона 36 гвардейской стрелковой дивизии гвардии старшего лейтенанта А.А. Ананченко, награждённого орденом Красного Знамени, записано: «... Товарищ Ананченко в боях за высоты Волчанского района Харьковской области командовал курсантской ротой... Семь раз лично водил роту в атаку, получил два лёгких и одно тяжёлое ранения, а позднее — ещё три ранения...».

«Люди, как реки: вода во всех одинаковая и везде одна и та же, но каждая река бывает то узкая, то быстрая, то чистая, то холодная, то мутная, то тё-



плая», — сказал Л. Н. Толстой. Познать в себе человека — высшая мудрость, основа самосовершенствования.

Передо мной фотография. На ней пожилой человек. Лицо всё в морщинах, а глаза... Сколько муки, тоски... Фотография эта ... на памятнике. Ананченко Алексей Антонович — житель р.п.Погар, Брянской области. Я его не видела живым, умер он, дожив до 92-х лет. Каким он был, что выпало на его долю в этой жизни, мне рассказала моя учительница, его дочь.

В первые дни войны он ушёл на фронт, был ранен, после выздоровления — снова на фронт. Воевал в Румынии, Венгрии, Австрии, Степной фронт, 2-й Украинский фронт. Шли по выжженной и разорённой немцами земле, гнали фашистскую нечисть.

В книге «От Волги до Альп» о боевом пути 36-й гвардейской стрелковой Верхнеднепровской Краснознаменной, ордена Суворова и Кутузова 2 степени бывший комсорг роты, а позднее — военный журналист К.В. Амиров писал: «... Упорный бой разгорелся за высоту 200.9., она прикрывала подступы к населённому пункту Михайловка-1. Противник встретил подразделение отдельного учебного батальона майора А. Полтавцева мощным огнём. Но боевой порыв курсантов был столь велик, что они при поддержке артиллерии и миномётов решительно пошли на штурм высоты... Выбитый с господствующей высоты враг, постепенно подтянул силы и перешёл в контратаку. Курсанты встретили его дружным огнём. Отважно сражалась рота старшего лейтенанта А.А. Ананченко. Хладнокровие, выдержка, стойкость командира передались подчинённым, и курсанты мужественно отбивали натиск превосходящих сил противника. Офицер, коммунист Ананченко получил три пулевых и три осколочных ранения, однако продолжал командовать ротой».

Всего за время войны Алексей Антонович был ранен одиннадцать раз. «Русский до конца стоек»,— говорится в пословице.

Несмотря на внешнюю суровость, это был очень чувствительный человек. Во время войны он перенёс и личную трагедию — расстрел жены, гибель младшего брата Даниила под Альтерсбургом, Героя Советского Союза. Он так и не смирился с его смертью. Ведь Даниил брал с него пример, гордился старшим братом — командиром Красной Армии. Высокий, стройный, всегда подтянутый, он вызывал восхищенные взгляды. Это был образец русского офицера.

«Есть в русском офицере обаянье. Увидишься — и ты готов за ним на самое большое испытание. Идти сквозь бурю, сквозь огонь и дым». (Георгий Суворов)



Окончание войны, 9 мая, Алексей Антонович, тогда уже гвардии капитан, встретил высоко в горах, в Альпах. Демобилизовался в 1946 году. Он не любил много рассказывать о войне. Из воспоминаний дочери: «Лет 10 отец не смотрел военные фильмы, не мог слышать разрыва снарядов, выстрелов, забыть гибель товарищей». Награждён он многими медалями: «За взятие Будапешта», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», орденами: «Отечественной войны 2 степени», грамотами: «За освобождение городов Харьков, Первомайск, Сольнок...».

После войны вернулся к своей мирной профессии — учителя. Но офицерская выправка, умение владеть собой в любой ситуации — все эти качества он пронёс через всю жизнь.

Таких героев у России много. Их нужно знать, ими нужно гордиться. Благодаря подвигам таких людей, их самоотверженности, доблести мы одержали Великую победу. Они совершали подвиги не ради подвигов, а просто выполняли свой долг. Да, война стоила нашему народу большой крови, но победили мы именно благодаря патриотизму, героизму наших солдат, защищавших свой дом, своих детей и матерей, свою землю. Они исполнили древнюю заповедь, данную еще Александром Невским: «Кто с мечом к нам придет, от меча и погибнет. На том стоит и стоять будет Русская земля».

Наш долг — хранить благодарную память. Один философ научился абсолютно точно предсказывать войны. Он говорил, что новая война начинается тогда, когда вырастает поколение, забывшее войну предыдущую. Ветераны достойно и честно прожили свою жизнь. Будем помнить о них.

Промысел Божий на дорогах войны

Ермачков Павел Дмитриевич, 11 класс Педагог: Решетнёва Татьяна Владимировна Стародубская СОШ № 2

Война... Сколько нестерпимой боли, человеческих смертей, слёз и отчаяния несёт в себе это короткое слово. Наша, страна как никакая другая, испытала на себе всю страшную суть этого события в её истории. Я поведу речь о Великой Отечественной войне. Нет в великой и могучей России ни



одной семьи, которая бы не познала на себе весь ужас войны. Из каждого дома уходили защищать Родину.

Мой прапрадедушка, Степан Афанасьевич Кожадеев, братья моей прабабушки, Павел Степанович и Анатолий Степанович Кожадеевы, и муж прабабушки, мой прадедушка Степан Степанович, тоже участвовали в войне. Анатолий Степанович погиб в 18 лет 24 июня 1941 года во время бомбёжки, когда эвакуировали тракторный завод около города Ленинграда. Павел Степанович был танкистом. Он прошёл всю войну, имел много наград, среди которых орден Красной звезды, вернулся домой, и после смерти похоронен на Красном кладбище в городе Стародуб. Степан Афанасьевич и Степан Степанович после освобождения Стародуба были призваны в ряды действующей армии. Они участвовали в освобождении города Гомеля. Степан Степанович был контужен и впоследствии вернулся домой. Степан Афанасьевич был ранен при форсировании реки Сож. Официально он считается без вести пропавшим, однако однополчанин утверждает, что он утонул, переплывая реку. Вот так моя семья почувствовала на себе все ужасы этой страшной войны.

Иногда я задумываюсь. Ведь Россия православная страна, она находится под защитой Бога, за что такое тяжёлое испытание выпало на её долю. Спрашиваю об этом у взрослых. Мама говорит, что, наверное, это за большой грех богоотступничества после октябрьской революции 1917 года. С приходом к власти большевиков стали закрывать и разрушать православные храмы, снимать с церквей колокола. В дальнейшем их переплавляли на нужды народного хозяйства молодой страны советов. Кощунственно относились к иконам, другим святыням православной церкви. Нередки были случаи, когда лики святых обезображивали, рубили топором. Я знаю, что Новое Село Стародубского района Брянской области, где живёт моя бабушка, украшал красивый большой храм. Его, как и многие другие в то время, разрушили, а из досок построили интернат при школе. Бабушка рассказывала, что когда здание интерната пришло в негодность, и его разобрали, никто из жителей села брать доски не хотел, так как все боялись божьего наказания. В моём родном городе Стародубе до революции был 31 храм, практически на каждой улице находился свой приход. Но советская власть всё разрушила, уцелело только три из них. Но, пожалуй, самое главное — большевики запрещали людям верить в Бога.

Вот, наверно, за все эти бесчинства, за страшную гражданскую войну, когда брат шёл на брата, и было послано нашей стране такое страшное испытание, как Великая Отечественная война.



Однако, несмотря на попрание святынь, Господь милостив, любит и жалеет своих детей и через муки и страдания посылает исцеление. Не оставил он своих чад и в страшные годы войны, помогая пройти русскому народу через все тяготы, смерти и лишения в лютое время. Он являл православному люду свои чудеса. И главное чудо Господа Бога — это Великая Победа в неравной схватке. И в этом я вижу божий промысел на дорогах войны. Вся история борьбы за свободу Отечества полна свидетельствований людей (часто неверующих), избежавших с Божьей помощью смертельной опасности, когда гибель казалась уже неизбежной.

Я думаю, большинство солдат уходило из родного дома с нательными крестами. И они хранили и защищали их в неравной схватке с жестоким врагом. Я читал о случае, когда в военное время фашисты вели на расстрел военнопленных. Немцы заставили русских выкопать себе могилу. Когда один солдат, вылезая из неё, наклонился, из-за пазухи показался нательный крест. Немецкий офицер, увидев крест, сказал что-то конвою, и те отвели солдата в сторону. Всех расстреляли, а он попал в концлагерь, но остался жив, и вернулся после войны домой.

Хранила и оберегала наших защитников в жестоких боях материнская молитва. Она имела особую силу. Посредством неё было явлено народу немало чудес. Многие солдаты, бывшие на волосок от смерти, смогли выжить. Об этом рассказывается в православной литературе. Так, повествуется о случае, когда мальчик Георгий 14 лет, бывший партизаном, переходил минное поле. Казалось, остаться в живых было невозможно. Он достал иконку, которую дала ему мать, и стал горячо молиться. Паренёк шёл вперед через смертельное поле, кругом рвались мины, но ни один осколок его не тронул. И в этом я тоже вижу божий промысел. Через страдания и боль народ возвращался к вере.

Огромную роль в Великой Отечественной войне следует отдать Казанской иконе Божьей матери. Решающая Сталинградская битва началась с молебна перед этой иконой, и только потом был дан сигнал к наступлению. Икону доставляли на самые трудные участки фронта, где положение, казалось бы, уже ничего не может спасти. Духовенство служило молебны, солдат кропили святой водой.

Во время блокады Ленинграда был страшный голод, который уносил с собой каждый день тысячи людей. Тогда из Владимирского собора вынесли Казанскую икону Божьей матери и обошли с ней крестным ходом вокруг Ленинграда — город был спасён. До сих пор непонятно, чем держалась наша северная столица. Помощи практически не было, люди почти ничего



не ели. И тут подтвердились слова, сказанные святителем Митрофаном Петру I о том, что город святого апостола Петра избран самой Божьей матерью, и пока Казанская её икона в городе есть, и есть молящиеся, враг не может войти в город.

Разгром немцев под Москвой также не обошёлся без заступничества Божьей Матери. Это истинное чудо. Путь к столице был свободен, на нём не было серьёзных оборонительных сооружений, и ничто не мешало захватчикам войти в город. Однако ценой неимоверных усилий нашей армии удалось остановить врага. Немцы в панике бежали, гонимые ужасом, по дороге валялась брошенная техника, и никто из немецких генералов не мог понять, почему и как это произошло. Известно, что по приказу Сталина 8 декабря 1941 года на американском «Дугласе» был совершён облёт Москвы с иконой богородицы Девы Марии «Тихвинская». Об этом повествует главный участник события, маршал авиации Александр Евгеньевич Голованов. Была жуткая метель, ничего не было видно, но Сталин приказал лететь. Священник и три женщины-певчие вместе с иконой сели в самолёт. Взлетели. В самолёт вдруг стало необычайно тихо: моторы работают, а шума нет. Самолёт летел светлым тоннелем, вокруг которого бушевала непогода. Вот так помогла Пресвятая Богородица определить исход войны.

Надо сказать, что во время войны не только простые солдаты с молитвой на устах шли в бой, к Богу обращались верховные чины, которым под страхом смерти этого делать было нельзя. Многие командиры, даже сам маршал Жуков перед боем говорили: «С Богом!». Один офицер, сидевший на связи с лётчиками во время боевых вылетов, рассказывал, что часто слышал в наушниках, как пилоты горящих самолётов кричали: «Господи! Прими с миром дух мой!». Молился даже Иосиф Сталин, о чём есть свидетельства. Многие священники, заключённые вождём в лагеря за свою веру, были освобождены. По промыслу Божию посредством страданий люди возвращались к истинной вере. Были открыты духовные семинарии, академии, возобовлена Троице-Сергиева лавра, Киево-Печерская лавра и многие монастыри. Было решено перенести мощи святителя Алексея в Богоявленский собор, где стояла всю войну та самая чудотворная икона Казанской Божьей Матери. Наступило время возвращения веры на русскую землю.

Во время войны люди стали свидетелями многих чудесных явлений и знамений. Одним из них было явление Божьей матери на Курской дуге. Об этом событии повествуется в книге «Православные чудеса XX века». Богородица явилась на небе и указала рукой в сторону немцев, как бы обозначая направление наступления. Вся рота, видевшая это, упала на колени и стала



молиться Пресвятой Богородице. И эта битва на Курской дуге стала переломным моментом в ходе войны, началось наступление русских войск. И таких явлений во время войны было очень много, об этом свидетельствуют очевидцы.

Среди наших известнейших священнослужителей есть немало ветеранов Великой Отечественной войны, которые оставили потомству свои воспоминания о боевом прошлом, о чудесных встречах на дорогах войны. Есть немало свидетельств о том, что православные святые являлись солдатам в образах простых людей, старика или старушки, и помогали выйти из непростых ситуаций, спасали от смерти. Это и заступница наша Пресвятая Богородица, и Николай Чудотворец, и Сергий Радонежский, и многие другие заступники земли русской.

Таким образом, я считаю, что Господь Бог не оставил русский народ в его трудном испытании и наградил Великой Победой в страшной и кровопролитной войне. Он явил России Свой Божий промысел в этом историческом событии.

Осененный Святыми

Сойко Мария Васильевна, 9 класс Педагог: Голуб Галина Александровна МБОУ «Старокривецкая СОШ» Новозыбковского района

Мне повезло. У меня жива бабушка, которой 88 лет. Я могу подойти к ней и разговаривать о чем угодно: о ее детстве, опаленном войной, о работе учителем в сельской школе в Поволжье, о родственниках, близких и дальних. Бабушка бережно хранит старые фотографии и каждый раз, когда я перебираю их, предупреждает меня об осторожности. Я уже много знаю семейных легенд и былей. В прошлом учебном году я стала победительницей областного этапа почтового конкурса в номинации «Семейная реликвия».

Сегодня я хочу поделиться рассказом об участнике Великой Отечественной войны Епифанове Федоре Артемовиче. Это брат моей бабушки. Особые рассказы моей бабушки — о нем. Наверное, это был самый любимый ее брат. Родился он в 1926 году. Когда началась война, он жил в Куйбы-



шевской области, которая находится в Поволжье. С детства он мечтал стать врачом, но война помешала его планам. Кстати, моя мама исполнила мечту дяди и стала врачом. Теперь она работает терапевтом в Новозыбковской поликлинике.

Как только началась война, дедушка стал ходить на курсы санинструкторов. В Красную Армию его призвали в 1944 году, когда исполнилось 18 лет. Попал служит Федор Артемович в санитарный взвод стрелкового батальона 735стрелкового ордена Александра Невского полка 166 стрелковой краснознаменной дивизии. У него была очень трудная и опасная служба. Так как у него были медицинские познания, и он был крепкого телосложения, то его определили санитаром — носильщиком. Под пулями и снарядами бесстрашный боец выносил с поля боя раненых товарищей.

С фронта приходили письма. Бабушка вспоминает, что каждый день ее мама просила читать эти скупые строки. Иногда приходили соседки, и тогда читали письма с фронта друг другу.

Когда бабушка рассказывала о награде своего брата, то все время говорила, что он награжден «Георгием», именно так и говорила. Когда стали доступны сайты «Подвиг народа» и «Память народа», о наградах своего дедушки я узнала следующее:

2 апреля 1945 года Федор Артемович был удостоен награды — Ордена Славы 3 степени.

Вот что говорилось в наградном документе о его подвиге.

Работая в исключительно трудных условиях боевой обстановки, под непрерывныи обстрелом противника, в бою в районе деревни Эзергали 24.3.1945 года вынес с поля боя 26 раненых бойцов, оказав им первую помощь.

Я была удивлена. Из истории я знала, что Георгиевским крестом награждались самоотверженные бойцы в дореволюционной России. Я, конечно, обратилась к интернету и выяснила, что советский аналог Георгиевского креста это Орден Славы. И считался он не менее почётным и уважаемым как в армейской среде, так и на «гражданке». Георгиевские кресты послужили прообразом для учрежденного Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 ноября 1943 ордена Славы. Это была единственная боевая награда, предназначенная для награждения исключительно солдат и сержантов (в авиации также и младших лейтенантов). Награждение орденом Славы осуществлялось только в восходящем порядке, начиная с младшей, 3-й, степени, только за личные заслуги. Статут ордена предусматривал повышение кавалеров всех трех степеней в звании.



До сих пор этот орден называют «солдатским Георгием». И это орден на Георгиевской ленточке, символе героизма, воинской доблести и славы защитников Родины.

Конечно, я решила подробнее узнать и о Святом Георгии. Святой Великомученик Георгий Победоносец — покровитель воинства. Изображение Георгия Победоносца на коне символизирует победу над дьяволом — «древним змием». В праздник святого Георгия Победоносца 6 мая вспоминаются его воинские подвиги. Не случайно, конечно и День Победы — 9 мая.

Но продолжим о моем дедушке. Несколько раз он был и сам ранен. Последний раз — в апреле 1945 года в руку разрывными пулями. Долго лечился, а потом работал санитаром в госпиталях, в которых лечились раненые еще очень долго. Пришел Федор Артемович домой только в 1950 году. Я обратила внимание и на то, что служил дедушка в стрелковом батальоне 735 стрелкового ордена Александра Невского полка 166 стрелковой краснознаменной дивизии.

Александр Невский — Святой, благоверный великий князь, защитник земли Русской. Государственный деятель и полководец средневековой Руси, сыгравший исключительную роль в Русской истории в драматический период, когда Русь подвергалась удару с трёх сторон. Православные молятся перед иконой о приобретении мужества и мудрости, отваги и доблести, о самопожертвовании ради высшей цели. Александр Невский является покровителем всех воинов.

Так осененный святыми Александром Невским и Георгием Победоносцем мой дедушка дошел до конца войны. Находясь каждый день под пулями, выжил сам и спас жизни сотням бойцов. И как у всех фронтовиков, любимый его праздник был — 9 мая День Победы.

Внучка Епифанова Федора Артемовича Сойко Мария

Георгий Победоносец

Идущие с песней в бой,
Без страха — в свинцовый дождь.
Вас Георгий ведет святой —
Крылатый и мудрый вождь.
Пылающий меч разит
Средь ужаса и огня.
И звонок топот копыт
Его снегового коня...
Он тоже песню поет —
В ней слава и торжество.



И те, кто в битве падет, Услышат песню его. Услышат в последний час Громовый голос побед. Зрачками тускнеющих глаз Блеснет немеркнущий свет!

Н. Гумилев

Заступница Державная

Анищенко Дина Игоревна, 11 класс Педагог: Голуб Галина Александровна МБОУ «Старокривецкая СОШ» Новозыбковского района

Мы имеем готовую Небесную Помощь во Владычице Нашей Богородице, Которой не имеют противники наши, не чтущие Ее по достоянию и не кланяющиеся образу Ея всечестному.

(Святой Иоанн Кронштадский)

Каждая семья чтит память воинов Великой Отечественной войны, в каждой семье есть свой герой и есть свои рассказы о героях. И я задумалась: это все земное. А как же Небесное?! И я решила узнать, как помогали Святые нашим героям, самоотверженным воинам. Я много прочитала книг, мемуарных статей и опубликованных писем с фронта. У меня накопился материал на исследовательскую работу. Но сегодня я хочу рассказать о нескольких эпизодах войны и помощи Божией Матери нашим героям-освободителям.

С принятием крещения Русь украсилась множеством чудотворных икон Божией Матери.

Особенно удивительна и разнообразна помощь Богородицы в деле спасения нашей страны от внешних угроз. В каком бы обличии ни приходил враг, как ни совершенна была его техника — по горячей молитве Богородица чудесным образом помогала его одолеть. Пречистая в трудные минуты для страны молится за нее у престола Божия.



Я решила проанализировать самые острые и опасные моменты истории Великой Отечественной войны и проследить, как Матерь Божия, наша заступница Державная поддерживала и являла силу Своего Заступничества.

Фашистские захватчики пришли вероломно к нам 22 июня 1941 года в день празднования иконы «Нерушимая стена». Но русская земля — это дом Пресвятой Богородицы. И как символ нерушимости этого дома стал русский патриотический дух и самоотверженность.

1941 год. Красная Армия, теряя людей и технику, откатилась с боями до Москвы. Победоносное фашистское нашествие было остановлено в день празднования Введения во храм Пресвятой Богородицы, а затем в день памяти Александра Невского враг и вовсе был отброшен от столицы.

В мировой истории есть события, которые навечно сохраняются в памяти человечества. К числу особенных побед русского оружия относится Сталинградская битва, по размаху и напряжению превзошедшая все вооруженные столкновения прежних времен. Именно это противостояние на Волге окончательно сломало хребет вражескому войску.

1943 год начался с поражения немцев под Сталинградом. Видение Божьей Матери в рост в осеннем небе Сталинграда как щит пронесли сквозь всю свою жизнь на фронте многие солдаты, офицеры и мирные жители. Свидетельства трёх человек помещены в книге Л. Красника и Ф. Андреева «Чудеса Божии во время Великой Отечественной войны».

Так Георгий Ильич Голубев, офицер особого отдела пишет «... была пасмурная погода, мелкая изморозь, то ли дождь, то ли мокрый снег. Шла обычная перестрелка между воюющими сторонами. Серое небо со стороны Заволжья стало медленно раздвигаться, в появившемся пространстве безоблачного чистого неба появилось изображение женщины с ребёнком на руках. Раненая старушка несколько раз, превозмогая боль от раненой челюсти, сказала: «Это икона Казанской Божьей Матери». Перестрелка между позициями стала затихать и прекратилась совсем. Значит, это явление наблюдали не только мы, но и воюющие стороны. Явление это держалось в небе почти час».

А вот что написано в книге Валерия Шамбарова «Сталинградская Богородица». И в ней тоже несколько строк о событии 11 ноября далёкого 1942года:

«...Отблески пламени зловеще отсвечивали на лужах, превращая их в расплескавшуюся кровь. Отражались на замерзающей береговой кромке, будто и лёд уже начинал тлеть углями пожара.

Но над картинами кромешного ада разливалось другое сияние — чистое, неземное. Высоко в небе, над Волгой, над хаосом исковерканной земли



и сталинградских руин, стояла Она. Сама Пресвятая Богородица со Спасителем на руках. Такой иконы не писал никто. Но её видело множество людей. Они вдруг оказались как раз на грани — с одной стороны, преисподней, отчаяния и ужаса, с другой — небесного простора и благодати. Об этом вспоминали солдаты, офицеры, местные жители».

Ряд свидетельств записали сотрудники музея-панорамы «Сталинградская битва» и Музея обороны Сталинграда. Боец Ходченко рассказал, что целый полк из состава 62-й армии стал свидетелем знамения и распространял рассказы об этом.

А бойцы передавали друг другу: «Мы все такое видели — Божья Матерь была в небе! В рост и с маленьким Христом! Теперь точно порядок будет!» «Как увидел в небе Божью Матерь, душа была в возвышенном состоянии. Мне сразу стало ясно, что не погибну и живым вернусь домой. Уверенность в победе больше не покидала. Видение Божьей Матери в рост в осеннем небе Сталинграда как щит пронёс сквозь всю свою жизнь на фронте».

Брянщина — край партизанский. И, конечно, есть свидетельства помощи Матери Божией в тяжелом ратном деле партизан. В партизанские отряды уходили разные люди. Были среди них и глубоко верующие люди.

Присутствие чудотворной Казанской иконы Божией Матери в Брянских партизанских отрядах официально не подтверждено, но и не опровергнуто. Я слышала рассказ одного из новозыбковских краеведов, что был среди партизан истинно верующий. В нагрудном кармане носил он маленький образок Казанской Божией Матери. Однажды, перед очередной боевой вылазкой, подошел к нему пожилой партизан-односельчанин: «Дозволь перед иконкой твоей помолиться...». Случилось так, что с той операции он единственный живым вернулся. И пошло: сначала по одному, а потом и по нескольку человек стали партизаны, уходя на задание, творить молитву Пресвятой Деве перед ее Казанским образом.

Митрополит Алексий (Симанский) обратился к партизанам и жителям оккупированных районов с призывом: «Продолжайте же, братие, подвизаться за веру, за свободу, за честь Родины; всеми мерами и мужчины, и женщины помогайте партизанам бороться против врагов, сами вступайте в ряды партизан, проявляйте себя как подлинно Божий, преданный своей Родине и своей вере народ». Это обращение в листовках было переправлено за линию фронта и распространено среди партизан и населения.

В одном из Псковских храмов хранится Чудотворный образ Божией Матери. Лик Заступницы, пусть и не древний, но вдохновенно написанный,



укрепили на алтарной стене храма, возле него всегда горит лампада. А в народе чудотворную икону называют «Партизанская».

Русский народ осознал, что враг посягает на самые основы русской православной цивилизации, на духовные святыни Святой Руси, и поднялся на их защиту. Небывалый патриотический подъем примирил народ и власть, заставил забыть о взаимных обидах. Недаром война стала священной, что дало основание для церковных молитв о ниспослании победы русскому оружию. С осени 1943 года власти стали возвращать из тюрем священников, до конца войны открылись вновь 6500 храмов. Среди них был Храм Успения Божией Матери на родине А.К. Толстого в селе Красный Рог. А образ Казанской Божией Матери сопровождал армию в автомобиле маршала Жукова.

С 1943 года начали служить по всей стране молебны Божией Матери. А где молебное пение пред ее чудотворными образами, Там и Сама Заступница. И пока жива в народе вера в Ее Сына, Господа Иисуса Христа, до тех пор Матерь Божия будет защищать Державу нашу от врагов, какими бы они сильными ни были.

И снова я обращаюсь к словам святого Иоанна Кронштадского: «Доколе Россия будет православна и будет усердно чтить Бога и Богоматерь, дотоле она будет могущественна и непоколебима. Ибо от начала и доселе она выходила из всех бед, укреплялась и расширялась заступлением и помощью Богородицы во всех войнах и ратных обстоятельствах»

Тема Божией помощи в годы Великой Отечественной войны неиссякаема. И я рада, что есть такой творческий конкурс, который даст возможность многим из нас узнать события СВЯЩЕННОЙ войны в новом свете.

Под защитой Богородицы

Левкина Татьяна Алексеевна, 9 класс Педагог: Ноздрова Марина Богдановна Трубчевская СОШ № 2 им. А.С. Пушкина

Холодным октябрьским утром 1943 года у сельского совета собирались люди. Вся Боршня будто вымерла. Ни лая собак, ни детского смеха. Только здесь, у небольшого деревянного дома, толпился народ. Тёмные платки, на-



хмуренные лица, заплаканные глаза... Деревня провожала своих мужчин на фронт. Что там их ждет?..

Война идет уже два года. Брянщина, израненная и опустошённая, сбросила с себя фашистское иго, но вся русская земля ещё не свободна, она стонет под напором захватчиков. Радость освобождения смешивается с печалью. Надо выстоять, надо победить.

...Воздух, кажется, напряжённо застыл. В нём витают страх и тревожные предчувствия. «Только вернись живым»,— слышится то там, то здесь.

«Сыночек, возьми с собой иконку. Божия Матерь тебе поможет, возьми», — тихо шепчет худощавая женщина, украдкой кладя в вещевой мешок сына небольшой деревянный образ, завёрнутый в холстину. Бледное, но такое родное и знакомое лицо восемнадцатилетнего парня замерло. Он молча сжимает руки матери, целует её мокрые от слёз щёки. Печальные гудки подъезжающих грузовиков торопят собравшихся людей. Пора. Женщины падают на колени, беззвучно рыдают, дрожащими руками крестят отправляющиеся машины...

Это картина часто стоит у меня перед глазами, когда я смотрю на Казанскую икону Божией Матери, хранящуюся в нашей семье. Ведь так мой дед уходил на войну.

Лёвкин Николай Иванович, мой дедушка, отправился на фронт в октябре 1943 года, ему ещё не исполнилось восемнадцать лет. Комсомолец горел желанием отомстить врагам за смерть отца, погибшего в первые месяцы войны, за сожженные города и сёла, за многострадальную Родину. На оккупированной фашистами территории он был связным в партизанском отряде. Вместе с матерью юноша выпекал хлеб и передавал в лес. Коленька, так звала его моя прабабушка, был главным в семье, ведь отец воевал. Парень косил траву, заготавливал на зиму дрова, помогал справляться с большим крестьянским хозяйством.

В октябре сорок третьего года мой дедушка попадает в минометный полк. В первом же сражении он получил ранение. Но хранила его судьба, оберегали молитвы матери и та иконка, которую при расставании она вложила сыну в вещевой мешок. После госпиталя смышленого мальчишку определили в полковую разведку, где он и служил до конца войны. Много испытаний выпало на долю простого парня из небольшой брянской деревушки Боршня, но это не сломило его, а закалило характер молодого разведчика. В самых трудных ситуациях, когда жизнь висела на волоске, он вспоминал о материнском благословении и о старинном деревянном образе, который лежал в походном рюкзаке, завёрнутый в чистую тряпицу. Это придавало



ему сил, добавляло веры в победу над врагом, вселяло надежду на счастливое возвращение домой. Я думаю, что Богоматерь защитила моего деда от пуль, спасла ему жизнь. В ней, в этой иконе, заключена огромная сила, ведь она осколочек памяти. Памяти исторической, о прошлом и настоящем нашей Родины.

Прошлое — это церковь Знамения Пресвятой Богородицы, построенная в восемнадцатом веке в Боршне, тогда ещё многолюдном селе недалеко от Трубчевска. Долгие годы храм являлся для крестьян духовным центром. После революции в 1937 году церковь была закрыта, ее стали разрушать и грабить. Верующие люди пытались спасти иконы от поругания и осквернения, в их числе была и моя прабабушка, которая забрала несколько святых реликвий и спрятала их дома. В 1941 году при отступлении частей Красной Армии церковь была взорвана и полностью разрушена. Но во многих боршневских семьях берегли иконы, вынесенные из уничтоженного храма. Именно такую святыню и отправила моя прабабушка в нелёгкую фронтовую дорогу вместе со своим сыном. Эта икона сберегла солдата и помогла ему выжить.

Окончание войны мой дедушка встретил в Вене, а домой вернулся в 1946 году. За мужество и храбрость, проявленные в годы Великой Отечественной войны, был награжден двумя медалями «За Отвагу», а также «За боевые заслуги» и «За взятие Вены».

Вернувшись домой, восстанавливал разрушенную деревню, работал в колхозе бухгалтером. Воспитал и вырастил вместе с женой десять детей. Все эти годы в семье хранилась святая реликвия, дошедшая фронтовыми дорогами с моим дедом до Австрии и благополучно вместе с ним вернувшаяся на Брянскую землю.

Казанская икона Божией Матери — связующее звено между прошлым и настоящим моей семьи. К сожалению, дедушка Коля умер в 1996 году, за семь лет до моего рождения. Нет уже на карте Брянской области деревни Боршня. В наше время о ней напоминает старое кладбище. Люди разъехались, а брошенные ими дома девять лет назад полностью сгорели. Совсем ничего не осталось от церкви, место, где она стояла, заросло бурьяном. Пустырь там, где когда-то кипела жизнь...

Но хранится в сердце память. Поэтому каждую весну вместе с отцом я приезжаю на кладбище ухаживать за могилкой деда. А когда смотрю на Казанскую икону Божией Матери, что теперь находится у меня дома, то вспоминаю своего отважного родственника, которого нет в живых. Вот так же когда-то и он вглядывался в печальный лик Богородицы, в её кроткие глаза и обретал уверенность и успокоение. Это то, что связывает меня с де-



душкой, то, что соединяет настоящее и прошлое моего рода воедино. Наша семейная реликвия — Казанская икона Божией Матери. Потемневший от времени деревянный оклад, размытые краски и необыкновенная сила, сконцентрированная в этом святом образе, слышавшем радостный колокольный перезвон и устрашающий свист пуль, благодарственные молитвы и отчаянные просьбы. В ней, в этой иконе, заключена и частичка моей родословной.

Я уверена, что, не зная прошлого, нельзя построить будущее. Поэтому обязательно сохраню для своих детей и внуков нашу святую реликвию как память об истории моей семьи, моей страны и моей малой родины.

С Богом к Победе!

Голенок Даниил Олегович, 9 класс Педагог: Татаринова Ольга Григорьевна МБОУ Белоберезковская СОШ№ 1

В какой момент люди чаще всего обращаются к Богу? В тяжелые минуты испытаний. А почему? Наверное, потому, что Бог не оставляет человека в трудные минуты одного. Он укрепляет его дух, даёт силы на преодоление препятствий, на исполнение священного долга.

Так бывало не раз в жизни нашего государства. И тысячелетняя его история, половина которой прошла в войнах,— тому свидетельство.

Со времён Древней Руси защита Отечества почиталась делом высоким, благородным, священным. Недаром любимый народом богатырь Илья Муромец был причислен к лику святых и стал небесным покровителем воинов. А другой её защитник — юный князь Александр — не склонил головы перед надменным вызовом гордого и могучего шведа. Он со своей немногочисленной дружиной пришел в Софийский собор древнего Новгорода искать помощи Божией в деле защиты родной земли. Окончив молитву и приняв благословение от святителя Спиридона, князь обратился к своей дружине и новгородскому народу со словами: «Братья! Не в силе Бог, а в правде». Его святое воодушевление передалось дружине и народу, который в страшной битве одержал победу. За эту победу народ назвал князя Александра Невским, а позже святым защитником Руси.



Другой князь — Дмитрий, позже получивший прозвище Донской — взялся за оружие, чтобы защитить от татарской орды русские города. Как он осмелился на этот поступок после стольких лет покорности и унижения? Что давало ему силы? Молитва и благословение святого старца Сергия Радонежского. Воины-монахи Пересвет и Ослябя в трудный час вышли вместе с князем на Куликово поле. В минуту смертельной опасности они верили в помощь Божию и помнили слова: «Нет больше той любви, аще кто положит душу свою за други своя».

Помнил об этом и великий полководец Михаил Кутузов, который перед решающей Бородинской битвой вместе со всем русским войском на коленях молился перед чудотворной иконой «Смоленской Божьей Матери». Только на милость Господню да на стойкость русских воинов мог уповать он в предстоящем сражении против превосходящих сил неприятеля. Да какого неприятеля! Покорителя всей Европы — Наполеона. Его давно манила древняя столица святой Руси, которую считали преемницей Византии — Третьим Римом. Ему казалось, что покорение Москвы — ключ к мировому господству. Недаром он вынашивал мечту покорить полмира и стать новым Александром Македонским. Армия Наполеона к тому времени считалась отборной, лучшей в Старом Свете. В поход на Россию он собрал войско, состоящее из «двунадесяти языков». Презрение к России, её святыням, к её героям было идеологической основой нашествия 1812 года. Однако, как писал Гоголь, нет той силы, которая пересилила бы русскую силу, в основе идеологии которой были такие понятия, как вера и Отечество. И пусть Наполеону ненадолго удалось войти в Москву, но ничего хорошего его там не ждало. Великий завоеватель успел разве что снять с храмов «златоглавых» листы червонного золота, совершив святотатство. И наказание за то было весьма символичным: часть этого золота пошла на то, чтобы покрыть купол Дома инвалидов в Париже, в храме которого и упокоился прах самого Бонапарта.

Сколько верующих на войне, известно только Богу. Но то, что на войне атеистов нет, знают все. В советское время, в эпоху атеизма, когда, казалось бы, людей отучили искать помощи небесной, в минуту тяжёлых испытаний силы черпали тоже в вере. Уже в начале Великой Отечественной войны в 1941г в газете «Красная звезда» было опубликовано стихотворение Лебедева-Кумача «Священная война»:

Вставай, страна огромная, Вставай на смертный бой! С фашистской силой темною, С проклятою ордой!



Пусть ярость благородная Вскипает, как волна, Идёт война народная, Священная война!

Эти слова жили в мыслях и в чувствах нашего народа. Вера в то, что защита Отечества — священный долг, придавала воинам силы. Поэтому песня «Священная война» стала гимном Великой Отечественной.

Понимая, что в трудном деле борьбы с врагом без помощи Господа не обойтись, Сталин отдал приказ открыть прежде закрытые храмы. А солдаты, не верующие в Бога до войны, на войне поверили. Да, Великая Отечественная народная война была выиграна не только огнём и мечом, но и доброю верой в то, что «не в силе Бог, а в правде». Она была выиграна просьбами дедов и бабушек, «денно и нощно» молящих Пресвятую Богородицу о заступничестве за «не верящих в Бога внуков своих». Через страдание, самопожертвование, боль люди в годы войны вновь постепенно приходили к молитве. Матери, никогда не державшие раньше икон дома, переписывали от руки и отдавали своим сыновьям, идущим на фронт, псалом «Живым в помощь». Верили, что он защитит, и их дети вернутся домой целыми и невредимыми. Прежде даже стеснявшиеся зайти в храм или опасавшиеся общественного осуждения люди стали открыто обращаться к Спасителю. Существует легенда (было это или нет, подлинно неизвестно) что образ Владимирской иконы Божьей Матери чудесным образом остановил наступление немцев, стоявших на ближних подступах к Москве. Так возвращение к вере, к своим духовным истокам, питало боевой дух народа, укрепляло его стойкость в борьбе с врагом.

В 1942г был учреждён орден Александра Невского, которым награждались офицеры Красной армии за проявленную личную отвагу. В 1943г был учреждён Орден Славы, который по цвету ленты повторял Георгиевский крест,— награду в честь святого великомученика Георгия, победившего змия — живое воплощение зла. Он многие века считался одним из особых покровителей христианского оружия. Ордена, обладающие цветами георгиевского знамени, были исключительно воинской наградой и всегда ассоциировались с победой. К концу Великой Отечественной войны на груди многих советских воинов красовались гвардейские (георгиевские) ленты и Ордена Славы. Немеркнущей славой покрыли себя на века защитники Отечества. И как особый знак милости Божией пришла долгожданная Победа.

Память Георгия Победоносца Православная церковь отмечает 6 мая, и именно на этот день пришлась в 1945 году Пасха. В тот же день, 6 мая



1945 года, в день памяти великомученика Георгия Победоносца, был подписан предварительный протокол акта о капитуляции фашистской Германии. А 9 мая — на Светлой седмице — к возгласам: «Христос воскресе!» — добавилось долгожданное: «С Днём Победы!». Этот праздник стал символом обретения веры в новую, счастливую жизнь.

А солдатам, «с кровавых не вернувшимся полей», осталась вечная память. Их кровь, пролитая в священной войне, для нас священна. Поэтому Русская Православная церковь объявила день окончания Великой Отечественной войны днём поминовения усопших воинов. Мы всегда будем помнить о героизме и мужестве наших солдат, об их любви и вере, которые помогли им одержать победу в этой священной войне. Это была не просто борьба, а борьба за спасение русской цивилизации, ядром которого является наша православная вера.

На протяжении более чем тысячелетнего существования православная вера всегда помогала людям стойко и мужественно идти к победе. Она вдохновляла русских воинов на великие подвиги, поддерживала и укрепляла боевой дух солдат. И я думаю, без веры в Бога не было бы многочисленных величайших побед в истории нашего Отечества. Поэтому русские воины всегда уверенно шли с Богом к победе.

Война в истории моей семьи

Селиванова Ольга, 11 класс Педагог: Решетнева Татьяна Владимировна МБОУ Стародубская СОШ № 2

Мы не знаем, что такое война. Она дошла до нас отголосками через рассказы родных, которые воевали, через воспоминания ветеранов, через книги и фильмы. Война — это не просто период истории, точка отсчёта, рубеж. Это незаживающая рана. Это горький опыт и кровь. Это после каждого боя уменьшающиеся списки у полкового писаря; это письма, которых ждут и боятся получать; это погибшие молодые жизни, непрожитые биографии, несбывшиеся надежды; это невесты, не ставшие жёнами; это дети, оставшиеся сиротами. И нет таких весов, чтобы взвесить значение Великой По-



беды. Нет таких слов, чтобы передать горечь утрат. Невозможно смириться с потерями, которые понесла наша страна. Сложно представить, сколько судеб война поломала, сколько семей разрушила. Война... Когда мы произносим это слово, бегут мурашки по коже, а ведь это всего лишь слово. Но за ним скрывается боль, голод, отчаяние, слёзы, смерть. Она не щадит никого: ни детей, которые в миг повзрослели, забыв, что такое игры и беспечность, ни матерей, узнавших, что их дети погибли на фронте, ни мужчин, которые защищали Родину, понимая, что могут погибнуть в любой момент. Великая Отечественная война застала людей врасплох. Мне кажется, что в первые часы многие даже до конца не осознавали, что происходит. Но защищать свою Родину поднялись все от мала до велика и сумели пройти все испытания. Наше поколение должно быть благодарно тем людям, которые подарили всем чистое небо над головой и мир на земле. Без их героизма и самопожертвования мы бы просто не существовали. Победа досталась слишком большой ценой, ведь миллионы людей, сложивших свои головы за Родину, были чьими-то мужьями, жёнами, детьми, родителями. Каждая семья лишилась кого-то из родных и близких, а некоторые, к сожалению, пропали без вести.

Это всенародная трагедия коснулась и моей семьи. Мой прадедушка Сенченко Аксентий Тимофеевич был непосредственным участником Великой Отечественной войны. К сожалению, я не могу расспросить у него обо всё лично, потому что он умер ещё до моего рождения. Поэтому я знаю о нём лишь то, что рассказала мне о нём бабушка. Он жил и работал на заводе в Ленинграде. В самом начале войны ушёл добровольцем на фронт. Шёл 1941 год, немецкие войска добрались до Ленинграда и окружили его. У жителей блокадного города закончились продукты, многие умирали от голода. Чтобы спасти город, нужно было прорвать окружение. Среди солдат, которые пытались освободить город, был и мой прадедушка. Шёл очень жестокий и кровопролитный бой. В этом страшном сражении погибло много солдат, а моего прадеда тяжело ранили. Он попал в госпиталь и провёл там несколько месяцев. После лечения он вновь отправился на фронт и храбро сражался за мир, в котором мы сейчас живём. Как ни страшна была война, как ни труден был путь, пройденный моим прадедом, путь, отмеченный ранениями, кровью и смертями боевых товарищей и близких людей, не ушла из души доброта и отзывчивость. Со временем всё больше тускнели чёрные страницы войны. Нужно было налаживать мирную жизнь. После войны прадедушка работал какое-то время на заводе в Ленинграде, а потом вернулся в родную деревню, где прожил с семьёй до конца жизни.



Много времени прошло с момента капитуляции фашистской Германии. Но всё равно раны, нанесенные нашему великому и могучему народу, не забылись и не затянулись. Наши деды и бабушки в далёком 1941 году лишились спокойной и счастливой юности. Поэтому мы, новое поколение, никогда не должны забывать о ветеранах. Мы должны быть благодарны им за мирное небо и яркое солнце.

Мой прадедушка — воин

Сивых Никита, 9 класс Педагог: Кузина Е.А. МБОУ «Гимназия № 2»

Война ... Какое страшное слово, оно пугает всех. Это самое страшное событие, которое может произойти. На войне матери теряют сыновей, сёстры — братьев, дети — отцов. Война приносит смерть, боль, голод, холод, разрушение, отчаяние, страх, ненависть...

Более семидесяти лет назад закончилась Великая Отечественная война, в которой наша страна потеряла более двадцати миллионов человеческих жизней. Эта война была серьёзным испытанием для всех жителей нашей страны. На защиту нашей Родины встали мужчины и женщины, дети и старики, нет ни одной семьи, которой не коснулась бы эта беда.

Я бы хотел рассказать о своём прадедушке, Сивых Никите Васильевиче. После начала Финской войны экстренно был создан Орловский полк и направлен на территорию современной Мурманской области близ города Кандалакша. Прадедушка успешно прошёл войну, и его часть осталась базироваться у финской границы. Изредка он приезжал домой, к своей жене.

Но началась Великая Отечественная война. Его назначили командиром роты. Немцы не прекращали попыток захватить железную дорогу неподалёку от Кандалакши. Дело в том, что именно по ней шла помощь по договору лендлиз из Мурманска. Сотни тысяч солдат осталось навсегда лежать в этой земле.

Четырнадцатого сентября тысяча девятьсот сорок первого года немцы прорвали оборону и направились в тыл Красной Армии. Прадедушка со своей ротой устремился перехватить врага. Завязался бой. Пятьдесят наших бойцов убили сотню фашистов, и враги отступили.



За умелое командование моего прадедушку представили к ордену Красного Знамени. Через два дня он погиб...

Его подвиг, как и подвиг многих других отважных героев, приблизил великую победу.

Я очень боюсь и не хочу, чтобы повторилась война! Когда я наблюдаю за событиями на Донбассе и вижу, как убивают детей, матерей, стариков, как разрушают дома, школы, фабрики, заводы и больницы, мне становится очень страшно! Я не хочу войны!!!

Великая сила молитвы

Шайтур Роман Александрович, 11 класс Педагог: Власенко Ольга Васильевна МОУ СОШ села Старая Гута

Война страшна. Безжалостна. Смертельна. Она затмить способна Божий свет. Но велика молитвы сила. Сильней защиты во Вселенной нет!..

Великая Отечественная война 1941–1945 годов — одно из самых ужасных испытаний, выпавших на долю русского народа. Эта ужасная трагедия, длившаяся четыре года, принесла много горя. С первых дней войны все встали на защиту Родины.

Очень много пережил, вытерпел русский народ в дни войны. Вспомните героический подвиг Ленинграда — девятьсот дней держались жители в окружённом городе и не отдали его. Люди выдерживали голод, холод, вражеские бомбардировки.

Немало было подвигов совершено нашими солдатами во время Великой Отечественной войны. Молодые воины жертвовали собой ради долгожданной победы. Многие из них не вернулись домой, и каждого можно считать героем. Ведь именно они ценой своих жизней вели Родину к великой победе. Сознание своего долга перед Отчизной заглушало чувство страха, боль и мысли о смерти.



Вот уже 74 года как закончилась Великая Отечественная война. Все меньше остается свидетелей тех дней, кто на самом деле пережил ужасы и тяготы войны. Слава Богу, еще живы ветераны Великой Отечественной войны. Еще ходят по земле те, кто шел тогда в атаку, был ранен, терял товарищей, мерз, голодал, недосыпал, трудился до седьмого пота, надеялся и верил в Победу. Она, Великая Победа, не могла не прийти. Еще можно заглянуть в светлые глаза ветеранов войны и спросить что-то важное о той страшной и великой, народной войне.

Война — это взрывы, голод и бомбежки, контузии и отчаяние... Много разных бед приносит война.

Вместо того чтобы учиться, строить счастливую жизнь, радоваться мирному небу над головой, людям приходилось терпеть лишения и потери.

Великая Отечественная война была самым суровым испытанием материальных и духовных сил нашего народа... Победа в этой войне — одна из самых великих дат в героической истории нашей Родины.

Гитлеровские войска напали на СССР 22 июня 1941 года, когда Православная Церковь отмечала День всех святых, в земле Российской просиявших. И многие важные даты связаны с днями памяти разных святых. 6 декабря 1941 года, в день памяти великого князя Александра Невского, фашисты были разбиты под Москвой. 12 июля 1942 года, в день памяти святых апостолов Петра и Павла, был образован Сталинградский фронт, Сталинградская битва оказалась переломным моментом в ходе войны.

12 июля, но 1943 года, в день памяти святых апостолов Петра и Павла произошло крупнейшее танковое сражение под Прохоровкой, окончательно похоронившее гитлеровскую операцию «Цитадель» и началось контрнаступление советских войск на Курской дуге. 6 мая 1945 года, в день памяти Георгия Победоносца, фашистское правительство дало согласие на капитуляцию вермахта и объявило на весь мир о поражении Германии.

Православная Церковь в мае молитвенно вспоминает всех, кто защищал свой народ и родную землю в годы Великой Отечественной войны. Тех, кто погиб, кто работал в тылу, кто жил в оккупации, кто прошел сквозь ад концлагерей, кто восстанавливал страну после войны. Что помогло русскому человеку выстоять, откуда брались силы в те страшные дни, когда решалась судьба нашей страны и всего человечества?

Оказалось, что за каждого из тех, кто выжил, шла к Небу молитва: за фронтовика горячо молилась мама или глубоко верующая бабушка. Матери поднимали на молитву своих детей: «Давайте молиться, папа на фронте»,—и сильная, чистая детская молитва сохраняла отца живым. Матери всю вой-



ну соблюдали постные дни, ничего не вкушая в среду и пятницу, вымаливая своих сыновей и дочерей, и их дети возвращались целыми и невредимыми. А фронтовики пред смертоносным сражением давали обеты Богу и оставались живы. Русские люди уходили в бой, который мог оказаться последним, с упованием в душе на Заступничество Божие.

Прекратились гонения на Русскую Православную церковь. Начали открываться храмы, из лагерей начали возвращаться священники, было восстановлено полноценное Патриаршее управление. Крестный ход совершили в Ленинграде, а в Москве отслужили большой молебен перед Казанской иконой Божией Матери. Танковые колонны и боевые самолеты получили имена русских святых, а ордена святых Александра Невского и Федора Ушакова появились на груди наших генералов и адмиралов...

И не поэтому ли Ленинград так и не был взят? Немцев отбросили от Москвы? А под Сталинградом изменился ход войны? Немцы уже видели Волгу, но не могли пройти последние метры, словно невидимая стена вставала перед ними. И это было так же удивительно, как и церковь иконы Казанской Божией Матери, что продолжала стоять среди обращенного в руины города.

Солдаты шли в бой и ничего не боялись, потому что были уверены, что гибнут за правое дело, за свою страну, за свой народ. Это очень важно, чтобы сегодняшняя молодежь знала о подвигах своих предков и о том, что вера в свои силы и в помощь Бога тоже помогли им победить такого сильного врага.

Во время Второй мировой войны случались чудесные необъяснимые явления, свидетелями которых было множество людей. Воспоминания о них можно найти в исторических источниках, некоторые очевидцы этих событий до сих пор живы. Эти чудеса Божии поддерживали боевой дух защитников Отечества, духовно укрепляли бедствующий народ, обращали в веру даже самых закоренелых атеистов. Божие заступничество, чудеса веры и обращение к Богу в эпоху всепоглощающего атеизма — это неопровержимые факты военных лет. Много замечательных историй я слышал от своей прапрабабушки, которая была очень верующей женщиной и дождалась своих сыновей с фронта. Она говорила, что перед боем все солдаты, даже те, которые никогда не молились, призывали Бога помочь им. На протяжении веков православная вера укрепляла боевой дух воина, помогала преодолевать трудности и лишения воинской службы, звала на подвиги во имя родной земли.

Победа в Великой Отечественной войне — подвиг и слава нашего народа. Как бы ни менялись за последние годы оценки и факты нашей истории, 9 Мая, День Победы, остается священным праздником для всех людей.



Мы, молодое поколение, должны помнить о том, какая доля выпала всем, кто внёс решающий вклад в победу над фашистской Германией. Подвиг народа, одержавшего победу в Великой Отечественной войне и отстоявшего свободу и независимость Родины, будет жить в веках. Только извлекая уроки из прошлого и, живя с верой и молитвой, мы сможем предотвратить новые войны. А закончить сочинение я хочу словами из стихотворения монаха Варнавы (Санина), которое открывает православный смысл Великой Отечественной войны:

Как-то возьми и спроси я У карты страны на стене: «Кто спас тебя, мать-Россия, В последней Великой войне? Когда занимались с марша Деревни и города, Кто спас тебя: воин? Маршал? От смерти, родная, тогда?» В огне полыхала Волга, Москва была к сдаче близка... Но сдюжили мы. и долго На запад шли наши войска. Ах, милая пыльная карта, В морщинах старинных дорог! От гибельного штандарта Кто спас нас?.. «Конечно же. Бог!»





Прикосновение к истории

Богдан Ангелина, 11 класс Педагог: Игнатенко Татьяна Александровна МБОУ Климовская СОШ № 1

> Прошла война, прошла страда, Но боль взывает к людям: Давайте, люди, никогда Об этом не забудем.

А.Т. Твардовский

История... Вдумываюсь в это слово, прокручиваю его в своём сознании, выстраиваю ассоциативный ряд, как этому учили нас при работе со словом. И первое, что приходит на ум — история — учебный предмет, затем — история семьи. Потом — история страны и, наконец, история — память. Оказывается, все слова в цепочке взаимосвязаны и имеют непосредственное отношение ко мне, шестнадцатилетней девушке, живущей сегодня. И всё-таки ключевым, я считаю, ПАМЯТЬ, так как именно она является связующим звеном, которое соединяет тех людей, о ком я узнаю со страниц учебника истории, и тех, о ком мне становится известно из рассказов моих близких, живущих с нами сегодня. Именно так я могу прикоснуться к истории.

Память... Она тихо бредёт по посёлку, на минуту останавливается у памятника климовчанам, погибшим во время Великой Отечественной войны, заглядывает в лица людей. Кто вы, пришедшие сюда? Вы такие разные — молодые и пожилые, влюблённые и одинокие. Знаете ли вы хоть что-то о людях, чьи имена на памятнике утопают в цветах? Помните ли? Память крутит вместе с ветерком, пылью оседает на семейные реликвии, отдаётся эхом в звоне боевых наград.

Сегодня память смотрит на меня со страниц старого семейного альбома, открывая не только историю моей семьи, но и, такую неотделимую от неё, историю моей страны. Именно на плечи моего прадеда легла тяжесть Великой Отечественной войны. Здравствуй, Память.

Отец моего дедушки попал на фронт совсем молодым. Звали его Исаченко Леонид Александрович. Ему исполнилось на момент начала войны семнадцать лет. В один момент изменились все планы на жизнь. Он мечтал стать врачом-педиатром, а стал героем своей Родины! Его любовь к детям



была превыше всего в его жизни. Воплотить мечту в жизнь ему так и не пришлось, но мы, его родственники, очень гордимся нашим героем и делаем всё, чтобы его не забывали.

Когда началась война, Леонида Александровича призвали в ряды Красной Армии. Он попал в танковое подразделение, которое защищало подступы к Москве. Прадедушка рассказывал моей маме, что ему было страшнее за маленьких детей и женщин, чем даже за свою жизнь. Он постоянно видел, как обозы с людьми покидали Центральную Россию. Видел страх в глазах оттого, что никто не знал, чем это всё закончится. Мой прадедушка часто отдавал свою еду голодным ребятишкам, а его примеру следовали другие солдаты — сослуживцы. Он часто вспоминал случай с одним мальчиком. Прадедушка накормил его, напоил горячим чаем, а мальчишка достал своими маленькими ручками деревянный крестик и подарил его. Этот крестик мой прадед держал всегда под сердцем, и этот подарок, и вера в Бога оберегали его от смерти. Так говорил сам Леонид Александрович.

Особенно запомнилось прадедушке сражение на Курско-Орловском направлении летом 1943 года. В грозном бою одновременно сошлись более тысячи немецких и русских танков. В этой битве наши ценой больших потерь разгромили тридцать фашистских дивизий. Утром перед боем было ясное небо, ласковое солнце, тишина. А через полчаса не различить ни неба, ни солнца. Черная мгла над головой. Сверху — летчики потом рассказывали — это выглядело как кипение гречневой каши. Но это было кипение горящей стали. Фашисты рвались, не жалея ни солдат, ни техники. Танки шли лавиной. От пыли ничего не было видно даже вблизи. Рот, глаза — все забито песком. Танки различали по силуэтам. Стоял оглушительный грохот, рот открывали, чтоб перепонки в ушах не лопнули. Очень тяжело было, но ценой неимоверных усилий русские солдаты выстояли и победили.

Храбрость и смелость прадедушки оценило и руководство страны. Перед началом изгнания немцев он командовал танковым взводом и этим очень гордился. Молодые солдаты очень уважали Леонида Александровича и чувствовали его добрую душу.

Во время изгнания немцев прадедушка был тяжело ранен под Киевом, и его служба в Красной Армии нам этом закончилась.

Началась мирная жизнь. Страну нужно было восстанавливать после войны. Леонид Александрович пошёл работать в колхоз механиком. Если что — то не получалось, он сам себя подбадривал: «Ничего, справлюсь — мне даже танки подчинялись!».



Моего прадедушку всегда отличали оптимизм и жизнелюбие. Искренняя любовь к детям делала его молодым, радостным и счастливым. У них с прабабушкой родилось шесть детей, которые потом разъехались по всей России. Но на каждый праздник 9 мая имя прадедушки объединяет всех родственников. И я нисколько не сомневаюсь, что вся наша большая семья с гордостью вспоминает героя и хранит его светлое имя в своей памяти.

Тихо шелестят страницы семейного альбома, тикают часы, где-то за окном весело щебечут воробьи. Сумерки незаметно пробрались в комнату. Такими далёкими и почти нереальными кажутся сегодня события тех далёких лет. И только старые фото тревожат душу, напоминают мне о самых важных на свете вещах: о том, за что стоит на свете сражаться до конца, годами не видеть родных, преодолевать страх, идти наперекор судьбе.

Я нечасто открываю этот альбом, но эти лица мне не забыть, они со мною навсегда. У меня есть то, что я передам моим детям: дедушкины рассказы, боевые награды и, наверное, самое главное, чему научила моих предков война — умение ценить жизнь.

Герой войны. Один из миллионов

Суздаль Вячеслав, 9 класс Педагог: Игнатенко Татьяна Александровна МБОУ Климовская СОШ № 1

Они исполнили солдатский долг суровый И до конца остались Родине верны. И мы в историю заглядываем снова, Чтоб день сегодняшний измерить днём войны.

М. Ножкин

Я очень люблю читать. Чтение для меня — всё. Больше всего мне нравятся книги исторической или военной тематики. Недавно я прочитал документально-историческую хронику Ю. А. Виноградова «Моонзунд в огне».



В ней повествуется о том, как в начальный период Великой Отечественной войны, когда жестокие бои шли у стен Ленинграда и на подступах к Москве, глубоко в тылу врага, за 400 км от линии фронта, на островах Моонзундского архипелага мужественно сражались отважные моряки, сковывая большие силы врага. В книге рассказывается о полных драматизма и героики событиях, происходивших на Краснознаменной Балтике.

Чем же привлекло меня это произведение? Одним из его героев является мой прадед — моряк Балтийского флота, командор башенных установок Суздаль Василий Петрович. Прадедушка родился 11 апреля 1921 года в большой многодетной семье. Василий учился, помогал старшим и мечтал о море. Когда его призвали в армию, его мечта осуществилась. Он стал моряком на Балтике. В 1941 году с первых дней войны был направлен на флот. Начались суровые военные будни. С самого начала боевых действий был на самых тяжелых участках боёв на Моонзундском архипелаге, который находится у выхода Рижского залива в Балтику.

Советская армия проводила оттуда налёты на Берлин. И в сентябре 1941 года немцы с побережья Эстонии начали боевые действия по захвату Моонзундских островов. Фашисты высадились там, и развернулись ожесточенные бои, длившиеся более шести недель. Советский гарнизон, состоявший из моряков-балтийцев, в очень тяжелых условиях вел неравную борьбу.

Однажды на корабль, где находился прадедушка, немецкая авиация сбросила бомбу. Корабль разнесло в щепки, а Василий каким-то чудом оказался в воде. Уцепившись за доску от обломков судна, он несколько часов провёл в море. Юноша молил Бога о спасении и дал обещание, что если выживет, то станет верующим. Без сознания, полумёртвого его прибило к берегу. Там его и нашли русские. Оказалось, что из команды корабля остались в живых только два человека и Василий. Прадедушка долго лежал в госпитале, лечился. Потом сражался в Кенигсберге. Во время штурма города рядом с Василием взорвалась граната. Адская боль пронзила тело, прадедушка получил новое тяжелое ранение. Почти месяц было неясно: выживет он или нет. Но он выжил. После этого ранения Василий Иванович долго лечился и демобилизовался. Всю жизнь мой прадед помнил о Великой Отечественной войне, и я видел свидетельство той страшной войны — тело Василия Ивановича было всё в шрамах.

Прадедушка был награждён разными орденами и медалями: Орденом Красной Звезды, Орденом Славы 3 степени, Орденом Отечественной войны 2 степени, медалью «За оборону Ленинграда», «За отвагу»... После войны он женился, воспитал детей. Окончил Суражский педагогический институт.



Работал учителем математики в Казаричской школе Клинцовскогорайона, более двадцати лет был её директором. Прадедушка всегда пользовался почетом и уважением у односельчан и сослуживцев.

В июне 1989 года моего прадедушки не стало. Я горжусь им. Василий Петрович прошел путь настоящего русского мужчины, был честным, мужественным, трудолюбивым, болеющим душой за Родину человеком.

Я хочу, чтобы никогда не было войны! Пусть над нами всегда будет голубое небо! Пусть всегда светит солнце! Пусть ни одна мать не потеряет своего ребёнка. Пусть улыбаются дети! Пусть всегда будет счастье и мир на Земле!

Живая память поколений

Дурманов Алексей Сергеевич, 11 класс Педагог: Семякина Елена Васильевна МБОУ СОШ № 3 г. Сельцо

Несколько дней осталось до важного события, 74-й годовщины со дня Великой Победы нашего народа над фашистскими захватчиками. Мы знаем о тех событиях по рассказам наших родных и близких, которые жили в то страшное время. Ведь стоит только представить жестокость и цинизм немецких захватчиков по отношению к нашему народу, сразу же по телу пробегает холод. Война затронула каждую семью, в том числе и мою, она унесла многие родственные мне души, оставив горькие воспоминания выжившим. Я хочу рассказать о своих бабушках и дедушке, которые в годы Великой Отечественной войны были детьми. Как хорошо, что у меня есть такая возможность услышать воспоминания о войне из уст моих родных.

Летним вечером мой дедушка, Морозов Алексей Сергеевич, рассказал о своих воспоминаниях и переживаниях военного времени. Когда началась Великая Отечественная война моему дедушке исполнилось 6 лет. Страшные военные годы выпали на детский возраст. Его отец, Сергей Дмитриевич, ушёл на фронт, воевал под Курском, попал в плен, был расстрелян фашистами. Мама, Татьяна Дмитриевна Морозова, осталась одна с детьми: 4 сына и дочка. Они жили в деревне Головщина Курской области. Дедушка рас-



сказывал, что им, детям, приходилось брать инструмент и работать вместе с взрослыми, чтобы помочь фронту. Они копали окопы, носили еду солдатам и партизанам. Когда фашисты заняли деревню, они очень жестоко поступали с жителями, забирали еду, запасы, увозили скот, занимали дома. Люди пережили страшный голод. Фашисты забирали мирных жителей, в том числе и детей, для того чтобы отправить их в Германию. Дедушка рассказал, как ему чудом удалось остаться в живых. Неподалёку от его дома были заросли конопли, в которые прятали детей каждый раз, когда к посёлку приближались немцы. Так удавалось укрывать детей от кровожадных глаз фашистов. Благодаря молитве мамы и Божьей помощи дедушка остался в родной деревне вместе с семьёй.В августе 1943 года в ходе битвы на Курской дуге была освобождена советскими войсками деревня Головщина.

Война не обошла и семью моей бабушки, Валентины Григорьевны Морозовой (Васюковой). До 1941 года семья Васюковых счастливо жила в городе Бетово Брянского района Орловской области. Когда Германия без предупреждения напала на СССР, Васюкова Анастасия Филипповна ждала появления девятого ребёнка в семье, моей бабушки. Горе лавиной обрушилось на семью. Отец бабушки, Васюков Григорий Филиппович, был военный, и его призвали сразу же 22 июня, но он не дождался рождения своей дочери. Мой прадедушка, Григорий Филиппович, погиб под Курском в сентябре 1941 в звании «Сержант», а через месяц родилась моя бабушка. Бабушка рассказывала о том, что на фронт ушли защищать нашу Родину и её родные братья. Смерть, слёзы, страдания — вот что несла война за собой. Она забрала у прабабушки жизни 7-х детей, оставив только мою бабушку и её брата, который всего на два года старше, то есть 1939 года рождения. Безусловно, эти годы были невыносимо трудные, но семья моей бабушки, Васюковы находили силы в себе идти дальше, жить. Если бы не они, не было бы моей мамы, а вместе с ней и меня.

Я хочу рассказать о судьбе своей другой бабушки (мамы отца), Марии Фёдоровне Ромашовой. Она тоже была подростком в годы войны. Бабушка Маша мне рассказывала о том, что немцы были очень жестоки. Они решили посмеяться над измученными от войны жителями деревни, когда захватили деревню Молотино. Палачи вывели на поле абсолютно всех: детей и стариков, мужчин и женщин. И, ради смеха, заставили жителей делать зарядку. Тех, кто отказывался или плохо делал движения, ждала смерть. Один старик попросил воды, но вместо освежающего глотка получил прикладом в висок. Таким способом немцы убивали простых, ни в чём невиновных людей. Все, кто был в тот день на поле, понимали, что только чудо может их спасти. Они



молились Богу, и он их услышал. На небе появились советские самолёты, и немцы в испуге покинули деревню. Храбрые лётчики спасли жизнь деревенским жителям, в том числе и моей бабушке.

Я горжусь своим народом. Он смог пройти через изматывающие испытания тех военных лет. Если бы не наши войска, то на Земле бы правил диктаторский и нацистский режим Третьего Рейха. А это значило бы то, что нам не удалось бы увидеть свободы, которая у нас есть сейчас. Вряд ли бы могли заниматься любимым делом, путешествовать, знакомиться с другие народами, странами, достойно и достаточно отдыхать, проводить время с интересом, жить так, как мы живём сейчас. Наше государство пережило и холодную войну, не доведя её до точки кипения, а это значит, что нам надо продолжать объединение народов, вместо разделения, как это делали фашисты.

Наше поколение должно помнить те события ради того, чтобы их вновь не допустить. В нашем родственном кругу чтят память старшего поколения. Мы будем хранить воспоминания о подвиге, который совершил с Божьей помощью наш сплочённый народ в годы Великой Отечественной войны. Нам надо брать пример со своих предков и нести по жизни только мирные намерения.

История войны нашей семьи

Дуда Лада, 9 класс Педагог: Бауло Елена Михайловна МОУ СОШ № 2 города Унеча

Великая Отечественная война... Кровь, слезы, голод, дети, которые остались навсегда сиротами. Это всё она! Война, которая принесла огромные потери и навсегда оставила след в душе каждого человека. Мы должны благодарить тех, кто подарил нам мирное небо над головой, тех, кто с мужеством и отвагой сражался с гитлеровской Германией за освобождение родной страны. И пока стучит сердце — живет эта всесильная память.

Чтобы выразить свою благодарность воинам — освободителям, россияне с 2014 года участвуют в патриотическом движении «Бессмертный полк»,



9 мая проходя колонной по улицам всех городов страны с фотографиями своих отцов, дедов, прадедов, которые спасли страну.

Пока есть возможность, каждый раз, приезжая погостить к дедушке, я слушаю историю войны, коснувшуюся нашей семьи, и от ужаса мурашки пробегают по коже.

Из воспоминаний моего дедушки Романенко Феликса Николаевича:

— Я не принимал участие в ВОВ, так как родился в апреле 1940 года. До войны мы жили в городе Унеча, и мой отец, твой прадедушка, работал в охране железной дороги. У него была бронь, поэтому отца не призвали в первые дни войны. Но он ушел добровольцем, отказавшись от брони. Он отважно сражался с фашистами и погиб под Сталинградом.

Мать осталась одна с двумя маленькими детьми: со мной и старшей сестрой. Трудно было ей, поэтому пришлось оставить квартиру в Унече и переехать в село Гарцево Стародубского района.

Помню время оккупации. У нас в доме стоял на постое румынский офицер. Метров за триста — четыреста от нас жил старик, у которого было много голубей. Офицер брал меня за шиворот, тащил к его дому, стрелял из пистолета голубей и заставлял меня (сапогом под зад) подбирать птиц.

В сентябре 1943 года наши войска наступали и обстреливали Гарцево. Сельчане прятались вдали от села под берегом реки. Под вечер мы возвращались в село и нас догнали советские солдаты на лошадях, в ватниках и с автоматами в руках. Так для нас наступило освобождение. Мы с ребятами ждали своих отцов. Я помню, как к одному пришел папа, к другому, к третьему отец вернулся из плена... Я прибежал к матери и говорю ей: «Скоро придет и мой папа!» Но она обхватила мою голову и зарыдала...

А после войны мы в Унечу не поехали, так как в селе было легче прожить. Да, голодное было детство. По весне ребятишки собирали в поле картошку, перезимовавшую под снегом. Из неё пекли оладьи, которые называли «тошнотики». Когда они были теплые, их можно было есть, а как застынут — покрепче камня. От них часто болели животы, но голод заставлял есть всё: и дикий чеснок, и щавель, и провеянное зерно, и рябину.

В девять лет я уже на упряжке волов возил торф, которым топили печи, в двенадцать лет — косил траву и жнивьё для коровы. Если бы не было коровы — сложили бы свои головы, а так «хоть кружка молока была вкусней окорока». Так проходило моё детство.

Я очень горжусь своим дедушкой. Но я знаю, что так проходило детство у всех детей войны. Только русский народ смог преодолеть страшные тяготы войны и не растратить настоящие человеческие качества.



Дедушка Феликс — очень талантливый человек. Всю жизнь он проработал в школе, преподавал русский язык и литературу. Он прекрасно рисует, пишет стихи. Вот одно из его стихотворений:

Обелиск

Наступит день, когда все люди, С глубокой скорбию в глазах, Прижав свои ладони к груди, Торжественно пройдут в слезах. Пройдут к тому святому месту, К которому и стар и млад идет, К которому свою невесту Жених на рученьках несет. То место — память, место свято; На плитах — павших имена, Склонясь, горюет Мать солдата О тех, кого взяла война. О тех, которые весной победной Не навестили дом родной, Оставили в нем сирот бедных, Одних, с их матерью — вдовой. Воздвигнут в память всем погибшим Над речкой, на крутой горе, Тот обелиск, который жившим Напоминает о войне. Тот обелиск, как символ славы. Как символ памяти святой, Всем тем, кто спас народ державы, Принес на землю мир, покой.





Мой прадедушка — воин

Анисин Даниил Сергеевич, 10 класс Педагог: Чукова Елена Викторовна МБОУ Жуковская СОШ № 1 им. Б. В. Белявского

Моего прадеда звали Яков Дмитриевич Романенков. Впервые с противником в бою Романенков Яков встретился под Смоленском. Наши части яростно сопротивлялись, не давая врагу перебраться на левый берег р.Днепра. Фашистские самолёты бомбили наши позиции. Красноармейцы зарылись в землю по самую голову. Отбивали танки врага гранатами и бутылками с горючей смесью, ведя огонь из автоматов и винтовок по вражеским танкам, не давая прорваться. На правый берег отдельными группами просочились фашисты. Несколько дней длилась героическая оборона Смоленска. Активно участвовал в ней бывший бригадир из села Матрёновка Романенков Яков. Ночью поступил приказ — отходить к Дорогобужу. Уцелевшие красноармейцы, изнурённые многодневными кровопролитными боями, еле передвигались по просёлочным дорогам и пролескам, держа курс в Подмосковье. Натерев кровавые мозоли, на ногах в тесных кирзовых сапогах, прихрамывая, шёл и Романенков Яков. На рассвете их группу догнали вражеские мотоциклисты, они сходу открыли огонь, и не упади он в кювет Якова возможно бы подстрелили. Боец быстро пополз по канаве и замер, очутившись в заросшем лозняком болоте.

Целый день кормил солдат, попавший в окружение, комаров в болоте, вспоминал свою жизнь. А вечером решил податься на восток. Но немцы были уже во всех сёлах. Чтобы не привлекать внимание фрицев, Романенков разобрал свой карабин, завернул его в портянки, и сунул в вещь-мешок, после чего подался по просёлочной дороге в свои края. Несколько дней он пробирался до Матрёновки. Оброс, исхудал страшно. Питался в пути зёрнами переспелой ржи, яблоками, морковкой, щавелем. Осень в этот год была щедрой, везде гнил на корню неубранный урожай. Мать и брат Афанасий радостно встретили Якова. Когда в Матрёновку прибыли партизаны Яков сам явился с винтовкой к командиру и доложил: «Окруженец Романенков Яков, военную присягу не забыл, хочу бить врага в вашем отряде. Вот моя красноармейская книжка.» Командир роты, посмотрев документы солдата и расспросив, где Яков воевал распорядился зачислить в первый взвод командиром отделения.

Романенков Яков участвовал в освобождении села Каменка. Выбив карателей, партизаны установили советскую власть и несколько дней на-



ходились здесь. Сельсовет объявил сбор средств в помощь Красной армии. Население охотно помогало чем могли. Каратели во чтобы то не стало старались ликвидировать советскую власть в Каменке. Сюда были брошены батальоны пехоты и миномётные батареи. Несколько дней партизаны героически дрались против превосходящих сил фашистов. За боевые действия против карателей в тылу врага, Романенков Яков был награждён орденом Отечественной Войны 2-й степени. После освобождения Брянщины от фашистских захватчиков, Романенков Яков снова влился в ряды действующей армии. С боями бывший партизан шёл от Жуковки до Кёнигсберга. Вскоре на его груди появился второй орден Отечественной Войны 2-й степени.

9 мая победно закончилась война с фашистской Германией. Радостно отпраздновали её конец. Многие собирали «чемоданы» домой. Приготовился в обратную дорогу и Яков. Но увы, радость была преждевременной. Эшелон миновал Минск и двигался всё дальше, и дальше на восток. Когда состав стал выгружаться в Забайкалье, бойцам объявили: «Идём воевать с Японскими самураями!» И здесь Романенков Яков показал себя славным воином. Ему первому из первых в части была вручена медаль «За победу над империалистической Японией».

Позже других вернулся в родную Матрёновку Яков. Деревня была сожжена фашистами, но на пепелищах люди уже строили себе жильё. Взялись строить на пару с братом и Яков. Вскоре его избрали бригадиром в колхозе. И тут он проявил себя как опытный командир, но уже мирного производства: сказалась армейская командирская закалка.





Я помню, я горжусь!

Поляков Вячеслав Валерьевич, 10 класс Педагог: Расихина Валентина Аркадьевна МБОУ Жуковская СОШ № 1 им. Б. В. Белявского

«И ты сидишь, альбом листая, Как будто трогаешь рукой Огни костров и даль без края, Историю земли родной...»

Война грозной тучей ворвалась в каждый дом, неся за собой горе и несчастье. Из каждой семьи уходили на фронт близкие и родные. Русские люди испытали все невзгоды войны, но сумели выстоять и одержать победу в самой тяжелой войне.

Хочу рассказать о моем прадеде Кобезове Григории Дмитриевиче, о его боевом пути и о тех трудностях, которые пришлось ему преодолеть. Своего прадеда я никогда не видел, узнал о нем только по рассказам бабушки. Кобезов Григорий Дмитриевич родился 25 июня 1909 году в селе Опыхань Брянского района, тогда еще, Орловской области. Учился в церковно-приходской школе, позже поступил на рабочий факультет в Бежице. По окончанию рабфака работал председателем в колхозе «Новоселки», до начала войны. В 1941 был призван на фронт. С мая 1942 состоял в партизанском отряде, действующем в Клетнянском районе в должности рядового.

В грозный 1943 год Брянский партизанский край был охвачен массовыми карательными блокадами, а особенно Клетнянский лес, куда немецкое командование с декабря 1942 года бросило более 60 тысяч вооруженных до зубов палачей. И Клетнянский лес был полностью окружен, где около двух месяцев фашисты пускали в ход самолеты, дальнобойные орудии, шестиствольные минометы, бомбили партизанские землянки. Но холод и голод не сломили силу партизан, и они дали отпор фашистским палачам. Четвертая партизанская бригада, в которой находился мой прадедушка, принимала участие в этих боях. После снятия блокады 16 марта 1943 года по состоянию здоровья мой прадедушка был переброшен на самолете на большую землю в штаб партизанского движения западного фронта. Оттуда он был направлен в Кремль за наградой. 26 марта 1943 года в Кремлевском зале их принимал Михаил Иванович Калинин, где за боевые заслуги в тылу врага моему пра-



дедушке был вручен «Орден Красного знамени». На фотографии мой прадедушка сидит справа от Калинина.

Я считаю, что все мы должны испытывать гордость за наших предков, которые спасли мир от фашизма, отстояли независимость нашей Родины. Мы должны всегда помнить, какой ценой досталась Победа, и сохранять память об этом в наших сердцах. Хочется верить, что наступят времена, когда не будет войны, и нашим матерям не придется больше беспокоиться за своих сыновей.

Открывая старый альбом с прадедушкиными фотографиями, на глазах у прабабушки наворачиваются слезы. И когда она достает ордена и медали прадеда, они как будто светятся в её руках. Я испытываю гордость за своего прадеда. Хочу, чтобы его пример помог мне стать достойным гражданином своего Отечества.

Они любить умели Родину, и каждый жертвовал собой

Кузьменко Серафим, 10 класс МБОУ СОШ № 4 г. Брянска

«Это было. Все это было. Было. Было. Я все скажу. Землю горем людским знобило, Я по этой земле хожу».

(С. Островой)

Мне 17... Я родился и вырос на мирной земле. Я хорошо знаю, как шумят весенние грозы, но никогда не слышал грома орудий. На моих глазах вырастают новые дома, но мне трудно представить, как легко они разрушаются под градом бомб и снарядов. Я вижу над собой голубое небо, по нему медленно плывут облака. Но я не могу представить, как поэтому небу проносятся с воем вражеские самолёты и сбрасывают бомбы, разрушающие все на своём пути. Для меня Великая Отечественная война — это уже область истории. Я узнаю о ней лишь по книгам, кинофильмам, рассказам родителей.



Деревня Турна... Здесь жил когда-то мой дедушка (Иван Петрович Ваврентюк). В 3 километрах от деревни по реке Западный Буг проходила граница с Германией. Для жителей этой деревни летняя ночь 22 июня 1941 г. была короче обычной. Горьким, испепеляющим пожаром вспыхнула здесь земля на рассвете этого дня. Люди выскакивали из домов. Снаряды летели так низко над домами, что, казалось, вот-вот заденут крыши, и дома исчезнут в ярком пламени.

Рядом с деревней находилась пограничная застава. Здесь завязался ожесточённый бой. Горстка наших бойцов приняла на себя первый удар противника. Удержаться было трудно, и пограничники вынуждены были отступать. Но, и отступая, они наносили огромный ущерб врагу.

Мой дедушка был очевидцем такого случая. Один пограничник остался прикрывать отступление товарищей. Он залег во ржи и открыл пулемётный огонь по наступающей цепи врагов. Немцы долго не могли понять, что стреляет один человек, а поняв, стали окружать его. Пограничник был ранен, но продолжал стрелять. Ничто не могло заставить его сдаться врагу. Он погиб, но восемь фашистов нашли свою смерть от его пуль на этом клочке земли, 27 было тяжело ранено. Имя этого человека остается до сих пор неизвестно, как и тысячи других имён людей, славно погибших, защищая Родину.

Не все воины успели отступить. Многие остались на территории, занятой врагом, без боеприпасов. Местные жители переодевали их в гражданскую одежду, чтобы они могли пойти к линии фронта и при удобном случае перейти её. Мой прадедушка (Пётр Макарович Ваврентюк) пошёл зачем -то к реке и обнаружил под мостом двух красноармейцев. А в это же время дедушка, которому было тогда всего 13 лет, бежал по дорожке среди ржи и тоже наткнулся на бойца. Он сообщил об этом прабабушке (Антонине Семеновне Ваврентюк), которая велела привести красноармейца в дом. Кругом были немцы. Действовать надо было осторожно. Удалось незамеченными пробраться к дому. Чтобы переодеть всех, одежды не хватило. Пришлось занять у соседей. Солдат поместили на чердаке. А утром с обыска нагрянули немцы. Они осмотрели сараи, дом. Но вот один из них решил проверить чердак. Все стояли ни живы ни мертвы. Немец взял лестницу, приставил к стенке и полез. Он заглянул на чердак и, не заметив ничего подозрительного, стал спускаться вниз. У всех отлегло от сердца. А ведь чем бы кончилось всё это, загляни немец за печную трубу и дымоход? В тот же день, поздним вечером, воины ушли на восток.

Через день Антонина Семёновна нашла во ржи раненого в бок лейтенанта Игоря Владимировича Сурова. Его принесли в дом, переодели в про-



стую одежду и выдали за своего родственника, который должен был приехать накануне войны. Антонина Семеновна лечила его, и вскоре рана стала заживать. Но ходить лейтенант не мог: мешала пуля. Тогда прабабушка договорилась с местным врачом и устроила Игоря Владимировича в городскую больницу. Там раненому сделали операцию. Накануне того дня, когда немцы должны были увезти из больницы всех мужчин в концлагерь, доктор выписал его. Окрепнув, Игорь Владимирович ушел в партизаны.

Партизанский отряд действовал в районе Беловежской пущи. Однажды партизаны отправились на задание. Среди них был и Игорь Владимирович. Когда они минировали железнодорожное полотно, немцы заметили их. Началась перестрелка, Игорь Владимирович был тяжело ранен. В отряде не было медикаментов, лечить раненого было нечем. Тогда Игорь Владимирович попросил, чтобы его отнесли в деревню к моей прабабушке. Товарищи выполнили его просьбу. В это время дом Антонины Семеновны не пустовал. Она приютила семью капитана Кузнецова с четырьмя сыновьями и семью политрука Федунова с двумя детьми. Помимо этого, здесь нашла для себя кров раненая односельчанка с двумя малолетними братьями. А дом-то состоял всего лишь из двух комнат и кухни. Своя семья — пять человек. В таких условиях невозможно было сохранить в тайне пребывание раненого в доме. Его скрывали во ржи, но скоро рожь убрали, раненого спрятали под полом. По ночам Антонина Семеновна лечила его. Вскоре лейтенант стал поправляться. Верные люди сделали ему документы. Но по состоянию здоровья Игорь Владимирович не мог уйти в партизанский отряд и жил некоторое время у Антонины Семеновны и Петра Макаровича. Он вместе с моим дедушкой, 14 летним Иваном, распространял листовки, собирал оружие, которое передавал партизанам, а у них брал листовки. Если бы фашисты что-то заподозрили, то расстреляли бы всю семью. Окрепнув окончательно, Суров ушел опять в партизаны.

Летом 1944 г. его отряд соединился с наступающими частями наших войск. С этого момента и до конца войны Игорь Владимирович продолжил борьбу с фашистами в действующей армии.

После войны Антонина Семёновна вместе семьёй переселилась в город Несвиж Минской области, так как деревня Турна вместе со всей Белостокской областью была отдана Польше. У Антонины Семёновны было трое детей — старший Иван (мой дедушка), дочь Лидия и младший Владимир. И вот какую удивительную закономерность я заметил. Город Несвиж был освобождён от фашистов, как и Брянск 17 сентября в праздник иконы Божьей Матери «Неопалимая Купина», спасающей от огня вечного и времен-



ного, только не в 1943, а в 1944 году. Младший сын Антонины Семёновны Владимир живёт в Брянске, куда позже, переехала жить и дочка старшего сына Ивана (моя мама) вместе с семьёй, а дочь Лидия жила в городе Белгороде. Для Белгорода 17 сентября — это праздник небесного покровителя города Иоасафа Белгородского. Вот как удивительно собрала Божья Матерь под свой покров всю семью Антонины Семёновны в день 17 сентября. Нет сомнений, что именно Богородица помогала Антонине Семёновне непросто пережить военное лихолетье, но и отдать себя на служение ближним: раненым, обездоленным, потерявшим кров. Рискуя жизнью не только своей, но и своих детей, Антонина Семёновна вместе со своим мужем Петром Макаровичем и старшим сыном Иваном приближала светлый День Победы.

Мой прадедушка-воин

Неизвестный автор Выгоническая школа

Страшная весть о начале войны не обошла стороной и моего прадедушку — Стронина Василия Яковлевича. В 1941 году он был призван, как и многие мужчины в ряды советской армии, бороться с фашистскими захватчиками. Ему пришлось оставить свою жену и двоих сыновей.

Мой прадедушка прошёл всю войну и вернулся домой с победой. На протяжении всей войны он знал, что за него молится его мать и жена. Эти молитвы сохранили его от смерти. Хотя он был дважды ранен. И после войны, ещё на протяжении 5 лет, ему пришлось бороться с бандами бандитов на западе нашей страны.

Своё первое ранение он получил при форсировании Днепра, в ожесточенном бою под Полтавой. Находясь на лечении в госпитале, он всё время думал о своей семье, о матери. Он просил у Бога помощи и сил, чтобы выздороветь и вернуться к своим родным. И Господь услышал его молитвы и он вновь оказался на фронте.

В бою за Кенигсберг мой прадедушка из пулемета уничтожил огневую точку противника, а так же убил 15 гитлеровцев, благодаря этому подразделение продвинулось вперед, а противник отступил. За этот боевой под-



виг он был награжден медалью «За отвагу». За годы войны мой прадед был удостоен двух орденов «Красной звезды», двух медалей «За отвагу», медали «За боевые заслуги» и многими другими знаками отличия.

В нашей семье помнят о его славных подвигах, совершенных в годы Великой Отечественной Войны. Я очень горжусь тем, что у меня был такой прадедушка. Я обязательно буду рассказывать о нем своим детям и внукам.

Мне хочется сказать спасибо Богу за то, что он хранил моего прадедушку на военных дорогах. Спасибо, что помог совершить победу нашему народу и защитить мир от коричневой чумы фашизма.

Под мирным небом

Кадникова Мария, 10 класс Педагог: Зайцева Ирина Михайловна МБОУ Каменскохуторская СОШ

Совсем скоро наша страна будет праздновать праздник Великой Победы! И я решила поделиться воспоминаниями о том, как мы всем классом посещали ветерана Великой Отечественной войны Ярыго Григория Вакуловича.

В небольшом, но опрятном и ухоженном домике, что находится в самом начале поселка Красный Став, проживал ветеран Великой Отечественной войны и труда учитель-пенсионер Григорий Вакулович Ярыго, один из самых уважаемых людей в населенных пунктах, расположенных на территории администрации Каменскохуторского сельского Совета.

В доме нас приветливо встретила жена ветерана, Татьяна Степановна, также бывшая учительница Каменскохуторской средней школы, посвятившая этой профессии четыре десятилетия.

В 2014 году Григорий Вакулович и Татьяна Степанова отметили полувековой юбилей совместной жизни.

За беседой время как бы остановилось и вернулось в суровую пору военного лихолетья. В ноябре 1943 года семнадцатилетним пареньком, сразу же после освобождения родного села от немецких оккупантов, ушел в Красную Армию Григорий Ярыго. К тому времени на войне у него погиб стар-



ший брат Василий, и юноша горел желанием лично участвовать в освобождении родной земли от захватчиков.

Многие солдаты-артиллеристы получали увечья от грохота собственных пушек. Отразилась стрельба из орудия и на слухе ветерана, к тому же получил он во время одного из боев тяжелое ранение в ногу. А случилось это 1 апреля 1945 года, когда наводчик младший сержант Григорий Ярыго попал под вражеский ответный артобстрел.

Вот что вспоминает сам ветеран: «В конце войны немцы оказывали ожесточенное сопротивление. Порою один и тот же городок переходил из рук в руки по несколько раз. Так было и в Данциге. Немцы при помощи артиллерии своего флота с Балтийского моря несколько раз вновь отбивали этот город.

Когда нас, самых молодых раненых, успели эвакуировать из медсанбата, находившегося практически на передовой, немцы предприняли новую контратаку и захватили госпиталь. Всех оставшихся там раненых закололи штыками. И если бы меня вовремя не эвакуировали в госпиталь, то я бы не стоял сейчас перед вами...»

Из боевых наград особенно дорог Григорию Вакуловичу орден Славы III степени. После войны сын сапожника, сам научившийся этому ремеслу у отца, Григорий Вакулович неожиданно резко изменил свою судьбу. Он окончил Каменскохуторскую среднюю школу, в которой недоучился из-за войны, и поступил на физмат Новозыбковского пединститута. В институте познакомился со своей будущей женой, также учившейся на физико-математическом факультете.

Григорий и Татьяна поженились в 1952 году после окончания института, и с тех пор уже более полувека живут в любви и взаимном уважении. Воспитали и вырастили двоих детей.

В моей памяти навсегда останется эта встреча. Особенно меня поразило отношение к жизни этих людей. Пережив такие потрясения, они смогли сохранить в своих сердцах теплоту, любовь, уважение.

К сожалению, Григорий Вакулович умер осенью 2017 г., а его супруга Татьяна Степановна осенью 2018 г.





Мои родственники в годы Великой Отечественной войны

Гапонова Софья, 10 класс Педагог: Грибченко Евгения Александровна Брянский городской лицей № 1 им. А.С. Пушкина

Тот самый длинный день в году, С его безоблачной погодой, Нам выдал общую беду На всех, на все четыре года. Она такой вдавила след И стольких наземь положила, Что двадцать лет и тридцать лет Живым не верится, что живы. А к мертвым, выправив билет, Все едет кто-нибудь из близких, И время добавляет в списки Еще кого-то, кого нет... И ставит, ставит обелиски.

К.Симонов

Великая Отечественная Война началась 22 июня 1941 года. Она длилась 1418 дней и ночей. Это было тяжелое время, когда нашему народу пришлось пережить все тяготы, испытания и лишения жизней и при этом продолжать налаживать жизнь, не сломаться от горя и бед, и они с этим с достоинством справились. Нет ни одной семьи, которой бы не коснулась война. Вот и в дом моих прадедов постучалась она.

Гусев Михаил Ильич родом из села Поляна Воронежской области. Родился мой прадедушка в 1913 году. После женитьбы на Водяниной Наталье Матвеевне (моей прабабушке) жили в селе Упорой Выгоничевского района Брянской области.

Михаил Ильич и Наталья Матвеевна, беременная и с маленьким ребенком на руках, переезжают в 1942 году в Брянск. Они переехали с мамой Натальи Матвеевны — Водяниной Иулитой Даниловной. Недалеко от места, где они жили, был лагерь для советских военнопленных (концлагерь№ 142 — «Концлагерь в Радице»), где было уничтожено около 40 000 человек.



Почему я заговорила о моей прабабушке? Эта смелая и храбрая женщина Иулита Даниловна варила огромный чугунок картошки и, несмотря на смертельную опасность, шла в лагерь и просила, чтобы ей позволили покормить пленных советских солдат, и иногда ей разрешали это сделать. А бывали случаи, когда военнопленные сбегали, и тогда они приходили в дом Иулиты Даниловны, она помогала им одеждой и едой. Так рискуя собственной жизнью, спасала других.

Мой прадедушка, Гусев Михаил Ильич, был призван в РККА (Рабочекрестьянскую Красную Армию) 11 сентября 1943 года Брянским ГВК Орловской области. Получил звание «красноармеец».

Сам о войне рассказывал мало. Говорил, что страшная она была, что сидел он в своем окопчике и молился: «Господи, сохрани меня ради моих детей!» Иногда рассказывал, что строил мосты. Также ходил в разведку и имел личную благодарность И.В. Сталина за взятие хорошего языка.

Михаил Ильич был еще награжден юбилейными медалями: «50 лет вооруженных сил СССР», «20 лет Победы в Великой Отечественной Войне» и «3а отвагу».

14 сентября 1944 года Гусев Михаил Ильич под огнем противника и вблизи от него растащил спираль Бруно противника и проверил дорогу, чем обеспечил успешное продвижение танков, артиллерии и транспорта по дороге. 20 октября 1944 года прадеда ранило, осколком оторвало ногу. Он был эвакуирован в госпиталь в городе Улан-Удэ.

В родной Брянск Михаил Ильич вернулся в победном 1945 году. После войны жизнь была тоже нелегкой. Прадедушка Миша с одной ногой построил дом, вырастил семерых детей, работал пастухом. Умер он в 1973 году.

Царство Небесное и Вечная Память всем нашим солдатам, защищавшим нашу Родину и наше будущее. Я горжусь, что я правнучка этих великих и бесстрашных людей.

